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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελικά στην πολιτική και τη διπλωματία δεν
πρέπει ποτέ να λες ποτέ. Το πώς φτάσαμε από
το «Μητσοτάκης γιοκ» στο κοινό υπουργικό

συμβούλιο Ελλάδας - Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη, το
λες και θαύμα. Έγινε ξαφνικά ο λύκος… αρνάκι; Ή
μήπως είναι κι αυτός ένας νέος τακτικισμός του
Τούρκου προέδρου, προκειμένου να ρίξει στάχτη στα
μάτια της Δύσης και να πουλήσει το αφήγημα ενός
διαλλακτικού ηγέτη που επιθυμεί ήρεμα νερά και
σταθερότητα στην περιοχή; Συμφωνήθηκε οι δύο
πλευρές να οικοδομήσουν πάνω στο θετικό μομέν-
τουμ και να ενεργοποιήσουν κατά το επόμενο διάστη-

μα πολλαπλούς διαύλους επικοινωνίας ανάμεσα στις
δύο χώρες. Συμφώνησαν η επόμενη συνεδρίαση του
Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρ-
κίας να πραγματοποιηθεί το φθινόπωρο στη Θεσσα-
λονίκη.

Σε πρώτο χρόνο, η ανάγνωση μόνο θετική μπορεί
να χαρακτηριστεί. Αξίζει παράλληλα να σημειώσου-
με την ταχύτητα με την οποία έσπευσαν να μεταδώ-
σουν την είδηση τα τουρκικά ΜΜΕ. Όπως ανέφερε το
τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων Anadolu, η συμφω-
νία ανάμεσα στον Έλληνα πρωθυπουργό και τον πρό-
εδρο της Τουρκίας προβλέπει την ενεργοποίηση πολ-

λαπλών διαύλων επικοινωνίας ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες.

Κατά τρόπο πρωτόγνωρο υπήρξε και tweet του
Ερντογάν. «Είθε η συνάντησή μας να είναι επωφελής
για τις χώρες μας», έγραψε ο Τούρκος πρόεδρος,
επιβεβαιώνοντας το θετικό κλίμα της συνάντησής του
με τον Έλληνα πρωθυπουργό.

Να πω ότι δεν εξεπλάγην, ψέματα θα πω… Διάβασα
πολλές φορές την είδηση για να τη χωνέψω και έκανα
τον σταυρό μου να βγουν όλα τα παραπάνω αληθή.
Διότι εδώ κολλάει η φράση «πολύ καλό για να είναι
αληθινό». 

Πολύ καλό για να είναι αληθινό

Το πώς φτάσαμε από 
το «Μητσοτάκης γιοκ» 

στο κοινό υπουργικό 
συμβούλιο 

Ελλάδας - Τουρκίας 
στη Θεσσαλονίκη, 

το λες και θαύμα
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Ο
πως ίσως θα καταλάβατε, ο Τούρ-
κος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν με-
τά την επανεκλογή του εξελίσσε-

ται σε έναν εκπληκτικό αθλητή του καλλι-
τεχνικού και του πολιτικού πατινάζ. Στο
Βίλνιους κατάφερε το… ακατόρθωτο. Από
σκληροπυρηνικός εκβιαστής του ΝΑΤΟ,
των ΗΠΑ, της Ελλάδας και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, μετατράπηκε σε λάτρη της
ΕΕ και από το «Μητσοτάκης γιοκ», θέλει
πλέον κοινό υπουργικό συμβούλιο Ελλά-
δας - Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη.

Μιλάμε για θαύμα! Μέσα σε δύο μέρες,
που διήρκεσε η Σύνοδος Κορυφής του
ΝΑΤΟ, ο άλλοτε σκληρός Ταγίπ Ερντογάν
που έβριζε θεούς και δαίμονες, που απει-
λούσε τον Τζο Μπάιντεν και την Ελλάδα
ότι θα έρθει μια νύχτα, έγινε… αρνάκι. Τι
συνέβη στο Βίλνιους; Ξαφνικά έβαλε νερό
στο κρασί του έναντι των ΗΠΑ και είναι
έτοιμος να συνομιλήσει μαζί τους, συναν-
τήθηκε με τον πρόεδρο των ΗΠΑ εν μέσω
θερμών χειραψιών, έδωσε το «πράσινο
φως» για να μπει η Σουηδία στο ΝΑΤΟ και

συμφώνησε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
να ανοίξουν διαύλους επικοινωνίας και να
γίνει το φθινόπωρο στη Θεσσαλονίκη το
Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλά-
δας - Τουρκίας.

Μιλάμε για τριπλό άξελ επιπέδου Ολυμ-
πιακών Αγώνων, για να χρησιμοποιήσω
όρους του καλλιτεχνικού πατινάζ. Και το
καλύτερο όλων; Ζήτησε να γίνει και μέλος
της ΕΕ η Τουρκία, όταν στο παρελθόν ο
ίδιος απέφευγε την Ένωση όπως ο διάβο-
λος το λιβάνι! All about the money που λέ-
νε και οι Αμερικανοί, καθότι τα ποσά που
έχει ανάγκη ο Τούρκος πρόεδρος για την
αναστήλωση της χώρας του είναι δυσθε-
ώρητα και μόνο η Δύση μπορεί να του τα
δανείσει με σχετικά ευνοϊκούς όρους. 

Προφανώς απευθύνθηκε για «παρά-
δες» και στις χώρες του Κόλπου, αλλά
βρήκε τοίχο.

Ένας… άλλος «σουλτάνος»
Από την άλλη πλευρά, ο Τούρκος πρό-

εδρος φαίνεται να χαράσσει νέα πορεία,
καθώς δήλωσε πως η χώρα του «ποτέ δεν

έχει χρησιμοποιήσει τα F-16 κατά της Ελ-
λάδας και ούτε σχεδιάζουμε να το κάνου-
με στο μέλλον». Μένει βεβαίως να δούμε
αν πρόκειται για αλλαγή στρατηγικής ή για
τακτικό ελιγμό του Ταγίπ Ερντογάν. 

Σύμφωνα με όσα μετέδωσε το τουρκικό
πρακτορείο Anadolu, o Τούρκος πρό-
εδρος υπογράμμισε ότι στόχος αναφορι-
κά με την Ελλάδα είναι «να κερδίσουμε
περισσότερους φίλους παρά εχθρούς». 

Μάλιστα λίγο μετά τη συνάντησή του με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, στο περιθώριο
της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλ-
νιους της Λιθουανίας, ο Τούρκος ηγέτης
δήλωσε χαρακτηριστικά: «Είθε η συνάν-
τησή μας να είναι επωφελής για τις χώρες
μας». Η συνάντηση των δύο ηγετών είχε
διάρκεια περίπου μία ώρα και οι δύο τους,
αφού αντάλλαξαν μία θερμή χειραψία, εί-
χαν τον ακόλουθο σύντομο διάλογο.
« Έχουμε μια νέα κυβέρνηση, πρωθυ-
πουργέ, άρα έχουμε εδώ μια νέα ομάδα»,
τόνισε ο Ερντογάν, με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό να απαντά: «Όπως και εμείς. Αλλά
αντιλαμβάνομαι ότι οι υπουργοί μας

έχουν ήδη συναντηθεί και ξεκίνησαν μια
καλή επαφή».

Δύο διαφορετικές 
σχολές διπλωματίας 

Κυριάκος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντο-
γάν είναι γεγονός ότι εκπροσωπούν δύο
διαφορετικές σχολές διπλωματίας. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ακολούθησε τις ράγες
του ορθολογισμού με σαφείς προσανατο-
λισμούς και σταθερές συμμαχίες. Με προ-
σήλωση στο διεθνές δίκαιο, στους θε-
σμούς αλλά και με αμετακίνητες «κόκκι-
νες γραμμές». Είναι η σχολή που ακολου-
θούν χωρίς εξαιρέσεις όλες οι χώρες της
Δύσης, από το ΝΑΤΟ έως την Ευρωπαϊκή
Ένωση.  Από την άλλη μεριά, ο Ταγίπ Ερν-
τογάν ακολούθησε τον αυτοσχεδιασμό με
ευκαιριακές συμμαχίες, με επιθετική ρη-
τορική, με εκβιασμούς και ανατολίτικα πα-
ζάρια. Εκ του αποτελέσματος δεν πέτυχε
τίποτα και συνεπώς μπήκε στη διαδικασία
των κυβιστήσεων.  Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός με υπομονή και επιμονή πέτυχε
να συντρίψει διπλωματικά τον Τούρκο
πρόεδρο και να αποδείξει ότι μόνο με τους
κανόνες του διεθνούς δικαίου μπορείς να
είσαι αξιόπιστος συνομιλητής στη Δύση.
Το πάτημα σε δύο βάρκες, η διγλωσσία και
τα παζάρια των εκβιασμών δεν έχουν θέση
στη σύγχρονη πολιτική σκακιέρα. 

Τρεις κωλοτούμπες σε δύο μέρες 

kostastsitounas@gmail.com

Γράφει ο

Κώστας Τσιτούνας

Τ Α Γ Ι Π   Ε Ρ Ν Τ Ο Γ Α Ν  

Πώς ο Κυριάκος Μητσοτάκης εγκλώβισε τον Τούρκο πρόεδρο
σε… ήρεμα νερά - Όλο το παρασκήνιο της συνάντησης

των δύο ηγετών στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ
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Σ
ε νέα φάση εισέρχονται οι σχέσεις της Αθήνας με την
Άγκυρα, μετά το τέλος της συνάντησης του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον πρόεδρο της

Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο Βίλνιους της Λιθουανίας. 
Το γεγονός ότι το τετ α τετ των δύο ηγετών (το πρώτο μετά το

ραντεβού του Μαρτίου του 2022 στην Κωνσταντινούπολη) ξε-
πέρασε κατά 30 λεπτά την προγραμματισμένη του διάρκεια,
αλλά και η θετική αύρα του διαλόγου μπροστά στις τηλεοπτι-
κές κάμερες αποτυπώνουν, σε πρώτη ανάγνωση, την αποκα-

τάσταση της επικοινωνίας των δύο χωρών
στο ανώτατο επίπεδο. Στοιχείο με προστιθέ-
μενη αξία για ένα καλοκαίρι με ήρεμα νερά
στο Αιγαίο, χωρίς προκλήσεις και παραβιά-
σεις του ελληνικού εναέριου χώρου από
τουρκικά αεροσκάφη. Το πώς η επόμενη αυ-
τή σελίδα στις σχέσεις Ελλάδας και Τουρ-
κίας θα εξελιχθεί θα το δείξει, έτσι κι αλλιώς,
ο χρόνος. Σε κάθε περίπτωση, τα επόμενα

βήματα θα περιλαμβάνουν τρεις άξονες: Πολιτικό διάλογο,
υπό την καθοδήγηση των υπουργών Εξωτερικών, μέτρα οικο-
δόμησης εμπιστοσύνης και θετική ατζέντα.

«Έγινε μια ειλικρινής συζήτηση σε θετικό κλίμα. Οι δύο
ηγέτες έθεσαν το πλαίσιο για τη συνέχεια», ήταν το πρώτο
σχόλιο κυβερνητικών πηγών, με τη λήξη της συνάντησης κο-
ρυφής στην πρωτεύουσα της Λιθουανίας, λίγο πριν πέσει η
αυλαία της Συνόδου του ΝΑΤΟ. Χαρακτηριστικός είναι και ο
διάλογος που είχαν Κυριάκος Μητσοτάκης και Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν. «Έχουμε μια νέα κυβέρνηση, πρωθυπουργέ,
άρα έχουμε εδώ μια νέα ομάδα», ανέφερε ο Τούρκος πρό-
εδρος. «Όπως και εμείς. Αλλά αντιλαμβάνομαι ότι οι υπουργοί
μας έχουν ήδη συναντηθεί και ξεκίνησαν μια καλή επαφή»,
σημείωσε ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Το «παρών» στη συνάντηση του Βίλνιους έδωσαν οι υπουρ-
γοί Εξωτερικών των δύο χωρών, Γιώργος Γεραπετρίτης και
Χακάν Φιντάν, και οι διπλωματικοί σύμβουλοι Άννα-Μαρία
Μπούρα και Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς. Παρών στην αρχή του ραν-
τεβού των δύο ηγετών ήταν και ο νέος επικεφαλής της ΜΙΤ, Ιμ-
πραήμ Καλίν, ο οποίος συνεχάρη για την επανεκλογή του τον
Κυριάκο Μητσοτάκη.

Για συνάντηση που διεξήχθη σε καλό κλίμα ανάμεσα στον
Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν έκανε λό-
γο στην ανακοίνωσή του και το Γραφείο Τύπου του πρωθυ-
πουργού. Στο πλαίσιο αυτό, οι δύο ηγέτες συμφώνησαν:
� Ότι είναι προς όφελος των δύο χωρών το θετικό κλίμα που
έχει διαμορφωθεί στις διμερείς σχέσεις τους τελευταίους μή-
νες να έχει συνέχεια και συνέπεια.
� Να οικοδομήσουν επάνω στο θετικό momentum και να
ενεργοποιήσουν κατά το επόμενο διάστημα πολλαπλούς δι-
αύλους επικοινωνίας ανάμεσα στις δύο χώρες.
� Η επόμενη συνεδρίαση του Ανωτάτου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας Ελλάδας - Τουρκίας να πραγματοποιηθεί το φθινόπω-
ρο στη Θεσσαλονίκη.

Οι κύριοι Μητσοτάκης και Ερντογάν ανέθεσαν στους
υπουργούς Εξωτερικών να καθοδηγούν τη διαδικασία και να
ενημερώνουν τους ηγέτες για την πρόοδο που σημειώνεται.
Παράλληλα, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι προσβλέπει σε πιο
συχνές επαφές σε όλα τα επίπεδα, ώστε να οικοδομηθεί κλίμα
εμπιστοσύνης και οι προϋποθέσεις που θα οδηγήσουν σε
βελτίωση των σχέσεων Ελλάδας - Τουρκίας.

«Αυτό το οποίο μπορώ να σας πω είναι ότι η συνάντηση με
τον Τούρκο πρόεδρο έγινε σε καλό κλίμα και συμφωνήσαμε
ότι πρέπει να χτίσουμε επάνω στις θετικές εξελίξεις των τε-
λευταίων μηνών… Η σημερινή μας συνάντηση επαναβεβαί-

ωσε τη διάθεσή μας για μία επανεκκίνηση στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις, αλλά και για έναν πιο σαφή δίαυλο και οδικό
χάρτη για το πώς θα κινηθούμε τους επόμενους μήνες… Πρό-
θεσή μας είναι να μπορέσουμε να συναντηθούμε πριν το τέ-
λος του έτους σε ένα επίπεδο Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας στη Θεσσαλονίκη με μια προφανώς θετική ατζέντα στο
μενού. Αυτό, προς Θεού, δεν σημαίνει ότι λύθηκαν ως διά μα-
γείας τα σημαντικά προβλήματα που έχουμε με την Τουρκία,
αλλά υποδηλώνει τη διάθεση και των δύο ηγεσιών να ξανα-
προσεγγίσουμε το πλαίσιο των σχέσεών μας μέσα από μία θε-
τική σκοπιά και αυτό κρατώ ως το πιο σημαντικό συμπέρα-
σμα», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι το πλαίσιο που οραματίζε-
ται ως προς τον τρόπο που θα πάρει σάρκα και οστά αυτή η
διάθεση για μια καλύτερη συνεργασία έχει ουσιαστικά τρεις
άξονες:
� Ο πρώτος είναι ο πολιτικός διάλογος, υπό την καθοδήγηση
των δύο υπουργών Εξωτερικών, στον οποίο διάλογο θα τε-
θούν τα βαριά γεωπολιτικά ζητήματα. Με σημαντικότερο το
βασικό ζήτημα που αναγνωρίζει η χώρα μας ως η διαφορά
μας με την Τουρκία. Δηλαδή την οριοθέτηση των θαλάσσιων
ζωνών, ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας σε Αιγαίο και Ανατολική Με-
σόγειο.
� Ο δεύτερος είναι τα μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης «που
μπορεί να αποδώσουν περισσότερους καρπούς, χτίζοντας
επάνω στο θετικό momentum των τελευταίων μηνών».
� Ο τρίτος άξονας προσέγγισης αφορά τη λεγόμενη θετική
ατζέντα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε πως έθεσε στον πρό-
εδρο της Τουρκίας το θέμα της Θράκης. «Προφανώς και δεν
θα μπω σε εξονυχιστική λεπτομέρεια για το τι συζητήθηκε πί-
σω από κλειστές πόρτες με τον πρόεδρο Ερντογάν», ανέφερε.
«Είμαστε στην αρχή και εγώ και ο πρόεδρος Ερντογάν μιας
καινούργιας θητείας και δεν έχω κανέναν λόγο αυτή τη στιγμή
να αμφισβητήσω την ειλικρίνεια των προθέσεών του… Είναι
μια στροφή και ενδεχομένως προσαρμογή στην πραγματικό-
τητα και έχω μια υποχρέωση, ειδικά όταν δεν έχω δείγματα
γραφής για το αντίθετο, να βλέπω το ποτήρι μισογεμάτο…»,
επεσήμανε ο πρωθυπουργός. 

«Δεν λύθηκαν ως διά μαγείας τα προβλήματα και ούτε μπο-
ρούμε να μιλήσουμε για μία τελείως διαφορετική ημέρα. Γιατί
δεν ξεχνάμε τι έγινε αυτά τα τέσσερα χρόνια. Αλλά είμαστε
συγκρατημένα αισιόδοξοι ότι μπορούμε να ξεκινήσουμε μια
νέα σελίδα και έχουμε μια υποχρέωση απέναντι στους λαούς
μας να διασφαλίσουμε ότι θα ζούμε ειρηνικά και χωρίς να εί-
μαστε σε ένα καθεστώς διαρκούς έντασης, έστω και αν δεν
μπορούμε άμεσα ή στο προβλέψιμο μέλλον να λύσουμε τη μία
βασική μας διαφορά που είναι η οριοθέτηση των θαλάσσιων
ζωνών…», πρόσθεσε.

Πώς φτάσαμε από
το «Μητσοτάκης γιοκ»
στο κοινό Υπουργικό

Τι συμφώνησε ο Έλληνας πρωθυπουργός με
τον Ερντογάν - Οι τρεις άξονες για αλλαγή

σελίδας στις σχέσεις των δύο χωρών 

Το τετ α τετ με Μακρόν 
για φρεγάτες - Ουκρανία

Ευκαιρία για να επαναβεβαιώσουν το εξαιρετικό
επίπεδο των σχέσεων ανάμεσα στην Αθήνα και το Πα-
ρίσι είχαν ο πρωθυπουργός και ο πρόεδρος της Γαλλι-
κής Δημοκρατίας, που συναντήθηκαν στο Βίλνιους.
Κυριάκος Μητσοτάκης και Εμανουέλ Μακρόν αντάλ-
λαξαν απόψεις για περιφερειακά και ευρωπαϊκά ζητή-
ματα, θέτοντας, επίσης, επί τάπητος τις τελευταίες εξε-
λίξεις στο μέτωπο της Ουκρανίας. 

«Με τον πρόεδρο Μακρόν είχαμε την ευκαιρία να
επαναβεβαιώσουμε το εξαιρετικό πλαίσιο της συνερ-
γασίας μας σε πολλά επίπεδα… Στα τέλη Σεπτεμβρίου
θα έχουμε την καθέλκυση της πρώτης φρεγάτας. Θα
πέσει, δηλαδή, στο νερό η πρώτη φρεγάτα που αυτή τη
στιγμή κτίζεται στα ναυπηγεία της Γαλλίας. Ενδεχομέ-
νως να βρεθούμε κάποια στιγμή και μαζί, για να δούμε
την πρόοδο των εργασιών…», τόνισε. 

Ο πρωθυπουργός, παράλληλα, συναντήθηκε στην
πρωτεύουσα της Λιθουανίας και με τον ομόλογό του
της Βόρειας Μακεδονίας, Ντίμιταρ Κοβατσέφσκι. Οι
δύο ηγέτες προέβησαν σε επισκόπηση των διμερών
σχέσεων και επιβεβαίωσαν τη βούλησή τους για την
εμβάθυνσή τους.

ΕΚΠΛΗΞΗ ΣΤΟ ΒΙΛΝΙΟΥΣ

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Μ
όνη, χωρίς κανέναν απολύτως
στέλεχος στο πλευρό της, αλλά
και στην ώρα που είχε ανακοινώ-

σει σπάζοντας τις... συριζαϊκές παραδό-
σεις, η Έφη Αχτσιόγλου από το περιστύλιο
του Ωδείου Αθηνών έγινε η πρώτη που

ανακοίνωσε την υποψη-
φιότητά της για τη διαδο-
χή του Αλέξη Τσίπρα,
σχεδόν δύο εβδομάδες
μετά την παραίτηση του
τελευταίου.

Η πρώην υπουργός Ερ-
γασίας απολαμβάνει την
εκτίμηση της βάσης αλλά

και των οπαδών του κόμματος, όπως απο-
δεικνύουν οι πρώτες θέσεις που κατάκτη-
σε τόσο στην Κεντρική Επιτροπή του κόμ-
ματος το 2022 όσο και στο ψηφοδέλτιο του
Δυτικού Τομέα της Αθήνας του κόμματος,
αφήνοντας σε αμφότερες τις περιπτώσεις
πίσω της τη Ρένα Δούρου.

Τα στελέχη που… έλειπαν από το πλευ-
ρό της κατά την ανακοίνωση της υποψη-
φιότητάς της έσπευσαν να δηλώσουν τη
στήριξή τους ηλεκτρονικά, με πρώτο τον
Νάσο Ηλιόπουλο, ο οποίος ανέφερε στη
δήλωσή του πως «είναι πραγματικά όμορ-
φο για μια τόσο σημαντική ευθύνη να μπο-
ρείς να υποστηρίξεις έναν άνθρωπο που
γνωρίζεις και εμπιστεύεσαι. Η υποψηφιό-
τητα της Έφης Αχτσιόγλου για την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ αποτελεί μια επιλογή ανα-
νέωσης και ενότητας. Μια επιλογή από το
“νέο κύμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ”, όπως ανέφερε
ο Αλέξης Τσίπρας».

Ακολούθησε ο Αλέξης Χαρίτσης, ο

οποίος ξεκαθάρισε ότι παρά τις προτρο-
πές των συντρόφων του δεν θα είναι ο
ίδιος υποψήφιος και τόνισε πως «θεωρώ
ότι η υποψηφιότητα της Έφης Αχτσιόγλου
επιχειρεί ακριβώς να εκφράσει τη βούλη-
ση για μια ουσιαστική επανίδρυση του χώ-
ρου μας, την ανάγκη να ανανεώσουμε τη
στρατηγική και το περιεχόμενο της πολιτι-
κής πρότασής μας, να αφουγκραστούμε
τις ζωτικές ανάγκες της ελληνικής κοινω-
νίας, να συντονιστούμε με τις δημιουργι-
κές δυνάμεις της χώρας μας. Θα την υπο-
στηρίξω ολόθερμα».

Των πρώτων δημόσιων δηλώσεων στή-
ριξης έπονται πολλές. Αυτές άλλωστε
εξασφάλιζαν η Έφη Αχτσιόγλου και το
επιτελείο της όσες μέρες τηρούσαν «σιγή
ασυρμάτου», απ’ όταν τουλάχιστον η ίδια
πήρε την οριστική απόφαση να είναι υπο-
ψήφια.

Η υποψήφια πρόεδρος του κόμματος
στο μίνι μανιφέστο της απέκρουσε το δί-
λημμα για το αν το κόμμα πρέπει να επι-
στρέψει στις ρίζες του ή να κινηθεί προς το
Κέντρο, χαρακτηρίζοντάς το «κατασκευα-
σμένο» και μάλιστα «από τους αντιπάλους
μας». Παράλληλα, όχι μόνο τάχθηκε υπέρ
της «διεύρυνσης» του κόμματος που ξεκί-
νησε από τον Αλέξη Τσίπρα (και απέτυχε
παταγωδώς κατά κοινή ομολογία), αλλά τη
χαρακτήρισε και μια από τις δύο πιο ση-
μαντικές… παρακαταθήκες του Αλέξη

Τσίπρα. Η φράση της αυτή πάντως είναι
πιθανότατα και η σημαντικότερη απ’ όσες
είπε στην εκδήλωση που διοργάνωσε, κα-
θώς μοιάζει να έχει… τριπλή στόχευση:
την ψήφο των πασοκογενών, το «άδει-
ασμα» του ξεσπάσματος του Δημήτρη
Τζανακόπουλου σε βάρος τους και, τέλος,
να απαντήσει στο δίλημμα «προς τα αρι-
στερά ή προς το Κέντρο», χωρίς να χρει-
αστεί να το πει καθαρά.

Πόλεμος «λάσπης» 
Εκτός από τις δηλώσεις στήριξης της

Έφης Αχτσιόγλου όμως, υπήρξαν ήδη και
οι πρώτες… τροχιοδεικτικές βολές εναν-
τίον της. Τα «βέλη» του προς το οικονομικό
επιτελείο έστρεψε και ο δελφίνος Νίκος
Παππάς, χρησιμοποιώντας μάλιστα αυ-
τούσια και μια φράση που έχει πολλές φο-
ρές πει ο πιθανός ανθυποψήφιός του
Παύλος Πολάκης.

«Πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι πληγώ-
σαμε τη μεσαία τάξη και την πληγώσαμε
σημαντικά. Και αν δεν αναγνωρίσουμε ότι
τα 37 δισ. που μαζέψαμε ήταν η άλλη όψη
μιας υπερφορολόγησης, θα έχουμε κάνει
ένα τεράστιο σφάλμα. Τα 37 δισ. μαζεύον-
ται με φόρους, δεν θα πάθαινε κανένας τί-
ποτα αν ήταν 30», είπε μιλώντας στο Open
ο άλλοτε στενότερος συνεργάτης του Αλέ-
ξη Τσίπρα, προϊδεάζοντας για το πού προ-
βλέπεται να κινηθεί η εσωκομματική μάχη

για τη διαδοχή Τσίπρα.
Επιθέσεις -έστω και ήπιες- η Έφη

Αχτσιόγλου δέχτηκε και από «φιλικά»
στον ΣΥΡΙΖΑ Μέσα, που δείχνουν ότι
έχουν επιλέξει πλευρά στη μάχη που ανα-
μένεται στο εσωκομματικό πεδίο. Αντί-
στοιχα και στον… στρατό των τρολ της
Κουμουνδούρου, κάποια έκαναν λόγο για
«πολύ τρακ» της Αχτσιόγλου αλλά και για
«ένα πολύ μέτριο δυσκοίλιο μανιφέστο
που δείχνει προχειρότητα». 

Γεμάτο πρόγραμμα
Πυκνός ο πολιτικός χρόνος τις επόμε-

νες μέρες στον ΣΥΡΙΖΑ. Σήμερα Πέμπτη
συνεδριάζει εκ νέου η Πολιτική Γραμμα-
τεία του κόμματος που πρέπει να καταλή-
ξει και σχετικά με τις αυτοδιοικητικές
υποψηφιότητες του κόμματος, που κινδυ-
νεύει να πάει... όπως όπως στις συγκεκρι-
μένες κάλπες γνωρίζοντας νέα συντριβή.

Την Παρασκευή στις 14.00 το μεσημέρι
και σε κεντρικό ξενοδοχείο στου Ψυρρή
θα ανακοινώσει την υποψηφιότητά του
και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, έχοντας
στο πλευρό του κορυφαία στελέχη του
κόμματος που συσπειρώνεται στην «Ομ-
πρέλα». Το Σαββατοκύριακο θα συνε-
δριάσει η Κεντρική Επιτροπή του κόμμα-
τος, στην οποία αναμένεται να κατατε-
θούν και οι τελευταίες υποψηφιότητες
(Παππά και Πολάκη οι πιθανότερες) αλλά
και να λυθεί μια και καλή το ζήτημα του
χρονοδιαγράμματος που μια μικρή υπο-
ομάδα των πάλαι ποτέ «προεδρικών»
επιχειρεί να ανατρέψει χωρίς ιδιαίτερα
περιθώρια επιτυχίας. 

Η Έφη Αχτσιόγλου μπήκε πρώτη στην κούρσα διαδοχής 
του Αλέξη Τσίπρα στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ 

- «Βέλη» από... φίλους και τρολ της Κουμουνδούρου

Habemus υποψήφια
και μάλλον... πρόεδρο 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ε
ίναι δεδομένο πως σε όλες τις διμε-
ρείς επαφές μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας αυτό που κυριαρχεί είναι η

καχυποψία, η επιφυλακτικότητα και οι με-
τρημένες κουβέντες. Στη Σύνοδο Κορυφής
του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους εντούτοις, θα μπο-
ρούσαμε να πούμε πως ήταν η πρώτη φορά

μετά από πολύ καιρό που οι
δύο πλευρές προσέρχονταν
σε συνομιλίες χωρίς τον φό-
βο νέου εκτροχιασμού στα
Ελληνοτουρκικά. 

Η έστω και με ανταλλάγ-
ματα «στροφή» της Τουρκίας
προς τη Δύση, με την άρση
του βέτο για την ένταξη της

Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, συμπαρασύρει και τη
στάση της Άγκυρας απέναντι στην Αθήνα, με
τις δύο πλευρές να επιδιώκουν πλέον τη δια-
μόρφωση ενός οδικού χάρτη για επανεκκίνη-
ση του ελληνοτουρκικού διαλόγου σε όλα τα
επίπεδα.

Ωστόσο, αυτό που φρόντισαν να καταστή-
σουν σαφές οι κ.κ. Μητσοτάκης, Γεραπετρί-
της και Δένδιας στο Βίλνιους είναι ότι η Αθήνα
δεν συζητά «εφ’ όλης της ύλης», αλλά εντός
πλαισίου και για τη μία και μοναδική διαφορά,
την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και θαλάσ-
σιων ζωνών.

Ζητούμενο τα «ήρεμα νερά»
Αναγκαία προϋπόθεση για μια ελληνο-

τουρκική εξομάλυνση είναι τα περίφημα
«ήρεμα νερά» στο Αιγαίο και στον εναέριο
χώρο, με την ελληνική πλευρά να επισημαίνει
πως είναι ωφέλιμο και για τις δύο πλευρές να
συνεχιστεί το μορατόριουμ της μη έντασης
στον αέρα και τα νερά του Αρχιπελάγους. 

Η μηδενική πτητική δραστηριότητα των τε-
λευταίων μηνών έπαιξε σαφέστατα ρόλο και
στο να πραγματοποιηθεί σε πολύ καλό κλίμα
η συνάντηση του υπουργού Εθνικής Άμυνας
Νίκου Δένδια με τον Τούρκο ομόλογό του
Γιασάρ Γκιουλέρ, στο περιθώριο της Συνόδου
Κορυφής.

Πηγές του υπουργείου Εθνικής Άμυνας
αναφέρουν ότι οι δύο υπουργοί συμφώνησαν
να υπάρξει επικοινωνία των δύο πλευρών,
προκειμένου να πραγματοποιηθεί συνάντηση
για τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης
(ΜΟΕ). Πρόκειται αναμφισβήτητα για ένα πο-
λύ σημαντικό κέρδος, καθώς τα ΜΟΕ ήταν νε-
κρά εδώ και πολύ καιρό εξαιτίας της αναθεω-
ρητικής πολιτικής της Άγκυρας και της επιθε-
τικής στάσης επί του πεδίου που έφερε τις
δύο χώρες ακόμα και στα πρόθυρα της
σύρραξης. 

Παράλληλα, οι κ.κ. Δένδιας και
Γκιουλέρ συμφώνησαν να υπάρχει η
δυνατότητα άμεσης μεταξύ τους τη-
λεφωνικής επικοινωνίας, εφόσον χρει-
αστεί. Τι σημαίνει αυτό; Ένα «κόκκινο τη-
λέφωνο» μεταξύ των δύο υπουργών Άμυνας

που θα λειτουργεί σαν βαλβίδα αποσυμπίε-
σης, αποφορτίζοντας τυχόν δύσκολες κατα-
στάσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

Ήταν δεδομένο επίσης πως Νίκος Δένδιας
και Γιασάρ Γκιουλέρ θα συμφωνούσαν στον
προγραμματισμό εκατέρωθεν επισκέψεων,
χωρίς βεβαίως να έχει «κλειδώσει» οποιαδή-
ποτε ημερομηνία. 

Το σχέδιο της εξομάλυνσης περιλαμβάνει
και επανάληψη των διερευνητικών επαφών
που έχουν μείνει κολλημένες από τον Φε-
βρουάριο του 2022 στον 64ο γύρο. Προς αυτή
την κατεύθυνση εργάστηκε ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης στη συνάντη-
σή του με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν
Φιντάν, με τις πληροφορίες να αναφέρουν
πως οι δύο πλευρές συμφωνούν πως οι διε-
ρευνητικές μπορούν να ξεκινήσουν «πολύ
άμεσα», χωρίς να έχει συμφωνηθεί προς το
παρόν νέο ραντεβού των δύο πλευρών. 

Ψυχραιμία για τα τουρκικά F-16
Το «ναι» της Τουρκίας στην ένταξη της

Σουηδίας στο ΝΑΤΟ ήταν λογικό να ανοίξει
και τις συζητήσεις για την αναβάθμιση των
τουρκικών F-16 και την απόκτηση νέων. Πη-

γές της λεωφόρου Μεσογείων, ωστόσο,
κρατούν χαμηλούς τόνους και επι-

σημαίνουν αρχικά πως η υπόθε-

ση έχει πολύ δρόμο ακόμα, σημειώνοντας
πως η χώρα μας εστιάζει στην ενίσχυση της
δικής της αποτρεπτικής ισχύος, παρακολου-
θώντας βεβαίως κάθε εξέλιξη στα εξοπλιστι-
κά της γείτονος. 

Στην Αθήνα επισημαίνουν πως μετά τις αλ-
λεπάλληλες κρίσεις του 2020, από την από-
πειρα εισβολής στον Έβρο μέχρι την είσοδο
του «Oruc Reis» στην ελληνική υφαλοκρηπί-
δα, η ελληνική διπλωματία και οι Ένοπλες
Δυνάμεις λειτούργησαν μεθοδικά και απο-
φασιστικά, γνωστοποιώντας αφενός σε διε-
θνές επίπεδο τις επιθετικές ενέργειες της Άγ-
κυρας και αφετέρου προχωρώντας σε άμεση
και στοχευμένη ενίσχυση των τριών Κλάδων
των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Αποτέλεσμα; Πριν από τρία χρόνια η Τουρ-
κία θα έπαιρνε εκατό F-35 χωρίς κανέναν πε-
ριορισμό, ενώ σήμερα παλεύει για να πάρει
την αναβάθμιση των F-16. 

Αντιθέτως, η Ελλάδα, τηρώντας ξεκάθαρη
στάση και αναδεικνύοντας τον ρόλο της ως
παράγοντα σταθερότητας στη νευραλγική πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου, κατάφερε
να αποκτήσει τα κορυφαία γαλλικά μαχητικά
Rafale, να εκσυγχρονίσει τον στόλο των F-16
στην κατηγορία Viper, που σημαίνει ό,τι
πιο σύγχρονο παγκοσμίως, να εν-
ταχθεί στο πρόγραμμα των F-35

και να αποκτήσει και τις καλύτερες φρεγάτες
παγκοσμίως, τις γαλλικές Belh@rra. 

Τίποτα βεβαίως δεν είναι τυχαίο. Οι κρίσεις
λειτούργησαν σαν ευκαιρία και η Ελλάδα επι-
τέλους δεν βασίστηκε μόνο στη βοήθεια των
ξένων δυνάμεων. Η ελληνική εξωτερική πο-
λιτική και η αμυντική διπλωματία έχουν σαφή
στόχευση, λειτουργούν μεθοδικά, με σχέδιο
και αποφασιστικότητα με μοναδικό γνώμονα
τα συμφέροντα της πατρίδας μας. 

Διαβεβαίωση Ερντογάν
Ο Τούρκος πρόεδρος διαβεβαίωσε σε συ-

νέντευξη Τύπου μετά τη Σύνοδο Κορυφής του
ΝΑΤΟ ότι δεν πρόκειται να χρησιμοποιήσει
κατά της Ελλάδας τα αμερικανικά F-16 εφό-
σον τα αποκτήσει. Μάλιστα, δήλωσε «πιο αι-
σιόδοξος από ποτέ» για την αγορά των μαχη-
τικών αεροσκαφών από τις ΗΠΑ, προσθέτον-
τας: «Ελπίζω ότι θα έχουμε ένα θετικό αποτέ-
λεσμα».

Ωστόσο ιδιαίτερη σημασία έχει η τοποθέτη-
σή του -λίγες ώρες μετά τη συνάντησή του με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη- σε σχέση με τα μα-
χητικά αεροσκάφη και την Ελλάδα. Απαντών-
τας ουσιαστικά στο μπλοκ της αμερικανικής
Γερουσίας που είναι επιφυλακτικό για την

πώληση των F-16 στην Άγκυρα, ο Ερντο-
γάν είπε ότι δεν θέλει τα μαχητικά για
να επιτεθεί στην Ελλάδα, αντιθέτως,
έτεινε χείρα φιλίας, λέγοντας: «Δεν
έχουμε χρησιμοποιήσει ποτέ τα F-16

μας εναντίον της Ελλάδας και δεν σκο-
πεύουμε να τα χρησιμοποιήσουμε εναν-

τίον της Ελλάδας».

Ο «οδικός χάρτης» για Αθήνα και Άγκυρα 
μετά τις συναντήσεις Δένδια - Γκιουλέρ 
και Γεραπετρίτη - Φιντάν στο Βίλνιους

«Νηνεμία» στο Αιγαίο 
και… κόκκινο τηλέφωνο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η εκδήλωση της Κηφισιάς  

Προχθές είχαμε την εκδήλωση της πο-
δοσφαιρικής ομάδας της Κηφισιάς, που
πλέον θα παίζει στη Super League. Όπως
καταλαβαίνετε, εκτός από αθλητικό ενδια-
φέρον υπήρξε και έντονο πολιτικό, διότι εί-
ναι μια ομάδα της βόρειας Αθήνας που έχει
μεγάλο αθλητικό κοινό και
υπάρχουν μεγάλες προσ-
δοκίες για καλή πο-
ρεία. Εκεί παρευρέ-
θηκαν μια σειρά
πολιτικών όπως ο
υπουργός Εργα-
σίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης
Άδωνις Γεωργιάδης, ο
υπουργός Μετανάστευσης
και Ασύλου Δημήτρης Καιρίδης, ο περιφε-
ρειάρχης Γιώργος Πατούλης, οι βουλευτές
Ζωή Ράπτη, Θοδωρής Ρουσόπουλος, Γιώρ-
γος Καραμέρος, η αντιπεριφερειάρχης Βο-
ρείου Τομέα Λουκία Κεφαλογιάννη, ο αντι-
περιφερειάρχης Οικονομικών Νίκος Πέπ-
πας, ο δήμαρχος Κηφισιάς Γιώργος Θωμά-
κος και ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς
Βασίλης Ξυπολυτάς. 

Η Σοφία Σακοράφα δεν είναι η μόνη που
αφήνει το ΜέΡΑ25 για να πάει στο ΚΚΕ.
Όπως μαθαίνω, θα πάρει μαζί της και τη
Μαρία Απατζίδη, η οποία και αυτή αποχώ-
ρησε επεισοδιακά από το ΜέΡΑ25, αφού
δήλωσε ότι πρέπει να γίνουν εκλογές στο
κόμμα και να αλλάξει ο αρχηγός, δηλαδή,
να φύγει ο Γιάνης Βαρουφάκης. Πάντως,

για να ξέρετε, είναι προφάσεις του αρχηγού
ότι αποφάσισε να διαγράψει τη Σακοράφα
μόλις είδε τη φωτογραφία όπου χαιρετάει
τον εφοπλιστή Μαρινάκη σε εκδήλωση. Τη
φωτογραφία την ήξερε πολύ καιρό τώρα.
Απλώς έμαθε ότι η «Σοφία μιλάει πλέον με
το ΚΚΕ» και αποφάσισε να τη διαγράψει
πρώτος πριν φύγει επίσημα… 

Εξελίξεις θα έχουμε στο μέτωπο της
Κεντροαριστεράς το επόμενο
διάστημα. Όπως μαθαίνω, η Σοφία

Σακοράφα που έφυγε με επεισοδιακό
τρόπο από το ΜέΡΑ25 βρίσκεται ήδη σε
συζητήσεις με το ΚΚΕ. Ναι, καλά
ακούσατε. Υπάρχει πολύ καλή σχέση με
τον γραμματέα του ΚΚΕ Δημήτρη
Κουτσούμπα, η οποία ξεκίνησε μέσω του
προπονητή Γιώργου Πομάσκι που
κατέβηκε σε αυτές τις εκλογές με το ΚΚΕ.
Περιττό να πούμε ότι Πομάσκι και
Σακοράφα γνωρίζονται παλαιόθεν, από τις
εποχές που ήταν και οι δύο αθλητές.

Κλεισμένο το deal
με το ΚΚΕ 

Είδα και εγώ την παρουσίαση της υποψηφιότητας της Έφης Αχτσιόγλου για
την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ. Όχι ότι συγκινήθηκα και πολύ, αλλά φάνηκε πιο συγ-
κροτημένη από τους συνυποψήφιούς της. Πάντως, όπως έμαθα, η επιλογή
του χώρου και του σκηνικού ήταν προτίμησης του Νίκου Μαραντζίδη, που
φαίνεται να έχει προσκολληθεί στη νεαρή υποψήφια. Το Ωδείο Αθηνών απο-
πνέει μια ανώτερη αισθητική, έναν κλασικό πολιτισμό και αντιπροσωπεύει
μια άλλη Κεντροαριστερά, όχι αυτή του Πολάκη και του Τσίπρα, αλλά τη δημο-
κρατική Κεντροαριστερά της αριστείας και του χαβιαριού. 

Δεν υπήρχε άλλη επιλογή  
Τώρα θα μου πείτε γιατί οι αποχωρήσαν-
τες του ΜέΡΑ25 δεν πάνε σε άλλο κόμμα
της Κεντροαριστεράς. Ο ΣΥΡΙΖΑ απο-
κλείεται, διότι εκτός του ότι έχει ξεπέσει
στα μάτια πολλών ψηφοφόρων, δεν θεω-
ρείται αντισυστημικό κόμμα. Η Πλεύση
Ελευθερίας θεωρείται ένα αρχηγικό
κόμμα, όπου η Ζωή Κωνσταντοπούλου
κάνει ό,τι γουστάρει. Δηλαδή, μιλάμε για
ένα κόμμα που έχει αρχηγό τον θηλυκό
Βαρουφάκη. Οπότε βγαίνει από την εξί-
σωση. Στο ΠΑΣΟΚ η Σ. Σακοράφα ήταν
την εποχή του ΓΑΠ και έφυγε μόλις υπέ-
γραψε η κυβέρνηση μνημόνιο. Οπότε, η
μόνη λογική επιλογή είναι το ΚΚΕ. Άλ-
λωστε, το ΚΚΕ διαγράφει ανοδική πο-
ρεία και οι προσθήκες θα το βοηθήσουν
ακόμα περισσότερο. 

Μου λένε ότι στέλεχος
του ΜέΡΑ25 πήγε στα

ηγετικά στελέχη του κόμ-
ματος και ζήτησε δανεικά για

μια πολύ σοβαρή προσωπική της
υπόθεση. Η απάντηση που πήρε
ήταν αρνητική και όπως μου λέ-
νε, απογοητεύτηκε. Όχι τίποτα
άλλο, αλλά της είχαν πει ότι
«εδώ είμαστε μια οικογένεια»… 

Θα πάρει και άλλους μαζί της η Σακοράφα

Η σημειολογία 
του Ωδείου Αθηνών 

Προειλημμένη
απόφαση

Η κατάργηση της πανεπιστημιακής
αστυνομίας ήταν κοινό μυστικό εδώ και
πολύ καιρό. Ουσιαστικά, είχε συμφωνηθεί
από τότε που ανέλαβε το υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη ο Τάκης Θεοδωρικά-
κος, ο οποίος ποτέ δεν είπε τις λέξεις πα-
νεπιστημιακή αστυνομία, θεωρώντας την
εξαρχής λάθος μέτρο. Υπερθεματιστής
του μέτρου ήταν ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης,
ο οποίος είχε πείσει τους αξιωματούχους
του Μεγάρου Μαξίμου ότι μπορεί να γί-
νει… Εντέλει διαψεύστηκε. Απλώς τώρα
ανέλαβε να το ανακοινώσει ο Νότης Μη-
ταράκης. Και μιας και είπα Χρυσοχοΐδης,
ποιος νομίζετε ότι επιτέθηκε πρώτος στον
Μηταράκη για την κατάργηση της πανεπι-
στημιακής αστυνομίας; Μα φυσικά ο Από-
στολος Δοξιάδης… 



Κ
αι νέος και με λαμπρό βιογραφικό και
μπορεί να ενώσει το όλον της Δεξιάς,
της Κεντροδεξιάς και του πολιτικού

Κέντρου. Ο λόγος για τον Δημήτρη Πτωχό, ο
οποίος, όπως όλα δείχνουν, θα είναι υποψή-
φιος για την Περιφέρεια Πελοποννήσου με τη
στήριξη της ΝΔ. Ο άλλοτε στενός συνεργάτης
του Αντώνη Σαμαρά, πρώην γραμματέας Νέ-
ων Τεχνολογιών, Έρευνας και Καινοτομίας,
έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, που τον προ-
έκρινε έναντι άλλων ενδιαφερόμενων για τη
διεκδίκηση της κρίσιμης περιφέρειας. Για
όσους γνωρίζουν το παρασκήνιο ήταν δεδο-
μένο ότι η ΝΔ δεν θα ανανέωνε την εμπιστο-
σύνη της στο πρόσωπο του νυν περιφερειάρ-
χη Παν. Νίκα -ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω
έχει απολέσει τη στήριξη και του Αντώνη Σα-
μαρά-, ενώ απορρίφθηκε και η περίπτωση
του βουλευτή Κ. Βλάσση. Ο κ. Πτωχός είναι
κάτοχος διδακτορικού τίτλου από το ΕΜΠ
στον τομέα της Επιχειρησιακής Έρευνας και
των Πληροφοριακών Συστημάτων Διοίκησης,
καθώς και ExC-Executive Education από το
MIT SloanSchool.
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Θάνος Πετραλιάς: «Λίγα
λόγια, πολλή δουλειά» 
Θα ήθελα να συγκρατήσετε
ένα όνομα που θα μας απα-
σχολήσει θετικά στο μέλ-
λον. Ένα πρόσωπο που δεν
είναι γνωστό στο ευρύ κοι-
νό είναι ο νέος υφυπουρ-
γός Οικονομικών Θάνος
Πετραλιάς. Προσέξτε, εί-
ναι το μοναδικό στέλεχος
της προηγούμενης πολιτι-
κής ηγεσίας του υπουργεί-
ου Οικονομικών που παρέμεινε στο πόστο του ως
γενικός γραμματέας δημοσιονομικής πολιτικής και
κατά τη διάρκεια της υπηρεσιακής κυβέρνησης
«μαζεύοντας» όλα τα χαρτοφυλάκια των συναδέλ-
φων του που αποχώρησαν λόγω των εκλογών. Ο Θά-
νος Πετραλιάς λοιπόν αναβαθμίστηκε σε υφυπουρ-
γός από γενικός γραμματέας στη νέα κυβέρνηση,
όντας και εκείνος στη γενιά των 40άρηδων. Αναβαθ-
μίστηκε επειδή αναγνωρίστηκαν το τεράστιο έργο
του και η απίστευτη εργατικότητα που έχει επιδείξει
όλα αυτά τα χρόνια. Μεταξύ άλλων, πιστώνεται την
αποτελεσματική διαχείριση των δαπανών κατά τη
διάρκεια της πανδημίας και της ενεργειακής κρί-
σης αλλά και τις διαβουλεύσεις σε τεχνικό επίπεδο
με την Ευρώπη για την πορεία της ελληνικής οικο-
νομίας, τόσο για το ευρωπαϊκό εξάμηνο όσο και για
την εποπτεία της χώρας από τους θεσμούς.

Διαψεύδει ο Μανιάτης
Ο πρώην υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μανιάτης αρνείται οιαδήποτε
εμπλοκή του σε κάποια θέση πέριξ του κυβερνητι-
κού σχήματος της ΝΔ. «Άντε πάλι, νέες ανύπαρ-
κτες υποψηφιότητές μου, διαβάζω. Προς το παρόν,
η θέση του Αρχιεπισκόπου έχει γλιτώσει από τα
ευφάνταστα σενάρια...», έγραψε ο ίδιος μεταξύ
αστείου και σοβαρού, διαψεύδοντας τα σενάρια
που ήθελαν να δέχεται κάποια κρούση από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. 

Επιτέλους ένας
άνθρωπος να
συνεννοηθούν
Οι άνθρωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης βρήκαν
έναν άνθρωπο να αφουγκραστεί τα προβλήματά τους.
Πριν από λίγες μέρες έγινε συνάντηση αντιπροσω-
πείας της ΚΕΔΕ με τον αναπληρωτή υπουργό Εσωτε-
ρικών Θεόδωρο Λιβάνιο για τις άμεσες προτεραιότη-
τες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο υπουργείο Εσω-
τερικών. Στη συνάντηση, εκτός από τον Λάζαρο Κυρί-
ζογλου, συμμετείχαν ο β’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ
Κωνσταντίνος Κουκάς, δήμαρχος Μυκόνου, ο Ιωάν-
νης Τσιάμης, δημοτικός σύμβουλος Ορχομενού και
εκπρόσωπος του Αυτοδιοικητικού Κινήματος, ο Από-
στολος Καλογιάννης, δήμαρχος Λαρισαίων, επικε-
φαλής της Προοδευτικής Αυτοδιοικητικής Συνεργα-
σίας, ο Γιώργος Ιωακειμίδης, δήμαρχος Νίκαιας - Αγ.
Ιωάννη Ρέντη, επικεφαλής της Νέας Αυτοδιοίκησης,
ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, πρόεδρος Επιτροπής
Θεσμών και δήμαρχος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμέ-
νης, ο Γιάννης Μουράτογλου, πρόεδρος Επιτροπής
Οικονομικών των ΟΤΑ και δήμαρχος Έδεσσας, ο
Βλάσσης Σιώμος, αντιπρόεδρος Επιτροπής Πολιτι-
κής Προστασίας και δημοτικός σύμβουλος Πεντέ-
λης, και η Μερόπη Υδραίου, μέλος ΔΣ και δήμαρχος
Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων.

Ισχυρή είναι η παρουσία των γυναικών στη νέα Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ. Δεν είναι τυχαίο
που ορισμένοι μεταξύ σοβαρού και αστείου κάνουν
λόγο για women power στη νέα κοινοβουλευτική
περίοδο. Χαμηλών τόνων αλλά με «γερά πατήματα»
αναμένεται να είναι το δίδυμο από την Κρήτη που
έκλεψε τα φλας τις πρώτες μέρες στη Βουλή. Πρό-
κειται για την Κατερίνα Σπυριδάκη από τον Ν. Λασι-
θίου και την Ελένη Βατσινά εκλεγμένη στον Ν.
Ηρακλείου. Οι δύο Κρητικοπούλες, παρά το εύλογο
τρακ, έδειχναν να προσαρμόζονται πολύ γρήγορα
και μάλιστα, απ’ ό,τι μαθαίνω, ετοιμάζουν και τα
πρώτα χτυπήματα στον κοινοβουλευτικό έλεγχο!

To παρασκήνιο 
στην Περιφέρεια
Πελοποννήσου
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Η υπέρβαση της Ζέφης
Μπορεί το κεν-
τρικό ΠΑΣΟΚ να
κρατά μια πολύ
προσεκτική στά-
ση σε ό,τι αφορά
τα εσωκομματι-
κά δρώμενα
στον ΣΥΡΙΖΑ,
δεν συμβαίνει όμως το ίδιο για όλα τα στελέχη. Η
Ζέφη Δημαδάμα, γνωστή για τους αγώνες της στα
θέματα ισότητας, δεν δίστασε την υπέρβαση και
ευχήθηκε καλή επιτυχία στην Έφη Αχτσιόγλου!
Αν μη τι άλλο, οι γυναίκες ανοίγουν τον δρόμο για
πολιτικό πολιτισμό στην πράξη!

«Women power» 
στο ΠΑΣΟΚ

Η Αχτσιόγλου επέλεξε το Ωδείο Αθηνών, έναν χώ-
ρο άρρηκτα συνδεδεμένο με την κλασική κουλ-
τούρα. Ο Τσακαλώτος το «Impact Hub Athens»
στου Ψυρρή, έναν χώρο συνυφασμένο με τη νεο-
φυή επιχειρηματικότητα, και ο Παππάς ο καταδι-
κασμένος 13-0 θα ανακοινώσει την υποψηφιότη-
τά του από το βήμα της Κεντρικής Επιτροπής, δεί-
χνοντας ότι δήθεν παραμένει κομματικός και σέ-
βεται τις κομματικές διαδικασίες και τα όργανα.

Οι μπίζνες του Αρτούρ…
Βοά η πιάτσα ότι το δεξί χέρι του Ιβάν Σαββίδη, ο Αρ-
τούρ Νταβιντιάν, έχει στήσει παραμάγαζο και κάνει
μπίζνες! Τα γνωρίζει αυτά άραγε το αφεντικό του; Θα
επανέλθουμε…
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Ξεκατινιάζονται μεταξύ
τους οι Συριζαίοι
«Εμφύλιος» στο Διαδίκτυο για τα μάτια
της Έφης Αχτσιόγλου μεταξύ τρολ και
ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ. Κάποιοι λογα-
ριασμοί της... υπόγας στην Κουμουνδού-
ρου που αποθέωναν τον Αλέξη Τσίπρα
άσκησαν κριτική στον τρόπο με τον οποίο
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά της η
Αχτσιόγλου. Όπως αντιλαμβάνεστε, σφά-
χτηκαν μεταξύ τους οι Συριζαίοι…. Καλά
θα πάει και αυτό.

«Μετράνε»
δημοσκοπικά 
τους υποψηφίους
Σας έχω και ρεπορτάζ από τις εσωτερικές
μετρήσεις που κάνουν στον ΣΥΡΙΖΑ για να
δουν τι ψάρια πιάνουν οι υποψήφιοι αρχη-
γοί. Η Έφη Αχτσιόγλου κινείται, λέει, γύρω
στο 34% και οι υπόλοιποι πιάνουν πάνω κάτω
από 10% έκαστος. Λαοθάλασσα για τη νέα
αρχηγό… Πού είναι οι εποχές του ΠΑΣΟΚ
που ο Ανδρέας έβγαινε διά βοής; 

Ποιους θα στηρίξει 
το ΠΑΣΟΚ 
στις περιφέρειες;
Για την Περιφέρεια Κρήτης σάς τα ’χω
γράψει εδώ και καιρό για το ΠΑΣΟΚ,
που θα στηρίξει τον νυν περιφερειάρ-
χη Σταύρο Αρναουτάκη. Για την Περι-
φέρεια Πελοποννήσου κεφάλι παίρνει
η Κατερίνα Ταγαρά, ενώ για Δυτική
Ελλάδα ακούγεται το όνομα του Γιώρ-
γου Παππά, προέδρου του Οικονομι-
κού Επιμελητηρίου. Στην Κεντρική
Μακεδονία έχει κλειδώσει ο Χρήστος
Παπαστεργίου και στη Δυτική Μακε-
δονία η Γεωργία Ζεμπελιάδου. Στην
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων γίνονται
διάφορες ζυμώσεις και ακούγεται το
όνομα του Δημήτρη Μπιάγκη. Για την
Κεντρική Ελλάδα ακούγονται τα ονό-
ματα της νυν βουλευτού Ευβοίας Κα-
τερίνας Καζάνη και του Βαγγέλη Τσόγ-
κα. Για τη Θεσσαλία υπάρχουν πολλά
ονόματα, μεταξύ των οποίων οι Νίκος
Τσιλιμίγκας, Μαρία Γαλλιού από τη Λά-
ρισα και Γιάννης Αναστασίου από τη
Μαγνησία. Ίδωμεν.

Ο τελευταίος να
κλείσει την πόρτα
Ένας ένας αποσύρονται από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Οι τελευταίες πληροφορίες λένε ότι
ο μπασκετμπολίστας Νίκος Παππάς, ο
οποίος αναμενόταν να είναι υποψήφιος
του ΣΥΡΙΖΑ για τον Δήμο Αθηναίων, το
ξανασκέφτεται ο άνθρωπος. Σου λέει,
πού να μπλέξω με αυτούς;

Με όλους
ενοχλημένος
Ο πρώην πρόεδρος Αλέξης Τσίπρας
είναι με όλους ενοχλημένος τελικά.
Διαρρέει τη δυσαρέσκειά του για τον
Δημήτρη Βίτσα, επειδή ο τελευταίος
έριξε στο τραπέζι το σενάριο περί
δυαρχίας στο κόμμα. Βλέπει παντού
φαντάσματα…

Μ
εγάλη αναστάτωση έχουν προκαλέσει οι αποκαλύψεις της «Political» για τον βίο και
την πολιτεία του Γιώργου Δημόπουλου, προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου Ατ-
τικής. Άλλωστε, ένα μέρος από τις αποκαλύψεις που έχει δημοσιεύσει η «Political»

ήταν γνωστό στους συνεργάτες του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και για αυτό κόπηκε
από το ψηφοδέλτιο της ΝΔ στην Α’ Αθηνών. (Παρότι ο ίδιος έκανε πολυέξοδες φιέστες μήπως
και καταφέρει να αποσπάσει το «ναι» από το Μαξίμου.)

Η πορεία του Γ. Δημόπουλου έχει σκοτεινά σημεία και
απαιτείται άμεση παρέμβαση τόσο του Γιάννη Μπρατά-
κου όσο και του Παύλου Μαρινάκη, καθώς και του ει-
σαγγελέα Διαφθοράς. Δεν είναι δυνατόν να εκτίθεται η
παράταξη της ΝΔ από τέτοιους τύπους. Δεν είναι δυνα-
τόν να ακούγεται δεξιά και αριστερά ότι την περίοδο που
ήταν αντιπεριφερειάρχης Αττικής είχε υπό τον έλεγχό
του όλα τα μαγαζιά και το παρατσούκλι του ήταν ο «όλα
τα σφάζω, όλα τα μαχαιρώνω», διότι όταν πήγαιναν εκεί
οι επαγγελματίες για διευθέτηση θεμάτων που αφορού-
σαν καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και όχι
μόνο, έκανε μαζί τους διαλογική συζήτηση... με σκοπό
να βρεθεί η κατάλληλη λύση…

Αυτά τα πράγματα είναι ανήκουστα και η «Political» εί-
χε προειδοποιήσει εδώ και μήνες για τον ταλαντούχο
πρώην καθηγητή Γιώργο Δημόπουλο. Πώς είναι δυνατόν
να διενεργείται προκαταρκτική έρευνα από τον οικονομι-
κό εισαγγελέα και ο κύριος Πατούλης να συνεχίζει να τον
εμφανίζει ως υποψήφιο; Από πού και με ποιες διαδικα-
σίες έχει εισπράξει εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ και πα-
ρουσιάζει τζίρους που υπερβαίνουν τις 100.000 ευρώ τον
μήνα μέχρι σήμερα; Ποιος τον έβαλε τα τελευταία χρόνια
ξανά στο παιχνίδι με το ΙΦΕΤ; Διότι τα νούμερα ζαλίζουν,
προκαλούν ίλιγγο και δημιουργούν εύλογα ερωτήματα.
Μέχρι και σήμερα οι τζίροι μπορεί να έχουν υπερβεί το 1
εκατ. ευρώ! Είναι δυνατόν να ανέχεται η «γαλάζια» παρά-
ταξη τέτοιες σκιές;

Η... τυχαία συνάντηση
Δένδια - Ερντογάν
Θα μπορούσαμε να το πούμε και... καρμικό. Σε κάθε Σύνοδο Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ ο Νίκος Δένδιας, με οποιαδήποτε υπουργική ιδιό-
τητα, πέφτει «τυχαία» πάνω στον Τούρκο πρόεδρο! Έτσι και στο
Βίλνιους, με τον κ. Δένδια να έρχεται πρόσωπο με πρόσωπο με τον
Τούρκο πρόεδρο, ο οποίος φυσικά έσπευσε να τον χαιρετήσει και
να τον συγχαρεί για την εκλογική νίκη της ΝΔ. Θυμίζουμε πως ο κ.
Δένδιας είχε πέσει τυχαία πάνω στον κ. Ερντογάν και στη Σύνοδο
του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη το 2022, τότε ως υπουργός Εξωτερικών.

Στο πειθαρχικό ο Τζανακόπουλος
Μετά την επίθεση στον Παναγιώτη Ρήγα από τον αψύ

Τζανακόπουλο, ο τελευταίος θα παραπεμ-
φθεί θεωρητικά στο πειθαρχικό του

κόμματος. Τι έμαθα εγώ; Θα είναι πει-
θαρχικό σαν και αυτό με τον Παύλο
Πολάκη, στον οποίο έγινε απλώς μια

σύσταση. Ζήσε, Μάη μου, να φας τρι-
φύλλι και ειδικά τώρα εν μέσω εκλογι-

κών διαδικασιών που η σύζυγός του κατε-
βαίνει για πρόεδρος. Θα συνεδριάζουν διάφορες επι-
τροπές επί επιτροπών μέχρι η υπόθεση να ξεχαστεί.

Μη βιάζεστε να γράψετε ότι η ΝΔ θα
στηρίξει τον Κώστα Μουντζούρη στο
Βόρειο Αιγαίο. Υπάρχουν και άλλοι
ενδιαφερόμενοι, αλλά και άλλες
δυνάμεις υποψήφιες με τις οποίες
συζητά το Μέγαρο Μαξίμου. Εγώ σας έχω
γράψει για την κυρία Μαριάνθη
Καφετζή… Κάντε λίγο υπομονή, κοντός
ψαλμός αλληλούια… Και μιας και
βρισκόμαστε σε περιβάλλον
αυτοδιοικητικών, να σημειώσω ότι ο
πρώην αρχηγός της Αστυνομίας και νυν
γενικός γραμματέας Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλης Καραμαλάκης θα θέσει
υποψηφιότητα για τον Δήμο Ηρακλείου,
έχοντας και τη στήριξη της ΝΔ.

LOCK

Επιτακτική 
η παρέμβαση 
του Μαξίμου για 
τον πρόεδρο του
Περιφερειακού
Συμβουλίου Αττικής 
Γ. Δημόπουλο
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Μαργαριτάρια

Ν
α τα βρούμε με τον ΣΥΡΙΖΑ για να «διώ-
ξουμε» τον Κώστα Μπακογιάννη -τον
οποίο συμπαθεί, όπως διευκρίνισε-

προτείνει στο ΠΑΣΟΚ, ως στρατηγική για την αλ-
λαγή στον Δήμο Αθηναίων, ο Θόδωρος Μαργαρί-
της. Σε άλλη συγκυρία ίσως δεν θα ήταν κακή
ιδέα, αλλά όταν ο ελληνικός λαός έχει αποδοκι-
μάσει τον ΣΥΡΙΖΑ και έχει βάλει στην αίθουσα
αναμονής το ΠΑΣΟΚ, ποιος είναι ο λόγος να γίνει
αυτή η επιλογή; Κανείς.

Το ΠΑΣΟΚ στις δημοτικές και περιφερειακές
εκλογές θα πρέπει να πιάσει ξανά το νήμα της
σχέσης του με τις τοπικές κοινωνίες. Να πα-
ρουσιάσει νέα πρόσωπα και νέες θέσεις. Όχι
να κάνει εκλογικές συμμαχίες και τακτικι-
σμούς. Δεν ενδιαφέρουν κανέναν. Αφήστε που
οι πολίτες σε κάθε περιοχή είναι πιο μπροστά,
καθώς όσο μαγειρεύουν στα κομματικά επιτε-
λεία, πρωτοβουλίες και συνδυασμοί ξεπετά-

γονται σαν μανιτάρια.
Προσοχή: άλλο μανιτάρια

και άλλο μαργαριτάρια.
Η Χαριλάου Τρικούπη έχει

έναν μεγαλύτερο πονοκέφαλο
να αντιμετωπίσει από τη σχέση
της με τον ΣΥΡΙΖΑ. Το γεγονός
πως σε πολλούς δήμους αλλά
και στις περιφέρειες σημαντι-
κά «πράσινα» στελέχη συμμε-
τέχουν σε «γαλάζια» ψηφο-

δέλτια. Δίνοντας στους κυβερνητικούς υποψη-
φίους τον αέρα που χρειάζονται αλλά και την
απόδειξη ανεξαρτησίας. Γιατί δεν είναι μόνο ο
Κυριάκος Μητσοτάκης που έχει μπολιάσει την
κυβέρνησή του με στελέχη τού πάλαι ποτέ κρα-
ταιού Κινήματος. Το ίδιο έχει γίνει και συνεχίζει
να γίνεται σχεδόν σε κάθε πόλη και σε κάθε πε-
ριοχή. Και μια συνταγή, όταν πετυχαίνει, δεν
έχεις λόγο να την αλλάξεις.

Πειραματισμοί του τύπου «να τα βρούμε με τον
ΣΥΡΙΖΑ» μπορεί να αντιμετωπιστούν από τους
πολίτες ως... μαργαριτάρια. Όχι τα ωραία της θά-
λασσας, τα άλλα που πετάμε καμιά φορά όλοι
μας. Αφήστε που είναι πιθανόν να μην ακολου-
θήσει κανείς. Τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ στις τοπι-
κές κοινωνίες τα έχουν ρωτήσει ο κ. Μαργαρίτης
και όσοι επιμένουν να βλέπουν προοπτική στη
συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ; Γιατί ο ελληνικός λα-
ός καταδίκασε αυτά τα σενάρια και τον Μάιο και

τον Ιούνιο: ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ μαζί πιάνουν -
δεν πιάνουν το 30%. Να τα βρουν, λοιπόν, για
ποιον και γιατί; Εκτός και αν κάποιοι θέλουν

απλώς να δικαιολογούν ρόλους και καρέ-
κλες. Να ’χουμε να λέμε, δηλαδή, να

περνά ο χρόνος. Αλλά οι ανάγκες
των πολιτών δεν μπορούν να περι-
μένουν. Περιμένουν λύσεις και
αυτή είναι η ευθύνη των κομμά-
των και των στελεχών τους.

Ακούσαμε στη δήλωσή σας ότι η υποψηφιότητά
σας για τη θέση της προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ αφορά
το δικαίωμα στα κοινά αγαθά, στη μόρφωση και
στην εργασία σε συνθήκες αξιοπρέπειας. 
Αφορά τους νέους ανθρώπους για να δημιουρ-
γούν και να πρωταγωνιστούν στην πατρίδα μας.
Αφορά τις γυναίκες και το αυτονόητο δικαίωμά
τους να ορίζουν οι ίδιες τη ζωή τους. 
Αφορά την ανάγκη για ένα νέο παραγωγικό μον-
τέλο που θα επενδύει στην έρευνα και την καινο-

τομία, θα υποστηρίζει την προσπάθεια του κάθε
εργαζόμενου, ελεύθερου επαγγελματία, επιστή-
μονα, αγρότη και επιχειρηματία. Συγγνώμη, αλ-
λά ποιος διαφωνεί σε αυτά; Τι διαφορετικό λέτε;
Γιατί να σας επιλέξει κανείς; Ρωτάμε για να σας
βοηθήσουμε, κυρία Αχτσιόγλου. Να σας βοη-
θήσουμε να γίνετε πιο συγκεκριμένη ώστε
να διευκολυνθούν και οι πολίτες στην επι-
λογή τους. Γιατί γενικότητες εύκολα λέει
κανείς, αλλά δεν αγγίζουν και κανέναν. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Λίγο «σκοτεινή» η διάθεση ή είναι εντύπωσή μας;

Καλημέρα σας, κυρία Αχτσιόγλου!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Περιμένοντας τον Πολάκη! Βασικά ο τίτλος του παραπο-

λιτικού σχολίου θα μπορούσε να είναι λίγο διαφορετι-

κός: Τι περιμένει ο Πολάκης; Ο αψύς Κρητικός θέλει να κα-

ταγραφεί το ποσοστό του, όμως δεν ανακοινώνει την απόφα-

σή του να είναι υποψήφιος πρόεδρος, γιατί ζυγίζει αν αυτό

θα κοστίσει την είσοδο στον δεύτερο γύρο στον εκλεκτό του

για διάδοχο του Αλέξη Τσίπρα. Ποιος είναι ο εκλεκτός του;

Ελάτε τώρα, βάλτε λίγο το μυαλό σας να δουλέψει.

••••••••••••

� Ο έτερος διεκδικητής της ηγεσίας τα βάζει με τον…

Τσακαλώτο. Ο «13-0» Νίκος Παππάς έδωσε χθες

συνέντευξη για να πει ότι δεν θα έλειπαν από το ταμείο με-

ρικά δισ. που πήρε χωρίς λόγο από τη μεσαία τάξη η κυ-

βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή, με άλλα λόγια, λέει πως αυ-

τός χαντάκωσε τον πρόεδρο Αλέξη το 2019, με αποτέλεσμα

να φτάσει ο ΣΥΡΙΖΑ στην εκλογική κατάρρευση του 2023.

Μία απορία μόνο: Πού ήταν τόσα χρόνια; Γιατί τα λέει τώρα,

κατόπιν συντριβής; Και κάτι ακόμη: ο πρόεδρος Αλέξης

πού ήταν; Ποιος κυβερνούσε τη χώρα; 

••••••••••••

� Επικοινωνιακή καταιγίδα από τους υπουργούς. Πραγ-

ματικά καθημερινά η μισή κυβέρνηση είναι στα ΜΜΕ

ανακοινώνοντας μέτρα. Δύο τινά συμβαίνουν: Ή νομίζουν

ακόμη ότι είναι σε προεκλογική περίοδο ή βιάζονται να προ-

λάβουν τις διακοπές του Αυγούστου. Και επειδή ο Μητσοτά-

κης τούς έχει πει να τις ξεχάσουν, μάλλον το πρώτο παίζει

περισσότερο. Σε κάθε περίπτωση, ως δημοσιογράφοι δεν

διαμαρτυρόμαστε. Κάνουν τη δουλειά μας πιο εύκολη. 

••••••••••••

� Γιατί οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι οι παρουσίες

τους έχουν ειδήσεις. Όπως η συνέχιση της οικονομι-

κής στήριξης των πολιτών για την ακρίβεια, οι αυξήσεις

στους δημοσίους υπαλλήλους, η άρση των περιορισμών στο

δικαίωμα ψήφου των Ελλήνων του εξωτερικού, η «κατάργη-

ση» της «πανεπιστημιακής αστυνομίας» κοκ. 
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# «Είναι η οικονομία, ηλίθιε»

@ Έλα να πάμε στο νησί
Κι άντε και πας στο νησί. Μαζεύεις λε-
φτά όλο τον χρόνο, δανείζεσαι, κάτι
κάνεις τέλος πάντων, πας. Και βγαίνεις
στην εξωτική Κύθνο, που είναι μισή
ώρα από την Αθήνα και μέχρι πρόπερ-
σι δεν την ήξερε ούτε ο χάρτης, και
σου ζητάνε 150 ευρώ τη διανυκτέρευ-

ση (true story, μου το έδειξε μια φίλη). Θα πίστευα πραγματικά ότι
δεν φταίει η -κάθε- κυβέρνηση, αλλά δεν ψήνομαι, «παλιά» και
έμπειρη γαρ. Γιατί αφεθήκαμε τόσο καταλυτικά στην «εξάρτηση»;

Ναι, είναι. Αλλά να μην προσποιούμαστε ότι την
ελέγχουμε, όταν της έχουμε επιτρέψει να μας
ελέγχει απόλυτα. Να με συγχωρεί ο (κάθε)
κύριος Βαρβιτσιώτης, αλλά διαβάζω τα
επιχειρήματα των πλοιοκτητών και γελάω
μόνη μου σαν χαζή. «Έχουμε λειτουργικά»
(ενώ όλοι οι άλλοι δεν έχουμε), «αυξήθηκαν
οι μισθοί» (αλήθεια;), «ακρίβυνε η ζωή, καλό
μου, τι να κάνουμε;» (έλα, δεν το ξέραμε…).
Πάρε τιμές αεροπορικών στα πλοία. 

Τ
ελευταία φορά που τσέκαρα τον χάρτη, η Λήμνος, η Λέ-
σβος, η Σάμος ήταν στην Ελλάδα. Τελευταία φορά που
τσέκαρα τις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων, όμως,

δεν ήταν πια…
Ας πάρουμε ένα παράδειγμα: Είκοσι έξι Ιουλίου με 5 Αυγού-

στου, με 132 ευρώ πας (κι έρχεσαι) στην Κωνσταντινούπολη αερο-
πορικώς, μετά παίρνεις το τρενάκι με άλλα 10 και μετά το καραβά-
κι με 10 ακόμη και είσαι στη Σάμο. Με 150 ευρώ είσαι εκεί κι έχεις
δει και μια άλλη χώρα. Εντάξει, περνάς έλεγχο ταυτότητας ή δια-
βατηρίου, αλλά ποιος νοιάζεται; Δεν ζούμε στην εποχή που
τα πάντα μετριούνται με τα χρήματα; 

Κάποτε πηγαίναμε στα νησιά των Κυκλά-
δων για Σαββατοκύριακο. Μετά ξεχάσαμε
τα νησιά των Κυκλάδων, επειδή μας εί-
παν ότι είναι πολύ ακριβά για εμάς
(ποιοι είμαστε οι «εμείς»;) και πήγαμε
στη Μυτιλήνη. Μακρινή, σχετικά οι-
κονομική, «παρθένα» ακόμη, άσχετο
που για να μιλήσεις στο τηλέφωνο
από εκεί πρέπει να πληρώσεις roa-
ming στην Turkcell. Μετά, ξύπνησες
ένα πρωί και για να πας στη Μυτιλήνη
θες (από) 107 ευρώ το άτομο για την προ-
αναφερόμενη περίοδο, άμα θες και αυτοκί-
νητο δε και 2 άτομα (ολονύκτιο κατάστρωμα)
μόλις 500 ευρώ, με τα κόκαλα, να το αφήσω, μάστορα; 

Άσ’ το. Τι είναι, εξάλλου, 500 ευρώ μπροστά στην αιωνιότητα;
Δεν υπάρχει αυτό που ζούμε και κυρίως δεν υπάρχει αυτό που
ζουν τα νησιά {μας}. Διότι εγώ, οκέι, θα πάω στη Λούτσα για μπά-
νιο, άσ’ την τη Μυτιλήνη, ο Μυτιληνιός, όμως, τι θα κάνει αν θέλει
να έρθει για κάποιο λόγο στην Αθήνα; Για ψώνια, για εξετάσεις,
για οτιδήποτε; Θα πάει στην Τουρκία, όπου υποτίμησε ο άλλος τη
λίρα και κοστίζει πλέον ένα δίφραγκο. Αλλά θα φταίει αυτός -ή ο
άλλος. 

«Σε πολύ καλό κλίμα» τα είπαν οι πλοιοκτήτες με τον Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη, μπράβο και στους δύο που είναι πολύ πολιτισμένοι
άνθρωποι, ομηρίες παντού, όμηροι του κάθε πλοιοκτήτη σε μια
χώρα που παλεύει να κρατήσει ένα αχανές νησιωτικό αρχιπέλα-
γος, που (θεωρεί ότι) απειλείται, που στενάζει από οικονομική
κρίση, που βαραίνει μέρα με τη μέρα, που γενικώς εξαρτάται. 

Μεγάλη και δύσκολη και πολύ βαριά λέξη το «εξαρτάται», η
«εξάρτηση» γενικώς δύσκολη συνθήκη…

Το βαπόρι από 
τον Πειραιά… 

Δεν ζούμε στην εποχή 
που τα πάντα μετριούνται 

με τα χρήματα; 

Πόσα του λείπουν του πλοιοκτήτη; Να τον διευκολύνουμε, δεν
είμαστε άκαρδοι. Είναι ακριβό σπορ η ακτοπλοΐα, αλήθεια εί-

ναι αυτό. Στην Ελλάδα, όμως, είναι
κάτι πολύ παραπάνω, είναι θέμα

εθνικής επιβίωσης. Μπορεί η
εθνική επιβίωση να εξαρτάται από
τα οικονομικά συμφέροντα; Κι αν
όχι, σε ποιανού το χέρι είναι όλα

αυτά; Στου υπουργείου Ναυτιλίας;
Μπορεί το υπουργείο Ναυτιλίας
να υποκαταστήσει την ιδιωτική

πρωτοβουλία ή να θεσμοθετήσει
τα όριά της; Πιστεύω ότι ναι, αλλά δεν το ξέρω. Άμα το μάθω με

βεβαιότητα, ίσως να γίνω υπουργός Ναυτιλίας.  

Τα νησιά χρειάζονται καρά-
βια. Τα καράβια χρειάζονται, με
τη σειρά τους, θάλασσες. Αλλη-
λοεξάρτηση λέγεται αυτό. Από-
λυτη κιόλας. Το θέμα είναι ποι-
ος θα πάρει το πάνω χέρι. Το πιο
σημαντικό θέμα είναι οι προτε-

ραιότητες. Ατομικές, επιχειρηματικές, αλλά κυ-
ρίως κρατικές.  Θέλεις τα νησιά; Βοήθησέ τα. Απλό. 

# Ποιος εξαρτάται τελικά από ποιον;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

@ Βαριές βιομηχανίες 

και άλλα παραμύθια 

με δράκους



Μ
πορεί την «ατμομηχανή» της νέας
τετραετίας να αποτελούν οι μεγά-
λες μεταρρυθμίσεις που δρομο-

λογεί η κυβέρνηση, αλλά η σχέση εμπιστο-
σύνης με την κοινωνία περνά μέσα από την
καθημερινότητα των πολιτών. Και αυτό το
γνωρίζει καλά ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, που ύστερα από δύο νικηφό-
ρες προεκλογικές εκστρατείες καλείται
τώρα να κερδίσει ένα από τα κρισιμότερα
στοιχήματα της νέας περιόδου: τη μάχη με
την ακρίβεια, που αφυδατώνει τα νοικοκυ-
ριά και μετριάζει τον θετικό αντίκτυπο από
τις αυξήσεις στους μισθούς και τις συντά-
ξεις καθώς και από τη μείωση των φορο-
λογικών βαρών. 

Πρόκειται, κατά γενική εκτίμηση στο κυ-
βερνητικό στρατόπεδο, για ένα δύσκολο
στοίχημα, που, όμως, είναι απολύτως ανα-
γκαίο να κερδηθεί και μάλιστα ταχύτατα,
καθώς η εκτόξευση του κόστους ζωής, η
δεκαετής καθήλωση των μισθών λόγω
μνημονίων και οι συνεχείς αυξήσεις στις
τιμές των βασικών ειδών διατροφής, σε
συνδυασμό με τις υψηλές τιμές στα καύσι-
μα και τα ενοίκια, δοκιμάζουν τις αντοχές
της μέσης ελληνικής οικογένειας. Όλων
εκείνων, δηλαδή, που εμπιστεύτηκαν γεν-
ναιόδωρα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και
στη ΝΔ το παρόν και το μέλλον τους. 

Άμεσα ανακλαστικά
Η κυβέρνηση, από την πρώτη μέρα της

ανάληψης των καθηκόντων της, επέδειξε
ανακλαστικά, προαναγγέλλοντας την επέ-
κταση του «καλαθιού του νοικοκυριού»
έως τα τέλη του έτους, του market pass για
τρεις ακόμα μήνες, τη μονιμοποίηση του
youth pass για τους νέους που συμπληρώ-
νουν το 18ο και 19ο έτος της ηλικίας τους,
το οποίο, μάλιστα, θα ξεκινήσει να υλοποι-
είται από τον Σεπτέμβριο, ενώ ο αρμόδιος
υπουργός ζήτησε από τους εκπροσώπους
των ακτοπλοϊκών εταιρειών να προχωρή-
σουν σε δραστικές μειώσεις στις τιμές των
εισιτηρίων στα πλοία.

Στο νομοσχέδιο του υπουργείου Οικο-
νομικών που τέθηκε από προχθές σε δη-
μόσια διαβούλευση και αναμένεται να γί-
νει νόμος του κράτους πριν το κλείσιμο της
Βουλής για τη θερινή περίοδο, τα μέτρα

ενίσχυσης του εισοδήματος των πολιτών
φτάνουν τα 4,4 δισ. ευρώ και καλύπτουν το
σύνολο της τετραετίας. 

Ουσιαστικά, σύμφωνα με κυβερνητικά
στελέχη, καλύπτουν το 50% περίπου των προ-
εκλογικών δεσμεύσεων της Νέας Δημοκρα-
τίας. Τα μέτρα που ανακοινώθηκαν εστιάζουν
στην ενίσχυση του εισοδήματος τόσο των μι-
σθωτών, δηλαδή των δημόσιων και των ιδιω-
τικών υπαλλήλων, όσο και των νέων και συ-
νολικά των ελληνικών οικογενειών.

Παρεμβάσεις 1,1 δισ.
Για τον πρώτο χρόνο, το ύψος των πα-

ρεμβάσεων είναι 1,1 δισ., ενώ 385.000.000
ευρώ είναι το επιπλέον όφελος για το 2023
από την επέκταση του αναχώματος του
market pass για την ακρίβεια, του νέου
επιδόματος youth pass για τους νέους και
του επιδόματος βιβλιοθήκης που προστέ-
θηκε στις αποδοχές των πανεπιστημιακών. 

Επίσης, ο συμπληρωματικός προϋπολο-
γισμός, ο οποίος ενσωματώθηκε με διάτα-
ξη στο πολυνομοσχέδιο που δόθηκε χθες
για δημόσια διαβούλευση, περιλαμβάνει
έξτρα κονδύλια, ύψους 700 εκατ. ευρώ,

για την κάλυψη των αναγκών για το market
pass και των αυτοδιοικητικών εκλογών.

Και οι ίδιοι οι κορυφαίοι υπουργοί,
ωστόσο, παραδέχονται ότι όσο σημαντικά
και αν είναι αυτά τα μέτρα, δεν αρκούν για
να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα στη ρίζα
του. Βεβαίως, άπαντες αντιλαμβάνονται ότι
πρόκειται για ένα πολυπαραγοντικό πρό-
βλημα, το οποίο οφείλεται εν πολλοίς σε
εξωγενείς παράγοντες, όπως ο εισαγόμε-
νος πληθωρισμός λόγω του κόστους της
ηλεκτρικής ενέργειας, η έλλειψη εργατι-
κού δυναμικού κ.λπ.

Έχουν απόλυτη συνείδηση, ωστόσο, ότι
με την έναρξη της νέας κοινοβουλευτικής
περιόδου, από τις αρχές Σεπτεμβρίου, η
ποιότητα της καθημερινότητας θα είναι
αυτή που θα διαμορφώσει το κλίμα στην
κοινωνία. 

«Στην πρώτη τετραετία, βρεθήκαμε αντι-
μέτωποι με πρωτόγνωρες καταστάσεις,
όπως αυτή της πανδημίας, και καταφέρα-
με να κρατήσουμε όρθια και την οικονομία
αλλά και την κοινωνία. Το ίδιο θα πράξου-
με και τώρα», σημειώνει στενός συνεργά-
της του πρωθυπουργού, αφήνοντας να εν-

νοηθεί ότι, όπως έπραξε και στο παρελθόν,
θα κινηθεί στη βάση ολοκληρωμένου προ-
γράμματος, με συγκεκριμένη στόχευση
που θα φέρει απτά αποτελέσματα, σύντο-
μα και όχι σε απώτερο χρόνο. 

Τεχνογνωσία και βούληση
Κατά την ίδια πηγή, η κυβέρνηση έχει

την τεχνογνωσία αλλά και τη βούληση για
την ενεργοποίηση όλων των μηχανισμών
τόνωσης του ανταγωνισμού, ώστε να επι-
τευχθεί η αναγκαία αποκλιμάκωση των τι-
μών στα ράφια. Και κυρίως έχει απόλυτη
επίγνωση ότι αυτός είναι ο βασικότερος
κίνδυνος για τη συνοχή της κοινωνίας και
κατά συνέπεια και για τη διατήρηση της
σχέσης εμπιστοσύνης των πολιτών με την
κυβέρνηση της ΝΔ.

Και μπορεί η μείζων αντιπολίτευση να
βρίσκεται ακόμα σε εσωτερική περιδίνη-
ση, αλλά αυτό σε καμία περίπτωση δεν
πρέπει να οδηγήσει στην αίσθηση ότι
υπάρχει χρόνος. Δεν υπάρχει. Και δεν
υπάρχει, διότι αντίπαλος της κυβέρνησης,
όπως κατ’ επανάληψη έχει τονίσει και ο
ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, είναι τα προβλήματα των πολιτών
και όχι οι πολιτικοί αντίπαλοι της ΝΔ. Με
αυτά θα αναμετρηθεί ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Για αυτό τον εξέλεξαν πολιτικά κυ-
ρίαρχο οι ψηφοφόροι.

Σκληρή μάχη κατά της ακρίβειας 
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Ο μεγάλος εχθρός της κυβέρνησης που πρέπει 
να ηττηθεί ταχύτατα και πάση θυσία 
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της

Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com
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Τ
ην κοινοβουλευτική του εικόνα προετοιμάζει
το ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο της αντιπολιτευτικής
του στρατηγικής εντός και εκτός

Βουλής. Εκείνο που επιδιώκουν είναι να περάσουν
το μήνυμα ενός συντεταγμένου κόμματος που αντι-
μετωπίζει με ρεαλισμό τις συγκυρίες αλλά και με

πραγματικό ενδιαφέρον για τα
προβλήματα των πολιτών στην
καθημερινότητα.

Ιδιαίτερη ικανοποίηση δεί-
χνουν και για τα ανακλαστικά
που επέδειξε ο Τομέας Ναυτι-
λίας του κόμματος για τις τιμές-
φωτιά στην ακτοπλοΐα, γεγονός
που οδήγησε την κυβέρνηση να
αναλάβει πρωτοβουλίες.

Τα επόμενα βήματα είναι να καθοριστούν οι τομε-
άρχες του κόμματος, που ουσιαστικά θα αποτελέ-
σουν τη «σκιώδη» κυβέρνηση του Νίκου Ανδρουλά-
κη. Ο στόχος είναι να φτιαχτεί ένα ιδανικό μείγμα
παλιών και νέων που με την αρωγή του κομματικού
μηχανισμού θα παράγει ουσιαστικά αποτελέσματα,
τα οποία θα είναι ορατά από τους πολίτες. Σε αυτό το
πολιτικό μείγμα δεν θα εμπεριέχονται στοιχεία που
θα παραπέμπουν σε παλαιοκομματικές πρακτικές
του παρελθόντος.

Οι πρώτες παρεμβάσεις
Ήδη ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ανακοινώσει και

τις πρώτες παρεμβάσεις του ΠΑΣΟΚ στη Βουλή. Θα
επαναφέρει τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που
αφορούν την προστασία της πρώτης κατοικίας, τη
ρύθμιση για τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο,
τους κανόνες διαφάνειας στη λειτουργία των funds
και τις 120 δόσεις για χρέη σε εφορία και ασφαλιστι-
κά ταμεία αλλά και την κατάθεση επερώτησης για το
ΕΚΑΒ.

Ενδεικτικό της στάσης που θα ακολουθεί το ΠΑ-
ΣΟΚ στην κριτική του είναι οι επισημάνσεις στο νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών. Αφού επι-
σημαίνουν ότι «από τα αποσπασματικά μέτρα του
νομοσχεδίου λείπει εκκωφαντικά ένα συνολικό
πλαίσιο για την προστασία της αγοραστικής δύναμης
των πολιτών», προσθέτουν πως «η προεκλογική
εξαγγελία για νέο μισθολόγιο των δημοσίων υπαλ-
λήλων, που δήθεν θα κάλυπτε τις απώλειες των ει-
σοδημάτων, αποδεικνύεται φενάκη, καθώς η ορι-
ζόντια αύξηση των 70 ευρώ οδηγεί σε μέσες αυξή-
σεις 4,31%-6,74%. Αναφορικά με την αύξηση των οι-
κογενειακών επιδομάτων κατά 20 ευρώ αλλά και
την αύξηση του αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ, τα
μέτρα αυτά απέχουν πολύ από μια ολοκληρωμένη
δημογραφική πολιτική. Σε ό,τι αφορά την αύξηση
των επιδομάτων ευθύνης δεν διαφωνούμε, επιση-
μαίνουμε όμως ότι με τη συνέχιση των πολιτικών του
“επιτελικού κράτους”, που αναθέτει με αποφάσεις
υπουργών αντί να επιλέγει αξιοκρατικά τους προ-
ϊσταμένους, θα μετατραπεί σε προνομιακή οικονο-
μική ενίσχυση των “ημετέρων”». 

Ρυθμίσεις οφειλών
Στη συνέχεια αναφέρουν: «Αρνητική εντύπωση

προκαλεί επίσης η απόρριψη της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη στο ενδεχόμενο να δοθεί η δυνατότητα για
νέες ρυθμίσεις οφειλών. Τη στιγμή μάλιστα που πα-
ραμένει ιδιαίτερα χαμηλό το ενδιαφέρον των οφει-
λετών -λόγω των αυστηρών προϋποθέσεων- για την
υποβολή αίτησης επανένταξης είτε στη ρύθμιση των
120 δόσεων είτε στη ρύθμιση των έως 72 δόσεων της

περιόδου της πανδημίας. Ενδεικτικά αναφέρουμε
ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης του Κέν-
τρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών για το α’
τρίμηνο του 2023, τη ρύθμιση των 120 δόσεων (Ν.
4611/2019) συνολικά έχασαν 282.503 οφειλέτες με
ρυθμιζόμενο ποσό 3,065 δισ. ευρώ. Επιπρόσθετα, το
γεγονός ότι η κυβέρνηση αναγκάζεται να επανέλθει
για μια ακόμη φορά με βελτιώσεις στον εξωδικαστι-
κό συμβιβασμό αλλά και με ένα ακόμη σχέδιο “Ηρα-
κλής” για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στις τράπε-
ζες καταδεικνύει την αναποτελεσματικότητα και την
προχειρότητα των έως τώρα πολιτικών της για την
αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους συνολικά».

Σε πολιτικό επίπεδο επίσης διατηρούν χαμηλούς
τόνους. Παρακολουθούν με προσοχή τις εξελίξεις
στον ΣΥΡΙΖΑ. Έμπειρα στελέχη εκτιμούν ότι στην
Κουμουνδούρου θα παλέψουν για αρκετό καιρό με
την εσωστρέφεια, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα εξαερωθεί και επισημαίνουν ότι όλα θα
εξαρτηθούν από το πρόσωπο που θα αναδειχθεί στην
ηγεσία. Ταυτόχρονα όμως «ανεβάζουν οι στρο-
φές» σε ό,τι αφορά τις εκλογές για την Τοπική Αυτο-
διοίκηση. Από τη Χαριλάου Τρικούπη εκπέμπουν το
μήνυμα ότι δεν υπάρχει καμία περίπτωση συνεργα-
σίας με τον ΣΥΡΙΖΑ για κοινούς υποψηφίους. Αν αυ-

τό συμβεί σε κάποιες περιπτώσεις, δεν θα είναι προ-
ϊόν συμφωνίας αλλά ένα γεγονός που θα συμβεί εκ
των υστέρων, διότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει επιλέξει πρό-
σωπα. Ήδη «κλειδώνουν» ονόματα, όπως άλλωστε
έχει αποκαλύψει η «Political». Στην Περιφέρεια Ατ-
τικής η αυτοπρόταση του Γιάννη Σγουρού φαίνεται
ότι τελικά δεν θα συναντήσει εμπόδια, ενώ στον Δή-
μο Θεσσαλονίκης ο Στέλιος Αγγελούδης είναι σε
πρώτο πλάνο. Στον Πειραιά το πρόσωπο του Γιάννη
Μώραλη έχει υπερκομματικά χαρακτηριστικά.

Στον Δήμο Αθήνας ακούγονται διάφορα ονόματα
χωρίς να υπάρχει ακόμη η τελική υποψηφιότητα.
Μια πρώτη ιδέα που βρίσκει εύφορο έδαφος είναι
να «κατέβει» στέλεχος πρώτης γραμμής από τους
εκλεγμένους βουλευτές, εφόσον δεν υπάρχει
ασυμβίβαστο, και σε περίπτωση μη εκλογής του δεν
θα χάσει την έδρα του. Ακούγεται έντονα το όνομα
του βουλευτή Επικρατείας Δημήτρη Μάντζου, ενώ
γερά «παίζει» και το όνομα του Μανώλη Χριστοδου-
λάκη. Από την άλλη μεριά του τραπεζιού βρίσκεται
πάντα και το όνομα της Ρωξάνης Μπέη, που έχει τη
δική της «μαγιά» στον Δήμο Αθήνας. 

Η «μάχη των Αθηνών»
Την ίδια στιγμή όμως για τη «μάχη των Αθηνών»

ακούστηκαν και άλλες προτάσεις, όπως αυτή του
Θόδωρου Μαργαρίτη, μέλους του Πολιτικού Συμ-
βουλίου και επικεφαλής της Ανανεωτικής Αριστε-
ράς του ΠΑΣΟΚ, η οποία ζήτησε ένα πρόσωπο κοι-
νής αποδοχής από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ, που όμως
δεν φαίνεται να έχει ανταπόκριση.

Όπως έγραψε χαρακτηριστικά ο κ. Μαργαρίτης,
«o Κώστας Μπακογιάννης μού είναι συμπαθής ως
άνθρωπος. Έχει ανοιχτές και όχι συντηρητικές ιδέ-
ες. Όμως η θητεία του ως δημάρχου είναι εξαιρετικά
αρνητική. Ο “μεγάλος περίπατος” και τα απόνερά
του, η διάλυση του κέντρου της πρωτεύουσας για
τρία χρόνια, η εγκατάλειψη στα πάρκα και στις λαϊ-
κές γειτονιές είναι μερικά πρόχειρα παραδείγματα.
Πρέπει στις επόμενες εκλογές να αλλάξει ο δήμαρ-
χος της Αθήνας. Πρέπει το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να ανα-
ζητήσει ένα πρόσωπο κοινής αποδοχής σε συνεν-
νόηση με τον ΣΥΡΙΖΑ και άλλες δυνάμεις ώστε να
υπάρξει μάχη ανατροπής. Θα έλεγα μάλιστα ένα
πρόσωπο από το ευρύτερο προοδευτικό Κέντρο
ώστε να δοθεί η δυνατότητα υποστήριξης και από
τους απογοητευμένους φίλους της ΝΔ, οι οποίοι
βλέπουν τα χάλια της πόλης. Η πρότασή μου αυτή
έχει ένα προαπαιτούμενο. Να μην κυριαρχήσουν οι
κομματικοί ανταγωνισμοί στον χώρο της αντιπολί-
τευσης, να αναζητηθούν πρόσωπα ικανά να αλλά-
ξουν τους συσχετισμούς. Η Αθήνα δεν μπορεί να πα-
ραμείνει πεδίο προχειρότητας και μιζέριας».

Τέλος, η επιτροπή για τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές, υπό τον Κώστα Σκανδαλίδη, συνεδριάζει καθη-
μερινά και, όπως λένε, τα μηνύματα από όλη τη χώ-
ρα είναι παραπάνω από θετικά.

Καθορίζουν τους τομεάρχες που θα αποτελέσουν 
τη «σκιώδη» κυβέρνηση Ανδρουλάκη 

και ανεβάζουν στροφές για τις αυτοδιοικητικές

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Γιάννης Σγουρός

Στέλιος Αγγελούδης

Δημήτρης Μάντζος

Μανώλης
Χριστοδουλάκης

Ρωξάνη Μπέη

Σε θέσεις μάχης για Βουλή
και δημοτικές εκλογές
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Η
στάση του Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος
παίζει πόκερ υψηλών στοιχημά-
των, και η προσπάθεια εκβιασμού

του, προκειμένου να συμφωνήσει για την
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, δεν πέρα-

σαν απαρατήρητες ούτε
στους πολιτικούς κύκλους
αλλά ούτε και στους ακαδη-
μαϊκούς. Ένας από τους πιο
έγκυρους αναλυτές, ο

Μάικλ Ρούμπιν, σε άρθρο
του σημειώνει χαρακτηρι-
στικά ότι η Τουρκία χρησι-

μοποίησε την παρουσία της στη Σύνοδο του
ΝΑΤΟ για να παραλύσει τον θεσμό και να
επωφεληθεί από το de facto βέτο της.

«Αυτό που οι αξιωματούχοι του ΝΑΤΟ
χαρακτηρίζουν ως διπλωματικό αριστούρ-
γημα είναι στην πραγματικότητα μια κατα-
στροφή που βρίσκεται σε εξέλιξη. Ας αφή-
σουμε στην άκρη τον εξευτελισμό της

Σουηδίας από την Τουρκία και τη διάβρω-
ση, κατ’ εντολή του Ερντογάν, της ελευθε-
ρίας του λόγου και της δημοκρατίας στη
χώρα αυτή. Και ας αφήσουμε στην άκρη την

υποκρισία της αντιμετώπισης των Κούρδων
στη Σουηδία ως τρομοκρατών, την ίδια στιγ-
μή που οι συμπαθούντες το Ισλαμικό Κρά-
τος στην Τουρκία όχι μόνο κυκλοφορούν
ελεύθεροι, αλλά και κατοικοεδρεύουν στην
κυβέρνηση του Ερντογάν και στην Υπηρε-
σία Πληροφοριών της Τουρκίας», επιση-
μαίνει ο Ρούμπιν.

Στη συνέχεια αναφέρει: «Μάλλον, το
πρόβλημα φαίνεται να είναι ένα νέο “δούναι
και λαβείν” που στα λατινικά ονομάζεται
quid pro quo. Όχι μόνο η Τουρκία αναμένει
τώρα την άρση των περισσότερων κυρώσε-
ων που σχετίζονται με την άμυνά της, αλλά
ένας Τούρκος αξιωματούχος δήλωσε επί-
σης ότι η Τουρκία αναμένει τώρα από την
Ευρώπη να επιταχύνει την επί μακρόν θνη-
σιγενή διαδικασία ένταξής της στην Ευρω-
παϊκή Ένωση». 

Η αλήθεια είναι ότι και οι εταίροι δεν
θέλουν να τα σπάσουν με τον Ερντογάν.
Για παράδειγμα, η Γερμανία έχει αναπτύ-
ξει διμερώς στρατιωτική σχέση με την
Τουρκία, ενώ και το Μεταναστευτικό εί-
ναι ένα πολύ σοβαρό πολιτικό πρόβλημα
για τον καγκελάριο, για αυτό και ενδίδει
συχνά στους τουρκικούς εκβιασμούς,
επειδή φοβάται όχι μόνο ότι ο Ερντογάν
θα ανοίξει τις πύλες των προσφύγων
προς την καρδιά της Ευρώπης, αλλά και
επειδή οι Γερμανοί αξιωματικοί των Μυ-
στικών Υπηρεσιών πιστεύουν ότι ο Ερν-
τογάν ελέγχει τρομοκρατικούς πυρήνες
μέσα στην τουρκική διασπορά στην καρ-
διά της Γερμανίας. 

«Αλλά ούτε το πρόβλημα είναι μόνο οι
τρομοκρατικοί πυρήνες», τονίζει ο Ρούμ-
πιν. Λιγότερο από μια εβδομάδα πριν, ο
Ντεβλέτ Μπαχτσελί, που ήταν ο κύριος
εταίρος του Ερντογάν στον κυβερνητικό
συνασπισμό, δήλωσε: «Ο Αλλάχ είναι ένας
και ο στρατός του είναι τουρκικός».

H κατοχή της Κύπρου
Ο αρθρογράφος κάνει και ειδική αναφο-

ρά στο θέμα της κατοχής της Κύπρου, τονί-
ζοντας: «Αν ο Ερντογάν φύγει από αυτό το
παιχνίδι πόκερ υψηλών στοιχημάτων με
νέες παραχωρήσεις για να τις επιδείξει στο
κοινό του, ο Στόλτενμπεργκ εγγυάται ότι
κάθε μελλοντική σημαντική απόφαση του
ΝΑΤΟ θα είναι μια ευκαιρία για τουρκικό
εκβιασμό. Η τραγωδία, όμως, είναι μεγαλύ-
τερη. Η Ουκρανία δεν είναι η μόνη ευρω-
παϊκή χώρα που αντιμετωπίζει σήμερα ξέ-
νη κατοχή. Εδώ και σχεδόν μισό αιώνα, η
Τουρκία κατέχει το ένα τρίτο της Κύπρου,
μιας χώρας που είναι μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. […] Η Κύπρος δεν πρέπει να
καταστεί θύμα της πεποίθησης των Ευρω-
παίων και Αμερικανών αξιωματούχων ότι η
πολιτική δεινότητα απαιτεί θυσίες. Η Κύ-
προς αποτελεί όλο και περισσότερο έναν
βασικό αμερικανικό εταίρο ασφαλείας στην
Ανατολική Μεσόγειο και η σημασία της αυ-
ξάνεται συνεχώς. Μια Κύπρος σήμερα αξί-
ζει πιθανώς πέντε Σουηδίες, ανεξάρτητα
από το ακόμα μικρό μέγεθος του στρατού
του νησιωτικού έθνους».

Η σύνοδος του ΝΑΤΟ που ολοκληρώθη-
κε χθες δεν αφήνει τον Ερντογάν κερδι-
σμένο αλλά ούτε και χαμένο. Πολύ περισ-
σότερο που έλαβε μια νέα δέσμευση ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση θα ξαναπιάσει το νήμα
των συζητήσεων για την ένταξη της Τουρ-
κίας, άσχετα αν αυτή η δέσμευση θα τηρη-
θεί ή απλώς ήταν μια υπόσχεση χωρίς αν-
τίκρισμα, μόνο και μόνο για να τον κατευ-
νάσουν. Όπως καταλήγει ο Ρούμπιν στο
άρθρο του, «οι ηγέτες του ΝΑΤΟ μπορεί να
αλληλοσυγχαίρονται στο Βίλνιους, αλλά
σύντομα θα μετανιώσουν για τη μέρα αυτή.
Το να ανοίξει οποιοσδήποτε δρόμος για
την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, χωρίς τον τερματισμό της κατοχής
της Κύπρου και την αλλαγή της πολιτικής
της κουλτούρας, δημιουργεί τόσο ένα προ-
ηγούμενο κατευνασμού όσο και μια ενδυ-
νάμωση ενός βαθιά αντιευρωπαϊκού κα-
θεστώτος, για το οποίο η Ευρώπη, το ΝΑΤΟ
και οι Ηνωμένες Πολιτείες θα πληρώσουν
πολύ υψηλότερο τίμημα από αυτό που
φαντάζονται».

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

Ο κατευνασμός Ερντογάν «σπέρνει θύελλες»

Γιατί η συμφωνία Τουρκίας -
ΝΑΤΟ για τη Σουηδία, παρά
τους πανηγυρισμούς, είναι
«μια καταστροφή που
βρίσκεται σε εξέλιξη»
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Θα μπορούσε άνετα να διεκδικήσει τον τίτλο του πρω-
ταθλητή των απευθείας αναθέσεων ο Δήμος Λαρισαί-
ων, ο οποίος έχει εξελίξει μια «ιδιαίτερη» και «εξαι-

ρετική» διαδικασία ανάθεσης δημόσιων συμβάσεων σε... κα-
θημερινή δράση!

Ο δήμαρχος Λαρισαίων Αποστόλης Καλογιάννης, επικε-
φαλής της αυτοδιοικητικής παράταξης του ΣΥΡΙΖΑ στην ΚΕ-
ΔΕ, φαίνεται πως αναθεώρησε γρήγορα τις, πριν από την
εκλογή του, απόψεις περί απευθείας αναθέσεων, δημιουρ-
γώντας μια εντελώς διαφορετική πραγματικότητα στο επίπε-
δο της διανομής του «δημόσιου χρήματος»…

Από το «καμιά απευθείας ανάθεση έργου γιατί υποκρύπτει
συναλλαγή, τα πάντα με γνήσιες διαγωνιστικές διαδικασίες»
στο «δώσε χωρίς μέτρο και καμία αφορμή», με αποτέλεσμα
μόνο το 2022 οι απευθείας αναθέσεις να ξεπερνούν τις...
2.000 (!) και μαζί με τους κλειστούς διαγωνισμούς και τις δια-
δικασίες ανάθεσης με διαπραγμάτευση χωρίς δημοσίευση να
αφήνουν έντονο το άρωμα της εξυπηρέτησης των ημετέρων!

30.000 ευρώ σε κουρέα!
Με βάση τα στοιχεία που προκύπτουν από τη Διαύγεια, μό-

νο η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του δήμου έδωσε πε-
ρισσότερα από 8 εκατ. ευρώ. Ο καθένας αντιλαμβάνεται εύκο-
λα ότι η σκιά της αδιαφάνειας και της συναλλαγής πέφτει βα-
ριά στον δήμο, επικεφαλής του οποίου είναι ο εκλεκτός του κ.
Τσίπρα...

Το θέμα είχε επανέλθει για μία ακόμη φορά με αφορμή τις
χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις του δήμου στο Πάρκο των
Ευχών, όπου εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ δόθηκαν χωρίς ούτε
μία διαγωνιστική διαδικασία και μόνο με απευθείας αναθέ-
σεις, καταγράφοντας και την παγκόσμια πρωτοτυπία ανάθε-
σης ποσού €30.000 σε... κουρέα προκειμένου να επιμεληθεί
καλλιτεχνικής εκδήλωσης!

Παρά τις καταγγελίες που έχουν δει το φως της δημοσιότη-
τας για την κακοδιαχείριση και τη διανομή χρημάτων σε ημετέ-
ρους, ο δήμαρχος σιώπησε, ουσιαστικά ποτέ δεν απάντησε,
σφυρίζοντας αδιάφορα και ελπίζοντας πως το πέρασμα του
χρόνου θα κάνει τη... δουλειά του! Ταυτόχρονα, η επιλογή για
ανάθεση μεγάλων έργων με συνοπτικές διαδικασίες (δια-
πραγμάτευση χωρίς δημοσίευση) έχει ως αποτέλεσμα πολύ
μικρές εκπτώσεις και άρα χαμένα χρήματα για τον δήμο. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα, η πολύ μικρή έκπτωση που δόθηκε
από τη δημοτική αρχή για την επισκευή του 6ου Γυμνασίου της
πόλης με τη διαδικασία της διαπραγμάτευσης χωρίς προηγού-
μενη δημοσίευση με συμμετοχή τριών μόλις υποψηφίων!

Το ποσό των €953.842,24 χωρίς ανοιχτή διαγωνιστική δια-
δικασία ανατέθηκε τον Μάρτιο του 2023 με επίκληση του σει-
σμού του Μαρτίου του 2021!

Ακόμη πιο ενδιαφέροντα είναι τα στοιχεία που προκύπτουν
από τη σύγκριση των μεγάλων δήμων της χώρας στο θέμα των
απευθείας αναθέσεων έργων, προμηθειών, υπηρεσιών και
μελετών: Το 2022 ο Δήμος Πατρέων έκανε 191, ο Δήμος Ηρα-
κλείου 22 και ο Δήμος Λαρισαίων 2.196!

Όπως λένε άνθρωποι που γνωρίζουν πράγματα και κατα-
στάσεις, «θα αλλάξει η δημοτική αρχή και ο κ. Καλογιάννης
ακόμη... θα κάνει απευθείας αναθέσεις»!

«Τσουνάμι» απευθείας
αναθέσεων από τον…
άνθρωπο του Τσίπρα

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ

Τα στοιχεία 
της Διαύγειας 

μιλούν
από μόνα τους
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Ο
ι μικρομεσαίες επιχειρήσεις
διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο
για την επίτευξη της κλιματικής

ουδετερότητας σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη. Το Σύμφωνο των Εταιρειών για το
Κλίμα και την Ενέργεια (Covenant of
Companies for Climate and Energy) εί-
ναι μια πιλοτική πρωτοβουλία που ξεκί-
νησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως
«CCCE» για να αξιολογήσει πώς οι ευρω-
παϊκές επιχειρήσεις, ιδίως οι μικρομε-
σαίες, μπορούν να υποστηριχθούν καλύ-
τερα στην προσπάθεια μετάβασή τους
στην καθαρή ενέργεια. Το έργο της ΕΕ
αναπτύσσει συμβουλευτικές υπηρεσίες
για εταιρείες και μεσάζοντες σε ενεργει-
ακή μετάβαση. Επίσης, παρέχει εξειδί-
κευση και υποστηρικτικό υλικό, προ-
γράμματα προβολής, αναγνώρισης και
κινήτρων, παρέχει αποτελεσματικά συ-
στήματα παρακολούθησης, αναφοράς
και επαλήθευσης των δεσμεύσεων της
εταιρείας, καθώς και ανάλυση πιθανών
συνεργειών μεταξύ επιχειρήσεων και
τοπικών Αρχών.

Με το συγκεκριμένο σύμφωνο οι επι-
χειρήσεις δεσμεύονται να καταβάλουν
προσπάθειες για τη μείωση των εκπομ-
πών άνθρακα. Υπάρχουν τέσσερα πιθανά
επίπεδα δέσμευσης που αντικατοπτρί-

ζουν το τρέχον επίπεδο απαλλαγής από
τον αιτούντα. Οι εταιρείες εισαγωγικού
επιπέδου με την υπογραφή του CCCE δε-
σμεύονται να καταβάλουν εύλογες προ-
σπάθειες για τη μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου. Οι εταιρείες
παραγωγής χαλκού δεσμεύονται να λά-
βουν τουλάχιστον ένα μέτρο για τη μεί-
ωση των εκπομπών αερίων του θερμο-
κηπίου και λαμβάνουν μια χάλκινη
σφραγίδα μόλις ξεκινήσουν τη δράση
τους. Οι εταιρείες παραγωγής αργύρου
δεσμεύονται να λάβουν διάφορα μέτρα
για τη μείωση των εκπομπών αερίων του
θερμοκηπίου και αντίστοιχα λαμβάνουν
μια ασημένια σφραγίδα. Τέλος, οι εται-
ρείες εξόρυξης χρυσού δεσμεύονται να
λάβουν όλα τα δυνατά μέτρα που είναι
διαθέσιμα για τη μείωση των εκπομπών
αερίων για να λάβουν μια χρυσή σφραγί-
δα για τη δράση τους.

Επιπλέον, το σύμφωνο CCCE προσφέ-
ρει δωρεάν τεχνική βοήθεια σε εταιρεί-
ες, ομίλους εταιρειών, εθνικές, περιφε-
ρειακές ή τοπικές Αρχές και άλλους πα-
ράγοντες, όπως ενώσεις, δίκτυα και
εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών που
είναι έτοιμες να αναλάβουν ενέργειες.
Το πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας περι-
λαμβάνει εξατομικευμένη υποστήριξη

σε ενεργειακούς ελέγχους, μηχανι-
σμούς χρηματοδότησης, αξιολόγηση
κατάλληλων τεχνολογιών για συγκεκρι-
μένες δραστηριότητες, ανάπτυξη σχε-
δίων καθαρής ενέργειας, εφαρμογή αυ-
στηρών διαδικασιών παρακολούθησης
και αναφοράς, πρόσβαση σε ένα ευρύ
φάσμα υλικών υποστήριξης. Το πιλοτικό
πρόγραμμα θα διαρκέσει έως τον Δε-
κέμβριο του 2023. Η δεύτερη πρόσκλη-
ση για τεχνική βοήθεια είναι ανοιχτή από
τις 8 Μαΐου έως τις 30 Αυγούστου 2023.
Επιλέξιμες να υποβάλουν αίτηση είναι
κάθε μεγέθους εταιρείες, όμιλοι εταιρει-
ών και φορείς παροχής υπηρεσιών και
από τα 27 ευρωπαϊκά κράτη-μέλη.

Η ΕΕ επίσης πριν από έναν μήνα πρό-
τεινε αλλαγές στη μέθοδο αξιολόγησης
της περιβαλλοντικής, κοινωνικής διακυ-
βέρνησης (ESG), δημοσιεύοντας ένα νέο
πακέτο βιώσιμης χρηματοδότησης, το
οποίο περιλαμβάνει πρόταση κανονι-
σμού για τη διαφάνεια και τις λειτουργίες
των παρόχων αξιολόγησης. Σκοπός της
πρότασης είναι να διασφαλιστεί ότι οι
αξιολογήσεις θα γίνουν πιο αξιόπιστες
και διαφανείς για μια βιώσιμη χρηματο-
δότηση στην αλυσίδα αξίας. Το έγγραφο
καλύπτει τα κύρια σημεία και αναφέρει
τα πρότυπα υποβολής εκθέσεων βάσει

της Οδηγίας για την Έκθεση για την Εται-
ρική Αειφορία (CSRD), τα οποία όμως
δεν συνδέονται με την πρόταση ESG. Η
ΕΕ θα πρέπει λοιπόν να ξεπεράσει τη
σύγχυση και να καταλήξει σε σχέδια
προτύπων, ώστε στο επόμενο στάδιο οι
εταιρείες να μπορούν να κοινοποιούν τις
πληροφορίες αειφορίας τους με τυπο-
ποιημένο τρόπο.

Εν κατακλείδι, το Σύμφωνο των Εται-
ρειών για την Ενέργεια και το Κλίμα
έχει στόχο να ενθαρρύνει και να υπο-
στηρίξει όλες τις εταιρείες να εντείνουν
τη συμβολή τους στη μετάβαση στην
καθαρή ενέργεια, στην εξοικονόμηση
ενέργειας και στους σχετικούς κλιματι-
κούς στόχους, όπως ορίζονται στην Ευ-
ρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Η πρωτο-
βουλία αποσκοπεί στην παροχή πρα-
κτικών, κατευθυντήριων γραμμών και
τεχνικής βοήθειας σε ευρωπαϊκές
εταιρείες για να τις βοηθήσει να λάβουν
συγκεκριμένες ενέργειες που θα έχουν
ως αποτέλεσμα την απαλλαγή από τις
ανθρακούχες εκπομπές των επιχειρή-
σεών τους. Η συμφωνία βρίσκεται επί
του παρόντος σε φάση όπου θα ανα-
πτυχθούν και θα εφαρμοστούν ιδέες
για να δημιουργηθεί μια ισχυρή βάση
για την ενέργεια και το κλίμα.

Το Σύμφωνο των Εταιρειών για το Κλίμα και την Ενέργεια

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Τ
ο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε το σχέδιο νομοθε-
σίας της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας που είχε
προσυμφωνήσει με το Συμβούλιο, θέτοντας νέους στό-

χους εξοικονόμησης ενέργειας για το 2030. Η νομοθεσία θα
θέσει στόχους εξοικονόμησης ενέργειας τόσο για την πρωτο-
γενή όσο και για την τελική κατανάλωση ενέργειας στην ΕΕ.

Τα κράτη-μέλη θα πρέπει να διασφαλίσουν συλλογικά τη μεί-
ωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά τουλάχιστον 11,7% σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο έως το 2030 σε σύγκριση με τις προβλέψεις
του 2020. Ένας ισχυρός μηχανισμός παρακολούθη-
σης και εφαρμογής θα συνοδεύει τον δεσμευτικό
αυτό στόχο ώστε να διασφαλιστεί ότι τα κράτη-μέλη
θα υλοποιήσουν τις εθνικές συνεισφορές τους για
την επίτευξή του.

Μέχρι το 2030 τα κράτη-μέλη πρέπει να εξοικο-
νομούν ενέργεια κατά μέσο όρο 1,5% ετησίως. Η ετή-
σια εξοικονόμηση ενέργειας θα αρχίσει από 1,3%
έως το τέλος του 2025 και σταδιακά θα ανέλθει στο
1,9% έως το τέλος του 2030. Οι στόχοι εξοικονόμη-
σης θα πρέπει να επιτευχθούν μέσω τοπικών, περι-
φερειακών και εθνικών μέτρων, σε διάφορους το-
μείς: δημόσια διοίκηση, κτήρια, επιχειρήσεις, κέν-
τρα δεδομένων.

Οι ευρωβουλευτές επέμειναν ότι το σύστημα θα πρέπει να
καλύπτει ιδίως τον δημόσιο τομέα, ο οποίος θα πρέπει να μει-
ώνει την τελική του κατανάλωση ενέργειας κατά 1,9% ετησίως.
Τα κράτη-μέλη θα πρέπει επίσης να διασφαλίζουν ότι τουλά-
χιστον το 3% των δημόσιων κτηρίων ανακαινίζεται κάθε χρόνο
ώστε να πετυχαίνουν σχεδόν μηδενική κατανάλωση ενέργει-

ας ή κτήρια μηδενικών εκπομπών. Η οδηγία θεσπίζει επίσης
νέες απαιτήσεις για αποδοτικά συστήματα τηλεθέρμανσης.

Ο εισηγητής Niiels Fuglsang (Σοσιαλιστές, Δανία) δήλωσε: «Η
ενεργειακή κρίση δεν τελείωσε. Δεν υπάρχει καμία
εγγύηση ότι οι επόμενοι χειμώνες θα είναι τόσο ήπιοι
όσο ο περασμένος. Τα επόμενα επτά χρόνια θα πρέπει
να επιτύχουμε τις απαιτούμενες δομικές αλλαγές. Εί-
μαι πολύ χαρούμενος που καταφέραμε να σπρώξουμε
τα κράτη-μέλη προς πιο φιλόδοξους στόχους ενεργει-
ακής απόδοσης. Οι κανόνες αυτοί είναι κρίσιμης ση-
μασίας για να μην εξαρτόμαστε από τις ρωσικές εξα-
γωγές στο μέλλον αλλά και για επιτύχουμε τους κλιμα-
τικούς μας στόχους. Η ψηφοφορία είναι μια μεγάλη νί-
κη μας - υπέρ του κλίματος και κατά του Πούτιν».

Το Κοινοβούλιο ενέκρινε τη νομοθεσία με 471 ψή-
φους υπέρ, 147 κατά και 17 αποχές. Αυτή θα πρέπει
επίσης να εγκριθεί από το Συμβούλιο προτού τεθεί

σε ισχύ. Στις 14 Ιουλίου 2021 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τη
δέσμη μέτρων «Fit for 55» προσαρμόζοντας την υφιστάμενη
νομοθεσία για το κλίμα και την ενέργεια ώστε να επιτευχθεί ο
νέος στόχος της ΕΕ για μείωση των εκπομπών αερίων του θερ-
μοκηπίου κατά τουλάχιστον 55% έως το 2030.

Η δέσμη μέτρων περιλαμβάνει την αναδιατύπωση της υφι-

στάμενης οδηγίας για την ενεργειακή απόδοση, ευθυγραμμί-
ζοντας τις διατάξεις της με τον νέο στόχο του 55% για τις εκπομ-
πές αερίων του θερμοκηπίου. Με τον κανονισμό αυτό το Κοινο-
βούλιο ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των πολιτών όπως αυ-
τές εκφράστηκαν στις τελικές προτάσεις της Διάσκεψης για το
Μέλλον της Ευρώπης.

Συγκεκριμένα, σχετίζεται με την πρόταση 3(3) που ζητά την
ελάττωση της εξάρτησης από τις εισαγωγές αερίου και πετρε-
λαίου μέσω της ολοκλήρωσης έργων ενεργειακής απόδοσης
και την εξάπλωση της διάθεσης καθαρής και ανανεώσιμης
ενέργειας. Συνάδει ακόμα με την πρόταση 3(5), η οποία καλεί
για επενδύσεις στις τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας, αλλά και με την πρόταση 3(6) για τη διερεύνηση πιο φι-
λικών προς το περιβάλλον μεθόδων παραγωγής και αποθή-
κευσης ενέργειας, στηρίζοντας τους κλιματικούς στόχους της
ΕΕ. Ακόμη, η πρόταση 11(1) αφορά τη θέσπιση πιο «πράσινων»
μεθόδων παραγωγής στον ιδιωτικό τομέα, ζητώντας τη στήρι-
ξή του για τον εντοπισμό των καλύτερων δυνατών λύσεων.

Η Ελλάδα καλείται ταχύτατα να ανταποκριθεί στις νέες απαι-
τήσεις και να αναθεωρήσει τη στρατηγική της για το κλίμα. Η τη-
λεργασία έφερε αποτελέσματα και πρέπει να επεκταθεί. Η ανα-
καίνιση των δημόσιων κτηρίων έχει μείνει πολύ πίσω. Απαι-
τούνται σύγχρονες πολιτικές για το περιβάλλον.

Η μείωση ενέργειας είναι επιτακτική
ανάγκη για τα κράτη-μέλη της ΕΕ

τoυ 
Κων/νου Σ. 
Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Η
Ελλάδα για την περίοδο 2021-
2027 θα εισπράξει από την Κοι-
νή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ)

19,3 δισεκατομμύρια ευρώ, όσα δηλα-
δή και την περίοδο 2014-2020. Για την
ίδια περίοδο 2021-2027, από το ΕΣΠΑ,
μέσω του οποίου χρηματοδοτούνται
όλα τα έργα υποδομών, παρέχεται το
σύνολο των ενισχύσεων προς τις επι-
χειρήσεις του δευτερογενούς και του
τριτογενούς τομέα, η χρηματοδότηση
της έρευνας, η κοινωνική πολιτική, η
εκπαίδευση και κατάρτιση ανέργων, οι
προνομιακές δομές κ.λπ., η χώρα θα
λάβει 23 δισεκατομμύρια ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 54% του
γεωργικού εισοδήματος είναι οι άμε-
σες ενισχύσεις του Πυλώνα Ι και ότι χω-
ρίς τους πόρους της ΚΑΠ άνω του 50%
των γεωργικών εκμεταλλεύσεων της
χώρας δεν θα υπήρχαν, αφού το εισό-
δημα από την πώληση των προϊόντων
δεν καλύπτει τις δαπάνες παραγωγής.

Η νέα ΚΑΠ έχει σαν βασικούς στό-
χους τον φιλοπεριβαλλοντικό και ψη-
φιακό μετασχηματισμό αλλά και την
αυστηροποίηση των ελέγχων. Κατά συ-
νέπεια οι αγρότες θα πρέπει να κάνουν
αντίστοιχες δράσεις τόσο στον Πυλώνα
I, που είναι οι άμεσες ενισχύσεις, όσο
και στον Πυλώνα ΙΙ, που αφορά τις επεν-
δύσεις. Σε ό,τι αφορά τους ελέγχους
στα προγράμματα, θα γίνονται βάσει
δεικτών και σε περιπτώσεις παραβία-
σής τους η χώρα θα δέχεται πρόστιμο
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η στόχευση για μια έξυπνη και ανθε-

κτική γεωργία, για την ενίσχυση της μέ-
ριμνας για το περιβάλλον και το κλίμα
και για την ενίσχυση του κοινωνικοοι-
κονομικού ιστού των αγροτικών περιο-
χών εκφράζεται μέσα από την επίτευξη
εννέα ειδικών στόχων που αφορούν τό-
σο τον Πυλώνα Ι όσο και τον Πυλώνα ΙΙ
και οι οποίοι είναι οι εξής:

1. Υποστήριξη βιώσιμων γεωργικών
εισοδημάτων και ανθεκτικότητας σε
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη
στήριξη της επισιτιστικής ασφάλειας

2. Αύξηση της ανταγωνιστικότητας,
συμπεριλαμβανομένης της μεγαλύτε-
ρης εστίασης στην έρευνα, την τεχνο-
λογία και την ψηφιοποίηση

3. Βελτίωση της θέσης των αγροτών
στην αλυσίδα αξίας

4. Συμβολή στον μετριασμό της κλι-
ματικής αλλαγής και στην προσαρμογή
σε αυτήν, καθώς και τη συμβολή στην
παραγωγή βιώσιμων μορφών ενέργει-
ας

5. Προώθηση της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης και της αποτελεσματικής διαχείρι-
σης των φυσικών πόρων, όπως το νερό,
το έδαφος και ο αέρας

6. Συμβολή στην προστασία της βιο-
ποικιλότητας, ενίσχυση των υπηρεσιών
οικοσυστήματος και διατήρηση οικότο-
πων και τοπίων

7. Προσέλκυση νέων γεωργών και
διευκόλυνση της επιχειρηματικής ανά-
πτυξης στις αγροτικές περιοχές

8. Προώθηση της απασχόλησης, της
ανάπτυξης, της κοινωνικής ένταξης και
της τοπικής ανάπτυξης στις αγροτικές

περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της
βιοοικονομίας και της βιώσιμης δασο-
κομίας

9. Βελτίωση της ανταπόκρισης της
γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στις απαιτήσεις της κοινωνίας όσον
αφορά τα τρόφιμα και την υγεία, συμ-
περιλαμβανομένης της απαίτησης για
ασφαλή, θρεπτικά και βιώσιμα τρόφι-
μα, για διαχείριση, για επίλυση του ζη-
τήματος των απορριμμάτων τροφίμων,
καθώς και για καλή μεταχείριση των
ζώων.

Πιο ειδικά:
Για τον Πυλώνα Ι κάθε χρόνο διατίθε-

ται για άμεσες ενισχύσεις το ποσό του
1,9 δισ. ευρώ. Πλέον, με την εφαρμογή
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας
στην ΚΑΠ το 25% των πόρων (περί τα
460 εκατ. ευρώ) θα πρέπει να οδηγείται
προς το καθεστώς των οικολογικών
σχημάτων (eco-schemes). Έτσι, οι
αγρότες με τη δήλωση ΟΣΔΕ 2023,
εκτός των όσων δήλωναν τις περασμέ-
νες χρονιές, θα πρέπει να επιλέξουν και
μια δράση από τη λίστα των οικολογι-
κών σχημάτων που θα είναι αναρτημέ-
νη στον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως είναι η εφαρ-
μογή αμειψισποράς, η διατήρηση βιο-
λογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας
κ.ά. Εφόσον ένας παραγωγός έχει δη-
λώσει φέτος και την επόμενη χρονιά τις
ίδιες εκτάσεις, και στη δήλωση ΟΣΔΕ
2023 δεν περιλαμβάνεται κάποια δρά-
ση οικολογικού σχήματος, θα δει μει-
ωμένες ενισχύσεις κατά 25%. Η συγκε-
κριμένη διαδικασία είναι υποχρεωτική
για κάθε κράτος-μέλος αλλά εθελοντι-
κή για τον παραγωγό. Μάλιστα, κατά τα
δυο πρώτα χρόνια, από το 2023 έως το
2025, όποιο ποσό από τα 460 εκατ. ευ-
ρώ των eco-schemes δεν απορροφη-
θεί θα μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί
για τη βασική ενίσχυση. Ωστόσο από το
2025 στην ίδια περίπτωση τα χρήματα
χάνονται για τη χώρα μας.

Για τον Πυλώνα ΙΙ με την ενσωμάτωση
της «Πράσινης Συμφωνίας» προβλέπε-
ται ότι το 35% των συνολικών πόρων θα
πρέπει να κατευθυνθούν σε φιλοπερι-
βαλλοντικές επενδύσεις, όπως η εγκα-
τάσταση ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας, η επαναχρησιμοποίηση υπολειμμά-
των, η παραγωγή βιοαερίου κ.ά.

Παράλληλα, κονδύλια από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα δη-
μιουργήσουν ένα νέο τοπίο στη γεωρ-
γία και στην κτηνοτροφία.

Στόχος της κυβέρνησης είναι να προ-
σπαθήσει να μειώσει τη γραφειοκρατία

για την ψηφιακή μετάβαση του τομέα
και τον έλεγχο της αγοράς, παρέχοντας
ένα σύγχρονο και αξιόπιστο σύστημα
γεωργικών συμβουλών, αναβαθμίζον-
τας την παροχή πληροφόρησης προς
τον γεωργό και τον κτηνοτρόφο.

Η «ευφυής» ή «έξυπνη» γεωργία και
κτηνοτροφία είναι το μέλλον, σε συν-
δυασμό με την ανάπτυξη τεχνολογιών
αιχμής που μπορούν να συμβάλουν
στην αλλαγή του παραγωγικού μοντέ-
λου της χώρας. Για παράδειγμα, ο
αγρότης μπορεί να διαθέτει έναν αι-
σθητήρα στο χωράφι του ώστε να ξέρει
πότε αυτό χρειάζεται πότισμα και πόσο
νερό. Υπάρχουν, επίσης, drones τα
οποία παρακολουθούν τα φύλλα των
καλλιεργειών για να ξέρουν ποια είναι
άρρωστα και πότε χρειάζονται φυτο-
φάρμακα. Αλλά και μηχανήματα που
φυτεύονται και κάνουν μετρήσεις για το
ποιο σημείο της καλλιέργειας χρειάζε-
ται λίπασμα ή φυτοφάρμακο. Αλλά και
πόση είναι η παραγωγή, αν υπολείπεται
από τον στόχο και τι χρειάζεται για να
βελτιωθεί. Υπάρχουν τρακτέρ με GPS
που συνδέεται με δορυφόρο και μηχά-
νημα που κάνει ανάλυση στο χωράφι
και σου προτείνει το «μείγμα» φωσφό-
ρου, καλίου ή άλλου λιπάσματος που
απαιτείται.

Στις «έξυπνες» λύσεις είναι και ο το-
πικός μετεωρολογικός σταθμός, ώστε ο
παραγωγός να γνωρίζει ανά πάσα στιγ-
μή τι καιρό θα κάνει πάνω από το χωρά-
φι του.

Ένα εντυπωσιακό σύστημα που έχει
δημιουργηθεί δίνει τη δυνατότητα, μέ-
σω WIFI, στον γεωργό να ρίχνει το λίπα-
σμα από το σπίτι του, χωρίς καν να πη-
γαίνει στο χωράφι.

Όμως, η τεχνολογία στην αγροτική
παραγωγή συνδέεται με την εκπαίδευ-
ση. Για τον λόγο αυτόν, όπως αναφέ-
ρουμε και παραπάνω, δημιουργείται ο
θεσμός των γεωργικών συμβούλων
που θα δίνουν κατευθύνσεις, ώστε και
η παραγωγή να είναι καλύτερη και πιο
αποδοτική, και να είναι περιβαλλοντικά
πιο φιλική. Οι νέοι αγρότες προσαρμό-
ζονται στα νέα δεδομένα, ωστόσο ακό-
μη περίπου 8 στους 10 αγρότες είναι
άνω των 60 ετών.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θέσει
και τον ψηφιακό μετασχηματισμό στον
αγροτικό τομέα, και ιδιαίτερα τη γεωρ-
γία ακριβείας, ως ένα από τα βασικότε-
ρα μέσα μείωσης του κόστους παραγω-
γής αλλά και της προστασίας του περι-
βάλλοντος.

Σύγχρονη γεωργία με έξυπνες λύσεις

του
Κώστα 
Καραγκούνη

Βουλευτής 
Αιτωλοακαρνανίας
με τη ΝΔ
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Νέα επιβαρυντικά στοιχεία έρχονται στο φως της δημο-
σιότητας για τον παρουσιαστή που πλήρωνε νεαρό άνδρα
για να του παρέχει φωτογραφίες σεξουαλικού περιεχομέ-
νου. Η βρετανική εφημερίδα «Sun» δημοσίευσε ένα νέο
ρεπορτάζ, υποστηρίζοντας ότι ο παρουσιαστής παραβίασε
τους περιοριστικούς κανόνες που ίσχυαν την περίοδο του
κορονοϊού για να συναντήσει ένα διαφορετικό νεαρό άτο-
μο που είχε γνωρίσει σε έναν ιστότοπο γνωριμιών. Το BBC
δεν έχει επαληθεύσει αυτούς τους ισχυρισμούς.

Το τοπίο αναφορικά με το αν το όνομα του παρουσια-
στή τελικά δημοσιοποιηθεί παραμένει θολό. Η αστυνο-
μία προφανώς δεν θα τον κατονομάσει αν δεν του απαγ-
γελθούν ποινικές κατηγορίες. Το BBC δεν έχει μέχρι
στιγμής αποφασίσει πώς θα προχωρήσει, ενώ η «Sun»,
που έβγαλε πρώτη το θέμα, επίσης δεν έχει αποκαλύψει
τα προσωπικά στοιχεία του εμπλεκόμενου. Άλλωστε, οι
νόμοι περί προστασίας του απορρήτου στην Αγγλία είναι
ιδιαιτέρως αυστηροί. Ένας ραδιοφωνικός παραγωγός

του BBC πρότεινε ο παρουσιαστής να αποκαλύψει ο
ίδιος την ταυτότητά του. Αντίστοιχη θέση έχουν εκφρά-
σει και άλλοι παρουσιαστές του BBC. Αν ούτε τα ΜΜΕ
δεν αποκαλύψουν την ταυτότητα του καταγγελλόμενου
και ο ίδιος επιλέξει να σιωπήσει, τότε τυπικά θα μπορού-
σε να τον κατονομάσει κάποιος βουλευτής από τη Βουλή
των Κοινοτήτων, καθώς και θεσμικά έχει αυτό το προνό-
μιο. Η κυβέρνηση της Βρετανίας πάντως συστήνει «προ-
σοχή» για το συγκεκριμένο θέμα. 

Και νέα στοιχεία στο φως για τον έκφυλο παρουσιαστή του BBC
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ελεύθερη έπειτα
από 53 χρόνια
η φόνισσα 
της αίρεσης Μάνσον

Η Λέσλι βαν Χούτεν, πρώην μέ-
λος της αίρεσης του Τσαρλς Μάν-
σον που είχε καταδικαστεί για
συμμετοχή σε δύο δολοφονίες,
αφέθηκε ελεύθερη από φυλακή
της Καλιφόρνιας. 

Η Βαν Χούτεν συμμετείχε στη δο-
λοφονία ενός παντοπώλη και της
συζύγου του το 1969 στο Λος Άντζε-
λες. Ο Τσαρλς Μάνσον, ο ηγέτης της
αίρεσης που έπεισε τους νεαρούς
οπαδούς του να διαπράξουν μια
σειρά από άγριες δολοφονίες το
1969, πέθανε σε ηλικία 83 ετών το
2017. Ο ίδιος και οι οπαδοί του κα-
ταδικάστηκαν για πολλούς φόνους,
συμπεριλαμβανομένης της εγκύου
ηθοποιού του Χόλιγουντ και συζύ-
γου του Ρόμαν Πολάνσκι, Σάρον
Τέιτ. Κατά τη διάρκεια των δολοφο-
νιών, που έγιναν λίγες μέρες μετά
τη δολοφονία της ηθοποιού Σάρον
Τέιτ και τεσσάρων άλλων, η Βαν
Χούτεν κρατούσε τη Σάρον Τέιτ ενώ
κάποιος άλλος τη μαχαίρωσε.

Αργότερα παραδέχτηκε επίσης
ότι μαχαίρωσε τη γυναίκα αφού πέ-
θανε. Ήταν η νεότερη οπαδός του
Μάνσον (μόλις 19 ετών) που κατα-
δικάστηκε για τους δύο φόνους και
έμεινε στη φυλακή για πάνω από
πέντε δεκαετίες.

Τ
ην ώρα που οι ηγέτες των κρατών-
μελών του ΝΑΤΟ στη Σύνοδο Κορυ-
φής στο Βίλνιους δήλωναν ότι το

μέλλον της Ουκρανίας βρίσκεται εντός της
Συμμαχίας, ο πρώην πρόεδρος της Ρωσίας
Ντμίτρι Μεντβέντεφ (μικρή φωτό) διεμή-
νυσε ότι η στρατιωτική βοήθεια του NATO
στην Ουκρανία φέρνει πιο κοντά τον Γ’
Παγκόσμιο Πόλεμο.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της πρώ-
της ημέρας της Συνόδου του Οργανισμού
του Συμφώνου του Βόρειου Ατλαντικού
στο Βίλνιους, όπου κράτη-μέλη υποσχέ-
θηκαν στο Κίεβο περισσότερα όπλα και οι-
κονομική βοήθεια, ο κ. Μεντβέντεφ επέ-
μεινε ότι η βοήθεια της Δύσης δεν θα εμ-
ποδίσει την επίτευξη των στόχων που έθε-
σε η Μόσχα όταν εξαπέλυσε αυτή που το
Κρεμλίνο βάφτισε «ειδική στρατιωτική
επιχείρηση», τον πόλεμο στην Ουκρανία,
πριν από ενάμιση χρόνο. Καθώς οι ΗΠΑ
ανακοίνωσαν επίσης ότι θα στείλουν στις
ένοπλες δυνάμεις της Ουκρανίας οβίδες
διασποράς, πυρομαχικά που έχουν απαγο-
ρεύσει πολλές χώρες, ο σημερινός ανα-
πληρωτής πρόεδρος του ρωσικού Συμ-
βουλίου Ασφαλείας τάχθηκε χθες υπέρ
της χρήσης πυρομαχικών διασποράς, αυ-
τού του «απάνθρωπου όπλου», καθώς
υποστήριξε πως υπάρχουν πληροφορίες
ότι οι δυνάμεις του Κιέβου χρησιμοποιούν
ήδη τέτοιες οβίδες. Μόσχα και Κίεβο
έχουν αλληλοκατηγορηθεί πως έχουν
χρησιμοποιήσει ήδη τέτοια πυρομαχικά
στον πόλεμο, που πλέον έχει ξεπεράσει τις
500 ημέρες. 

Drone-καμικάζι στο Κίεβο
Η Ρωσία εξαπέλυσε χθες ένα κύμα επι-

θέσεων με drone-καμικάζι στο Κίεβο για
δεύτερη συνεχόμενη νύχτα, ώρες πριν ο
Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι
συναντήσει τους ηγέτες του ΝΑΤΟ στη Σύ-

νοδο Κορυφής στο Βίλνιους. Την ίδια ώρα,
ο Ρώσος υπουργός Άμυνας Σεργκέι Σοϊγ-
κού διεμήνυσε πως οι ένοπλες δυνάμεις
της χώρας του θα είναι αναγκασμένες να
χρησιμοποιήσουν «παρόμοια» οπλικά
συστήματα αν παραδοθούν τέτοια πυρο-
μαχικά στον ουκρανικό στρατό. O ισχυρός
άνδρας της ρωσικής διπλωματίας Σεργκέι
Λαβρόφ έστειλε και εκείνος μήνυμα προς
το ΝΑΤΟ, λέγοντας ότι η ένοπλη αντιπαρά-
θεση στην Ουκρανία θα συνεχιστεί έως
ότου η Δύση εγκαταλείψει τα σχέδια να
κυριαρχήσει και να νικήσει τη Μόσχα.
«Γιατί δεν τελειώνει η ένοπλη αντιπαρά-
θεση στην Ουκρανία; Η απάντηση είναι
πολύ απλή -θα συνεχιστεί έως ότου η Δύ-

ση εγκαταλείψει τα σχέδιά της να διατη-
ρήσει την κυριαρχία της και να ξεπεράσει
την εμμονική της επιθυμία να επιφέρει
στη Ρωσία μια στρατηγική ήττα από τα χέ-
ρια της, από τις μαριονέτες του στο Κίε-
βο», δήλωσε σύμφωνα με απομαγνητο-
φώνηση της συνέντευξης σε ινδονησιακή
εφημερίδα που δημοσιεύτηκε στον ιστό-
τοπο του ρωσικού υπουργείου Εξωτερι-
κών. «Προς το παρόν δεν υπάρχουν σημά-
δια αλλαγής σε αυτή τη θέση», πρόσθεσε.
Σύμφωνα με τη νατοϊκή διακήρυξη, «η
Ουκρανία έχει σημειώσει ουσιαστική
πρόοδο στο μέτωπο των μεταρρυθμίσε-
ων» και η διαλειτουργικότητά της με το
ΝΑΤΟ έχει ενισχυθεί. 

Κορυφαίοι Ρώσοι αξιωματούχοι κουνούν το δάχτυλο στη Δύση
λόγω της αυξανόμενης στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία

«ΝΑΤΟς… ο Γ’ Παγκόσμιος
Πόλεμος» απειλεί η Μόσχα
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Π
ροηγμένο σύστημα εντοπισμού και άμεσης κα-
τάσβεσης πυρκαγιάς έθεσε φέτος για πρώτη
φορά σε εφαρμογή ο Δήμος Γλυφάδας, αξιο-

ποιώντας στο έπακρο τις δυνατότητες της τεχνητής νοη-
μοσύνης. Στους πρόποδες του βουνού τοποθετήθηκαν
θερμοκάμερες τεχνητής νοημοσύνης για την ανίχνευση
φωτιάς, οι οποίες ενεργοποιούν άμεσα την αυτόματη
χρήση υδροβόλων κατάσβεσης!

«Η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) κρύβει τρομερές δυνα-
τότητες. Δυνατότητες που οφείλουμε να τις αξιοποι-
ήσουμε προς όφελος της κοινωνίας και του κοινού
καλού. Αυτό ακριβώς κάναμε στη Γλυφάδα μας: Για
πρώτη φορά τη φετινή αντιπυρική περίοδο, χρησιμο-
ποιούμε ένα προηγμένο σύστημα, από το οποίο μα-
θαίνουμε ότι έπιασε μια φωτιά μέσα στο πρώτο κιό-
λας λεπτό από την εκδήλωσή της και να τη σβήνουμε
άμεσα», τονίζει ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Πα-
πανικολάου και συνεχίζει: «Πρώτος και κύριος στό-
χος όλων μας βέβαια παραμένει πάντοτε η πρόληψη,
αλλά πλέον έχουμε ένα νέο, καινοτόμο εργαλείο και
για την καταστολή».

Πώς λειτουργεί το σύστημα
Ο δήμαρχος Γλυφάδας αναλύει τον τρόπο με τον

οποίο λειτουργεί το σύστημα, αλλά και θέτει τους στό-
χους για την αύξηση των σημείων που θα τοποθετη-
θούν, ώστε να αποτελέσουν το «άγρυπνο μάτι» για τον
άμεσο συναγερμό σε κάθε περίπτωση:

«Εκμεταλλευόμαστε τις θερμογραφικές κάμερες τε-
χνητής νοημοσύνης! Οι κάμερες αυτές συνοδεύονται
από σύστημα με αυτόματη ενεργοποίηση υδροβόλων
κατάσβεσης σε περίπτωση ανίχνευσης φωτιάς. Επανα-
λαμβάνω, δεν είναι επιστημονική φαντασία, είναι πραγ-
ματικότητα! 

Τα υπερσύγχρονα αυτά συστήματα τα έχουμε εγκα-
ταστήσει στον Υμηττό, σε συγκεκριμένα σημεία και
σύντομα θα τοποθετήσουμε και σε άλλα, για να καλύ-
ψουμε πλήρως την περιοχή. Το σύστημα διαθέτει αλγό-
ριθμους τεχνητής νοημοσύνης (AI) που βασίζονται στο
λεγόμενο deep learning analysis και μπορούν να ανι-
χνεύσουν είτε καπνό είτε φωτιά με ακρίβεια 98%, σε
ύψος 40 εκατοστών.

Μόλις λοιπόν ανιχνευτεί φωτιά, ειδικά υδροβόλα που
είναι συνδεδεμένα με το σύστημα, αυτόματα και χωρίς
ανθρώπινη παρέμβαση, εκτοξεύουν νερό για άμεση κα-
τάσβεση στην περιοχή, ενώ ταυτόχρονα δίνουν ικανό

χρόνο στην Πυροσβεστική και στην Πολιτική μας Προ-
στασία για να παρέμβουν.

Τώρα που η αντιπυρική περίοδος μπαίνει στην πιο
κρίσιμη φάση, εμείς χρησιμοποιούμε νέες τεχνολογίες
και σύγχρονο εξοπλισμό, για να ανταποκριθούμε όσο
καλύτερα γίνεται στην αποστολή μας να διαφυλάξουμε
ως κόρη οφθαλμού τον πνεύμονα ζωής της Γλυφάδας,
τον Υμηττό μας». 

Οι θερμικές κάμερες μπαίνουν στη μάχη ώστε να
βοηθήσουν στο δύσκολο έργο δήμων, Πυροσβεστικής
και Πολιτικής Προστασίας με την ευχή να αποτελέσουν
ακόμη ένα όπλο κατά των καταστροφικών πυρκαγιών.

H τεχνητή 
νοημοσύνη… 
προστατεύει 
τον Υμηττό 

Ο δήμαρχος 
Γλυφάδας μιλά

στην «Political»
για το σχέδιο και

τα πλεονεκτήματα
του συστήματος

άμεσης 
ενημέρωσης 

και κατάσβεσης
των πυρκαγιών 

Η πρόληψη και άμεση
κατάσβεση των πυρκαγιών είναι
στα «χέρια» θερμοκαμερών και

υδροβόλων σε ένα καινοτόμο
πρόγραμμα που χρησιμοποιεί 

ο Δήμος Γλυφάδας 

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης



Ο
ι υψηλές θερμοκρασίες ξεκίνησαν
από χθες, με τον υδράργυρο να
έχει μεγαλύτερες τάσεις ανόδου

για την Παρασκευή, το Σάββατο και την
Κυριακή, οπότε θα σκαρφαλώσει σε πολ-
λές περιοχές μέχρι τους 43 βαθμούς Κελ-
σίου.

Η χώρα οχυρώνεται εν αναμονή των
αφρικανικών θερμοκρασιών και τα συ-
ναρμόδια υπουργεία ενημερώθηκαν από
την ΕΜΥ για τον επερχόμενο καύσωνα, με
τον υπουργό Κλιματικής Κρίσης να εφιστά
την προσοχή στους πολίτες.

«Για τις ευπαθείς ομάδες και τους αν-
θρώπους μεγάλης ηλικίας συνιστάται
προσοχή και ιδιαίτερη προστασία, ενώ πα-
ρόμοια μέριμνα πρέπει να υπάρχει για τα
βρέφη, τα ζώα συντροφιάς και για τους ερ-
γαζομένους. Οι οδηγίες ισχύουν για όλους
τους πολίτες σε αυτές τις ημέρες που θα
αντιμετωπίσουμε ακραία καιρικά φαινό-
μενο», ανέφερε ο υπουργός Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης
Κικίλιας.

Αυξημένος είναι και ο κίνδυνος πυρκα-
γιάς και ανάλογα με την εξέλιξη του φαι-
νομένου και με απόφαση του περιφερει-
άρχη θα απαγορεύεται η είσοδος σε πάρ-
κα, δασικά οικοσυστήματα και περιοχές
Natura. Η μη συμμόρφωση με την οδηγία
αυτή επιφέρει πρόστιμο 300 ευρώ.

«Θύμα» του καύσωνα «Κλέωνα» θεω-
ρείται βέβαιο ότι θα πέσει ακόμα και η
Ακρόπολη, αφού η υπουργός Πολιτισμού
άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να κλείσει.
Το ίδιο θα ισχύει και για άλλους αρχαιολο-
γικούς χώρους ανάλογα με την άνοδο της
θερμοκρασίας.

Οδηγίες και συστάσεις προς τους πολί-
τες έχουν ανακοινώσει τα υπουργεία Υγεί-
ας και Εργασίας όπως και αρκετοί δήμοι
της χώρας.
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Πέμπτη
Στα βόρεια ηπειρωτικά η θερμοκρα-
σία θα φθάσει τους 37 με 38 βαθμούς,
στην κεντρική Μακεδονία και το εσω-
τερικό της Ηπείρου τους 39 με 40
βαθμούς. Στα υπόλοιπα ηπειρωτικά
τους 39 με 40 και στο εσωτερικό της
Στερεάς και της Θεσσαλίας τους 41
βαθμούς. Στη νησιωτική χώρα θα
φθάσει τους 33 με 35 και στα νησιά
του Ιονίου, τα νησιά του ανατολικού
Αιγαίου, τα Δωδεκάνησα και τη νότια
Κρήτη τους 36 με 37 βαθμούς.

Παρασκευή
Στα βόρεια ηπειρωτικά η θερμοκρα-
σία θα φθάσει τους 38 με 39 βαθμούς
και στην κεντρική Μακεδονία και το
εσωτερικό της Ηπείρου τους 40 με 41
βαθμούς. Στα υπόλοιπα ηπειρωτικά
τους 40 με 41, στο εσωτερικό της Στε-
ρεάς τους 41 με 42 και στο εσωτερικό
της Θεσσαλίας τους 43 βαθμούς. Στη
νησιωτική χώρα τους 35 με 36 και στα
νησιά του Ιονίου, τα νησιά του ανατο-
λικού Αιγαίου, τα Δωδεκάνησα και τη
νότια Κρήτη τους 37 με 40 βαθμούς
Κελσίου.

Σάββατο
Στα βόρεια ηπειρωτικά η θερμοκρα-
σία θα φθάσει τους 38 με 39 βαθμούς
και στην κεντρική Μακεδονία και το
εσωτερικό της Ηπείρου τους 40 με 41
βαθμούς. Στα υπόλοιπα ηπειρωτικά
τους 40 με 41, στο εσωτερικό της Στε-
ρεάς και της Πελοποννήσου τους 41
με 42 και στο εσωτερικό της Θεσσα-
λίας τους 43 βαθμούς. Στη νησιωτική
χώρα τους 36 με 37 και στα νησιά του
Ιονίου, τα νησιά του ανατολικού Αιγαί-
ου, τα Δωδεκάνησα και τη νότια Κρήτη
τους 38 με 39 βαθμούς Κελσίου.

Κυριακή 
Στα βόρεια ηπειρωτικά η θερμοκρα-
σία θα φθάσει τους 36 με 37 βαθμούς
και στην κεντρική Μακεδονία και το
εσωτερικό της Ηπείρου τους 38 βαθ-
μούς Κελσίου. Στα υπόλοιπα ηπειρω-
τικά τους 38 με 39, στο εσωτερικό της
Στερεάς και της Πελοποννήσου τους
40 με 41 και στο εσωτερικό της Θεσ-
σαλίας τους 43 βαθμούς Κελσίου. Στη
νησιωτική χώρα τους 35 με 36 και στα
νησιά του Ιονίου, τα νησιά του ανατο-
λικού Αιγαίου, τα Δωδεκάνησα και τη
νότια Κρήτη τους 37 με 38 βαθμούς
Κελσίου.

Ποιες χώρες της Ευρώπης θα… βράσουν από τον καύσωνα
Για ένα σφοδρό κύμα καύσωνα προετοιμάζονται οι περισσότερες

χώρες της Γηραιάς Ηπείρου, με τον υδράργυρο να αναμένεται να
φτάσει ακόμη και τους… 48 βαθμούς Κελσίου σε περιοχές της Ιτα-
λίας και της Ισπανίας.

Το θερμό κύμα από τη Σαχάρα θα καλύψει τη Μεσόγειο, με τις θερ-
μοκρασίες στις περισσότερες περιοχές να ξεπερνούν τους 40 βαθ-
μούς, κάτι που έχει οδηγήσει τους ειδικούς στη διατύπωση αναλυτι-
κών οδηγιών προστασίας από τη θερμοπληξία.

Στα ιταλικά νησιά Σαρδηνία και Σικελία αναμένονται θερμοκρα-
σίες-ρεκόρ που θα αγγίξουν τους 48 βαθμούς. Σημειώνεται ότι η
προηγούμενη θερμοκρασία-ρεκόρ που είχε καταγραφεί στην Ιταλία
ήταν και πάλι στη Σικελία, στις 11 Αυγούστου του 2021, με το θερμό-
μετρο να δείχνει 48,8 βαθμούς Κελσίου.

Στη νότια Ισπανία η θερμοκρασία θα φτάσει έως και τους 45 βαθ-
μούς, ενώ στην Ελλάδα οι 44 βαθμοί θα είναι η ανώτατη τιμή. Στην Κύ-

προ, ο υδράργυρος θα φτάσει τους 42 βαθμούς, στην Κροατία τους 38
και στη Γαλλία τους 37. Η επέλαση του κύματος ζέστης αναμένεται να
διαρκέσει δύο βδομάδες, όπως εκτιμούν οι μετεωρολόγοι.

Κύμα σκόνης από τη Σαχάρα  
Η ποιότητα του αέρα στη νότια Ευρώπη, κυρίως στην Ισπανία, επη-

ρεάστηκε στην αρχή της εβδομάδας από τη μεγάλη μεταφορά σκό-
νης από τη Σαχάρα που ξεκίνησε το Σαββατοκύριακο, ανακοίνωσε το
ευρωπαϊκό παρατηρητήριο Copernicus. «Η σκόνη αυτή έχει μια επί-
πτωση στην ποιότητα του αέρα στο μεγαλύτερο μέρος της δυτικής
Μεσογείου, κυρίως στην Ισπανία, όπου προβλέπονται υψηλά επίπε-
δα των αιωρούμενων σωματιδίων PM10 (σωματίδια διαμέτρου μι-
κρότερης των 10 μικρομέτρων) στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας, με
μια κορύφωση στην περιοχή στις 11 Ιουλίου», σύμφωνα με την υπη-
ρεσία Copernicus για την παρακολούθηση της ατμόσφαιρας.

Στο κόκκινο 
ο υδράργυρος 

Οι προβλέψεις 
της ΕΜΥ

Στους 43 βαθμούς Κελσίου το θερμόμετρο -  
Κορύφωση την Παρασκευή και το Σάββατο 
- Αυξημένος είναι και ο κίνδυνος πυρκαγιάς 
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Ο καύσωνας  πηγαίνει…
πίσω  τις εκπτώσεις 

Ανοιχτό το ενδεχόμενο τα εμπορικά καταστή-
ματα να ανοίξουν την άλλη Κυριακή (23/7) αντί για
την προσεχή Κυριακή (16/7) στο πλαίσιο των θερι-
νών εκπτώσεων άφησε ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας, λόγω του καύσωνα «Κλέων».

Όπως είπε ο κ. Σκρέκας στον ΑΝΤ1, ερωτηθείς
αν θα ανοίξουν την ερχόμενη Κυριακή, «είμαστε
σε συνεννόηση με τους συλλόγους για άνοιγμα
των καταστημάτων την άλλη Κυριακή». Υπενθυμί-
ζεται ότι σε προηγούμενες δηλώσεις του ο κ.
Σκρέκας είχε πει ότι η τελική απόφαση θα ανα-
κοινωθεί σήμερα, Πέμπτη.

Όσον αφορά το μέτωπο της ακρίβειας, ο
υπουργός Ανάπτυξης υπενθύμισε το market
pass, το «καλάθι του νοικοκυριού» και την πλατ-
φόρμα e-katanalotis, στην οποία πλέον θα δίνε-
ται η δυνατότητα στους πολίτες να βλέπουν σε
ποιο σουπερμάρκετ γύρω τους είναι πιο φτηνό
το κάθε προϊόν.

Προανήγγειλε, δε, ότι «θα υποχρεώσουμε τις
αλυσίδες να πωλούν τα προϊόντα προσφορών στα
ηλεκτρονικά τους καταστήματα».

«Δεν θα επιτρέψουμε αναίτιες ανατιμήσεις,
έχουμε ήδη ξεκινήσει ελέγχους για τα ελληνικά
παραγόμενα προϊόντα, ήδη επιβάλλονται δεκά-
δες πρόστιμα σε ξενοδοχεία και καταστήματα
εστίασης. Ξεκίνησε μηχανισμός ελέγχου για πε-
ριπτώσεις πλασματικών εκπτώσεων, συλλέγον-
τας τιμές που είχαν πριν και τώρα στις εκπτώσεις.
Ήδη έχουμε τα πρώτα ευρήματα. Το πρόστιμο εί-
ναι 10.000 ευρώ ανά προϊόν, αν είναι πάνω από
50.000 ευρώ, δημοσιοποιείται το όνομα της επι-
χείρησης», πρόσθεσε ο Κώστας Σκρέκας.

«Προφανέστατα υπάρχει πρόβλημα ακρίβειας
στο ελληνικό νοικοκυριό και κατά βάση προέρχε-
ται από τα εισαγόμενα προϊόντα», ανέφερε ο
υπουργός Ανάπτυξης και συμπλήρωσε ότι «τα
μέτρα που λήφθηκαν έχουν αποτελέσματα και
υιοθετήθηκαν και σε άλλες χώρες. Σε έναν βαθμό
έχουμε ρίξει τον πληθωρισμό».

Προσοχή στα ραντεβού με το Δημόσιο
Μέσα στις οδηγίες για τη λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών τις ημέρες
του καύσωνα ανακοινώθηκαν και τα δεδομένα για την προσέλευση του
κοινού στα καθορισμένα ραντεβού. Αναλυτικά όσα θα ισχύσουν: «Προς
αποφυγή της ταλαιπωρίας των πολιτών, αλλά και προς προστασία της
υγείας αυτών, διευκρινίζεται ότι τυχόν ραντεβού με δημόσιες υπηρεσίες
που έχουν προγραμματιστεί κατά τις ώρες αιχμής του καύσωνα (12.00-
17.00) θα πρέπει να επανεκτιμηθεί η πραγματοποίησή τους και οι δημό-
σιες υπηρεσίες αυτές θα πρέπει να ενημερώσουν με κάθε πρόσφορο τρό-
πο τους ενδιαφερομένους πολίτες και να μεριμνήσουν άμεσα για τον επα-
ναπρογραμματισμό νέου ραντεβού ή για την εξυπηρέτησή τους άμεσα
ακόμα και χωρίς ραντεβού, εφόσον τίθεται θέμα υπέρβασης προθεσμιών,
σε άλλη ώρα της ίδιας ημέρας ή σε άλλη ημέρα εκτάκτως».

Κανονικά θα λειτουργήσουν οι λαϊκές αγο-
ρές και τις επόμενες ημέρες, λαμβάνοντας
όλα τα αναγκαία μέτρα για την προστασία κα-
ταναλωτών και πωλητών ενόψει της έλευσης

του καύσωνα
«Κλέων». 

Μάλιστα, όπως
αναφέρεται σε
α ν α κ ο ί ν ω σ η ,
ύστερα από σχε-
τική συνεννόηση

του προέδρου της Παναττικής Ομοσπονδίας
Σωματείων Πωλητών Λαϊκών Αγορών (ΠΟ-
ΣΠΛΑ) Δημήτρη Μουλιάτου με το υπουργείο
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, συστήνεται σε όλους τους καταναλωτές

να επισκεφθούν τις λαϊκές αγορές τις πρωι-
νές ώρες, ώστε να αποφευχθεί η έκθεσή
τους στις υψηλότερες θερμοκρασίες που
αναμένεται να σημειωθούν κατά τις μεσημ-
βρινές ώρες.

Ταυτόχρονα, με επιστολή της ΠΟΣΠΛΑ,
έχουν ενημερωθεί όλα τα σωματεία-μέλη της
ομοσπονδίας, ώστε να μεριμνήσουν οι πωλη-
τές προκειμένου μετά το πέρας του ωραρίου
των λαϊκών αγορών να παραδώσουν τα σημεία
που δραστηριοποιούνται εξόχως καθαρά, έτσι
ώστε οι εργαζόμενοι στους τομείς της καθα-
ριότητας των δήμων να προστατευθούν, μει-
ώνοντας στο ελάχιστο την έκθεσή τους στον
ήλιο κατά τη διάρκεια εκτέλεσης εργασιών
καθαρισμού.

Τα μέτρα προστασίας
των εργαζομένων 
Τ

ις προϋποθέσεις για τηλεργασία
και ευέλικτο ωράριο εργασίας
στο Δημόσιο κατά τις ημέρες του

καύσωνα ορίζει εγκύκλιος του υπουρ-
γείου Εσωτερικών που υπογράφει η
υπουργός Νίκη Κεραμέως. Ορίζονται
αναλυτικά οι ευπαθείς ομάδες που μπο-
ρούν να εργαστούν με τηλεργασία. Επι-
πλέον η εγκύκλιος αφήνει ανοιχτό να
ακυρωθούν ραντεβού με τις δημόσιες
υπηρεσίες λόγω του καύσωνα.

Αναλυτικά οι οδηγίες:
Για την τηλεργασία ανακοινώθηκε ότι

«σε περίπτωση κινδύνου της δημόσιας
υγείας και εκτάκτων συνθηκών και
αναγκών, ο υπάλληλος οφείλει να απο-
δεχθεί την πρόταση του φορέα για τη-
λεργασία για τον απαιτούμενο χρόνο μέ-
χρι την άρση των εν λόγω συνθηκών».
Εφόσον δεν είναι δυνατή η παροχή τη-
λεργασίας λόγω της φύσης των καθη-
κόντων των υπαλλήλων, τότε θα γίνεται
χρήση άδειας.

«Σε περίπτωση ανυπαίτιας αδυναμίας
προσέλευσης στην εργασία για λόγους
που οφείλονται σε δυσμενείς καιρικές
συνθήκες και εφόσον έχει εκδοθεί αρ-
μοδίως σύσταση για περιορισμό των με-
τακινήσεων, δύναται να χορηγείται στους
υπαλλήλους ειδική άδεια έως δύο εργα-
σίμων ημερών ανά ημερολογιακό έτος».

Για την προστασία των υπαλλήλων
εκείνων που δεν εμπίπτουν σε ευπαθείς
ομάδες ισχύουν τα εξής:

1. Ευέλικτη προσέλευση και αποχώ-
ρηση των υπαλλήλων, ήτοι αλλαγή του
ωραρίου προσέλευσης και αποχώρησης

κατά τις επίμαχες ημέρες του καύσωνα.
2. Παροχή τηλεργασίας.
3. Επιπλέον, για τους υπαλλήλους αυ-

τούς θα κριθεί, βάσει των υπηρεσιακών
αναγκών, η δυνατότητα χρήσης ευέλι-
κτου ωραρίου εργασίας που θα προσ-
διοριστεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες με
ιδιαίτερη σύσταση την αποφυγή παρο-
χής εργασίας κατά τις ώρες αιχμής
(12.00-17.00).

Ιδιωτικός τομέας
Πέντε μέτρα για την προστασία των

εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα κατά
τις ημέρες του καύσωνα ενεργοποιεί το
υπουργείο Εργασίας για τα επόμενα
24ωρα. 

Σύμφωνα με τη σχετική Υπουργική
Απόφαση 65581, για την αντιμετώπιση
των συνεπειών του καύσωνα «Κλέων»

προβλέπονται τα εξής:
1. Υποχρεωτική παύση εργασιών σε

περιοχές που ο κίνδυνος θερμικής κα-
ταπόνησης καθίσταται εξαιρετικά υψη-
λός κατά τις ώρες 12.00-17.00. 

2. Η παροχή εξ αποστάσεως εργασία
με το σύστημα της τηλεργασίας για ερ-
γαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα που
ανήκουν σε ομάδες υψηλού κινδύνου.

3. Μέτρα για την οργάνωση του χρό-
νου εργασίας και διευκόλυνση των ερ-
γαζομένων κατά την τυχόν αλλαγή χρό-
νου προσέλευσης και αποχώρησής τους
από την εργασία.

4. Τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για
την πρόληψη της θερμικής καταπόνη-
σης των εργαζομένων.

5. Ειδικές προβλέψεις για υπαίθριες
εργασίες και χορήγηση μέσων ατομικής
προστασίας.

Ανοιχτές 
οι λαϊκές 
αγορές 

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε
όλα όσα θα ισχύσουν 

για τον δημόσιο και 
τον ιδιωτικό τομέα 
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Ρεπορτάζ: Ελίνα Τουκουσμπαλίδου

Ι
σόβια για ανθρωποκτονία και πολυετείς ποι-
νές κάθειρξης για συνέργεια επέβαλε το
Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο (ΜΟΔ) Θεσσα-

λονίκης στους δώδεκα καταδικασθέντες για τη
δολοφονία του Άλκη Καμπανού το βράδυ της
1ης Φεβρουαρίου στην περιοχή της Χαριλάου.
Πριν από τις 20.00 το βράδυ της Τετάρτης, στη
μαραθώνια χθεσινή συνεδρίαση του ΜΟΔ, η
πρόεδρος της έδρας Ελισάβετ Κούτρα ανακοί-
νωσε τις ποινές, καταδικάζοντας τους επτά από
τους δώδεκα σε ισόβια και τους υπόλοιπους
πέντε σε πολυετείς καθείρξεις για συνέργεια.

Στον πρώτο κατηγορούμενο επιβλήθηκαν 27
χρόνια κάθειρξης με εκτιτέα τα 20, στον δεύτε-
ρο πέραν της ισόβιας κάθειρξης συν 20 χρόνια,
στον τρίτο 18 χρόνια πέραν της ισόβιας κάθειρ-
ξης, στον τέταρτο 18 πέραν της ισόβιας κάθειρ-
ξης, στον πέμπτο 24 χρόνια με εκτιτέα τα 20,
στον έκτο 20 έτη, στον έβδομο 20 έτη πέραν της
ισόβιας κάθειρξης, στον όγδοο 19 έτη, στον
ένατο 20 έτη πέραν των ισοβίων, στον δέκατο
22 έτη με εκτιτέα τα 20 πέραν της ισόβιας κά-
θειρξης, στον εντέκατο 20 έτη πέραν της ισό-
βιας κάθειρξης και στον δωδέκατο 22 έτη με
εκτιτέα τα 20.

Με βάση τον νέο αθλητικό νόμο επιβλήθηκε
σε όλους για πέντε έτη απαγόρευση προσέλευ-
σης και παρακολούθησης σε αθλητικές εκδη-
λώσεις ανεξάρτητου αθλήματος, όπου μετέχει
ο ΠΑΟΚ. Στο άκουσμα της απόφασης το ακροα-
τήριο χειροκρότησε και φώναξε «να σαπίσετε
μέσα, δολοφόνοι» και «Άλκης ζωντανός, για
πάντα Αρειανός».

Χωρίς ελαφρυντικά
Νωρίτερα το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο

απέρριψε ομόφωνα τη χορήγηση ελαφρυντι-
κών στους δώδεκα καταδικασθέντες. Η πρό-
εδρος του ΜΟΔ Ελισάβετ Κούτρα ανακοίνωσε
το μεσημέρι της Τετάρτης στο Κακουργιοδικείο
την απόφαση της έδρας. Προηγήθηκε η πρότα-
ση της εισαγγελέως Κυριακής Κλιάμπα, η
οποία είχε ζητήσει να μην αναγνωριστεί κανένα
ελαφρυντικό. Έπειτα τον λόγο πήραν οι συνή-
γοροι υπεράσπισης, οι οποίοι ζήτησαν για ακό-
μη μια φορά να ληφθούν υπόψη ο πρότερος
σύννομος βίος και το νεαρό της ηλικίας των
δώδεκα.

Μόλις ανακοινώθηκε από την έδρα η ομό-
φωνη απόρριψη των ελαφρυντικών, η δίκη δια-
κόπηκε και στη συνέχεια η εισαγγελέας πρό-
τεινε ισόβια στους επτά για τη δολοφονία του
Άλκη και στους υπόλοιπους πέντε ποινή 15
ετών για συνέργεια. Συγκεκριμένα για την
πρώτη πράξη πρότεινε ισόβια κάθειρξη για
τους 2ο, 3ο, 4ο, 7ο, 9ο, 10ο και 11ο και 15 χρόνια
για τους 1ο, 5ο, 6ο, 8ο και 12ο.

Την πρότασή της ακολούθησαν έντονες αν-
τιδράσεις από την πλευρά της υπεράσπισης,
που έκανε λόγο για εξάντληση των ορίων και
ζήτησε μείωση των ποινών. Νωρίτερα η ει-
σαγγελέας στην πρότασή της τόνισε πως οι
δώδεκα οπαδοί του ΠΑΟΚ έδρασαν οργανω-

μένα χωρίς να δείξουν ανωριμότητα αλλά ού-
τε και μεταμέλεια.

«Μίσος για τον αντίπαλο»
Όσον αφορά το ελαφρυντικό του σύννομου

βίου που επικαλέστηκαν οι έντεκα εκ των δώ-
δεκα, η εισαγγελέας επεσήμανε ότι η εγκλημα-
τική πράξη που τέλεσαν δεν αποτελεί εξαίρεση
στη σταθερή στάση ζωής τους, καθώς ήταν ορ-
γανωμένοι σε συνδέσμους και συμμετείχαν σε
οπαδικά επεισόδια, ταξίδευαν για την ομάδα
τους ακόμη και εν μέσω κορονοϊού -πράγμα
που δείχνει το πάθος τους για την ομάδα και το
μίσος τους για τον αντίπαλο- και κάποιοι εξ αυ-
τών έκαναν χρήση ναρκωτικών. Συμπλήρωσε
πως εκμεταλλεύτηκαν το λευκό ποινικό τους

μητρώο και οργάνωσαν μεθοδικά το στυγερό
έγκλημα της δολοφονίας, ενώ στη συνέχεια
προχώρησαν σε μια προσπάθεια συσκότισης
ώστε να μη βγει η αλήθεια στο φως.

Αναφορικά με το ελαφρυντικό του νεαρού
της ηλικίας, η εισαγγελέας Κυριακή Κλιάμπα
δήλωσε πως μολονότι πρόκειται για νέους αν-
θρώπους, ωστόσο έχουμε να κάνουμε με
ολοκληρωμένες προσωπικότητες. Τόνισε
πως οι δώδεκα δεν διακατέχονταν από ανωρι-
μότητα, ήταν ανεξάρτητοι, κάποιοι εργάζον-
ταν και ζούσαν μόνοι. «Ήταν συνειδητή επιλο-
γή τους να τελέσουν αυτή την πράξη. Ακούσα-
με πολλές φορές τη λέξη συγγνώμη σε αυτή
την αίθουσα. Ήταν μια λέξη άνευ περιεχομέ-
νου. Ήταν συνειδητή επιλογή τους να εξουδε-

τερώσουν τον εχθρό εκείνο το βράδυ», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, τονίζοντας ότι διαφά-
νηκε στο ΜΟΔ όλο αυτό το διάστημα έλλειψη
ενσυναίσθησης.

Συγκεκριμένα, για το ελαφρυντικό της ειλι-
κρινούς μεταμέλειας που επικαλέστηκε η υπε-
ράσπιση η εισαγγελέας ανέφερε στο δικαστή-
ριο πως η καλή συμπεριφορά στο κατάστημα
κράτησης δεν συνιστά ειλικρινή μετάνοια. Η
εργασία επίσης εντός της φυλακής δεν συνιστά
μετάνοια, αν γίνεται μόνο για μείωση της ποι-
νής. Στην περίπτωση των δώδεκα σημείωσε
πως δεν προέρχεται από αγαθή προαίρεση.
Επίσης, κατά τη διάρκεια της μακράς δίκης οι
καταδικασθέντες πλέον ομολόγησαν την πα-
ρουσία τους στο επεισόδιο που στοίχισε τη ζωή
στον 19χρονο Άλκη, όχι όμως τη συμμετοχή
τους.

Δήθεν μετανιωμένος
Η εισαγγελέας αναφέρθηκε στην περίπτωση

του τέταρτου από τους δώδεκα, η υπεράσπιση
του οποίου δήλωσε πως ο νεαρός μετάνιωσε
και για αυτό επέστρεψε από την Αλβανία, όπου
είχε μεταβεί λίγο μετά τη δολοφονία. Η κυρία
Κλιάμπα υποστήριξε πως η επιστροφή του στην
Ελλάδα δεν έγινε λόγω μεταμέλειας, αλλά επει-
δή βρέθηκε μπροστά σε ένα δίλημμα σχετικά με
το μέλλον του. Με βάση τη σύμβαση Ελλάδας -
Αλβανίας, αν καταδικαζόταν στην Ελλάδα, η
ποινή θα μπορούσε να εκτελεστεί στην Αλβανία,
καθώς στη γείτονα χώρα αναγνωρίζονται οι ελ-
ληνικές αποφάσεις. «Δεν ισχύουν οι ισχυρισμοί
του ότι επέστρεψε επειδή αντιλήφθηκε το μέγε-
θος των πράξεών του», σημείωσε.

«Το δικαστήριο δεν συγχωρεί αλλά κρίνει
αμερόληπτα και με βάση τα στοιχεία», σημεί-
ωσε λίγο πριν κλείσει την αγόρευσή της. Με το
άκουσμα της εισαγγελικής πρότασης το ακρο-
ατήριο ξέσπασε σε χειροκροτήματα.

Με χειροκροτήματα δέχτηκε το ακροατήριο την ποινή που 
επέβαλε το δικαστήριο στους killers του 19χρονου παλικαριού 
- Από 19 έως 27 χρόνια «έφαγαν» οι υπόλοιποι καταδικασθέντες

Ισόβια στα επτά από 
τα δώδεκα κτήνη που 
σκότωσαν τον Αλκη



Ε
ιδήσεις -εκ των οποίων η μία
προκάλεσε την έντονη αντίδραση
του Μεγάρου Μαξίμου- έβγαλε η

συνάντηση του υπουργού Προστασίας
του Πολίτη Νότη Μητα-
ράκη με τους διαπιστευ-
μένους αστυνομικούς
συντάκτες στο ΚΕΜΕΑ. 

Η σημαντικότερη έχει
να κάνει με το (σ.σ.: επί-
σημο, γιατί ανεπίσημα
είχε έρθει αρκετούς μή-
νες νωρίτερα) τέλος της
Πανεπιστημιακής Αστυ-

νομίας, με τα στελέχη της να αφομοι-
ώνονται από τον Σεπτέμβριο πλήρως
στους κόλπους της ΕΛΑΣ και να συμμε-
τέχουν σε περιπολίες, φυλάξεις κ.ά.,
αντικείμενα εργασίας που προβλέπον-
ται για τους ειδικούς φρουρούς. Ούτως
ή άλλως, τα περίπου 1.060 στελέχη της
Πανεπιστημιακής Αστυνομίας βρί-
σκονται και υπηρετούν σε αστυνομικά
τμήματα και εκεί προβλέπεται να πα-
ραμείνουν, με τις περιπολίες γύρω από
τα πανεπιστημιακά ιδρύματα να γίνον-
ται από τα τοπικά ΑΤ και σε περίπτωση
διαπίστωσης έκνομων ενεργειών να
ακολουθείται η διαδικασία που είδαμε
και στις παλιές φοιτητικές εστίες στην
Πολυτεχνειούπολη του Ζωγράφου, που

οδήγησε στην εξάρθρωση τριών μεγά-
λων εγκληματικών ομάδων. 

Μία ακόμη είδηση που βγήκε από τη
συνάντηση είναι ότι αλλάζει ο τρόπος
των προσλήψεων στην Ελληνική Αστυ-
νομία, καθώς πλέον το προσωπικό θα
επιλέγεται από τη δεξαμενή των επιτυ-
χόντων των πανελλαδικών εξετάσεων
στις σχολές της ΕΛΑΣ και δεν πρόκειται
να ακολουθηθεί ξανά η διαδικασία με
τους ειδικούς φρουρούς. Πρόθεση της
νέας πολιτικής ηγεσίας του Σώματος εί-
ναι όσοι έχουν προσληφθεί με το συγκε-
κριμένο καθεστώς να ομογενοποιηθούν,
ενώ σχεδιάζεται περαιτέρω εκπαίδευση
των ανδρών και γυναικών της Ελληνικής
Αστυνομίας. Ο κ. Μηταράκης εξέφρασε,
επίσης, την πρόθεσή του για αλλαγές και
στον στόλο οχημάτων της ΕΛΑΣ με προ-
μήθεια (σ.σ.: μέσω leasing) ακόμη και
λεωφορείων για υπηρεσίες όπως η

ΥΜΕΤ και η ΥΕΤ, αλλά και αύξηση των
ηλεκτροκίνητων περιπολικών για τα
οποία ανέφερε, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ότι στα κατά τόπου ΑΤ υπάρχουν
χώροι για να δημιουργηθούν σταθμοί
φόρτισής τους.

Τις επόμενες ημέρες στην Κατεχάκη
θα υπάρξει ευρεία σύσκεψη για την
«ευαίσθητη» Δυτική Αττική, όπου παρά
τις προσπάθειες της ΕΛΑΣ περιοχές
όπως το Ζεφύρι, το Μενίδι, ο Ασπρόπυρ-
γος κ.ά. εξακολουθούν να είναι προπύρ-
γιο εγκληματικότητας.

«Aτραξιόν» 
Στον… κάλαθο των αχρήστων, ωστό-

σο, βρέθηκε η εξαγγελία για ίδρυση
έφιππης αστυνομίας (σ.σ.: κάτι το οποίο
ο κ. Μηταράκης ανέφερε στους διαπι-
στευμένους αστυνομικούς συντάκτες
ότι αποτελούσε σχέδιο των προκατόχων
του) χωρίς κάποιο ουσιαστικό ρόλο, κα-
θώς θα λειτουργούσαν περισσότερο
σαν… ατραξιόν. Τα δημοσιεύματα που
ανέφεραν το συγκεκριμένο σχέδιο ακο-
λούθησε μέσα σε λίγη ώρα άτυπη ενη-
μέρωση από πηγές του Μεγάρου Μαξί-
μου που ανέφερε ότι η πρόταση του
υπουργού Προστασίας του Πολίτη δεν
έγινε αποδεκτή από τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη.
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Ρεπορτάζ:  
Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Νέες ταυτότητες 
σε μέγεθος πιστωτικής
κάρτας
Διαθέσιμες από τον Σεπτέμβριο θα είναι
οι νέες ταυτότητες σε μέγεθος πιστωτι-
κής κάρτας, σύμφωνα με τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Νότη Μηταρά-
κη. Το κόστος τους θα είναι 10 ευρώ και
θα έχουν ημερομηνία λήξης στα δέκα
χρόνια.
Σύμφωνα με τον υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, η παρουσίαση θα γίνει στην
ερχόμενη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονί-
κης, ενώ δεν υπάρχει κανένα σύστημα
«γεωεντοπισμού» σε αυτές, αλλά θα εί-
ναι έγγραφα που δεν θα παραχαράσ-
σονται και θα ενισχύουν την ασφάλεια
του πολίτη.
«Ο στόχος είναι τα επόμενα χρόνια να
μπορούμε να ανανεώνουμε συγχρόνως
και την ταυτότητα και το διαβατήριο μία
φορά τη δεκαετία», τόνισε ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη, μιλώντας στο
Action24. 
Παράλληλα, όπως είπε ο Νότης Μητα-
ράκης, μέσα από τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό θα μπορέσει να απαλλαχθεί
ένας μεγάλος αριθμός αστυνομικών από
εργασίες που αφορούν τη γραφειοκρα-
τία και να βρεθούν στους δρόμους για
να επιτευχθεί ο στόχος της καλύτερης
αστυνόμευσης, πρόληψης και αντιμε-
τώπισης της εγκληματικότητας και ειδι-
κά των μικρών εκφάνσεων αυτής που
αφορούν τις γειτονιές.

«Άδειασμα» από Μητσοτάκη
για την έφιππη αστυνομία 

Πηγές του Μεγάρου Μαξίμου
ανέφεραν ότι η πρόταση του
υπουργού Προστασίας του

Πολίτη Νότη Μηταράκη 
δεν έγινε αποδεκτή 

από τον πρωθυπουργό

Τα στοιχεία 
που θα αναγράφονται

Όνομα

Επίθετο

Ημερομηνία γέννησης

Ημερομηνία έκδοσης

Ημερομηνία λήξης (δεκαετή ισχύς)

Αριθμός ταυτότητας

ΑΜΚΑ
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Τη βίαζε και τη φωτογράφιζε γυμνή από τα επτά της χρόνια
Σοκαριστική καταγγελία έρχεται στο φως της δημο-

σιότητας, καθώς μια 24χρονη υποστηρίζει πως τη βία-
ζε και τη φωτογράφιζε οικογενειακός φίλος ενόσω
αυτή ήταν ανήλικη. Η κοπέλα κατήγγειλε πως ο
55χρονος σήμερα άνδρας τη βίαζε από την ηλικία των
7 ετών. Σύμφωνα με την Αστυνομία, ο 55χρονος άν-
δρας συνελήφθη.

Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Αστυνομία, ο
55χρονος, σύμφωνα με καταγγελία που πραγματοποι-
ήθηκε, το χρονικό διάστημα από το 2006 έως το 2010,
έχοντας υπό την επίβλεψη του ανήλικη ημεδαπή, στις
περιοχές της Καβάλας και της Θεσσαλονίκης, τη φωτο-
γράφιζε γυμνή και προέβαινε κατ’ επανάληψη σε γενε-
τήσιες πράξεις σε βάρος της. Επιπρόσθετα, το έτος

2010, ευρισκόμενοι στην οικία του, πρόβαλλε στην οθό-
νη του υπολογιστή του τις ανωτέρω φωτογραφίες,
ασκούσε σωματική βία στην ανήλικη και την εξανάγκα-
ζε σε ανοχή γενετήσιας πράξης.

Η ανακοίνωση της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης
Θεσσαλονίκης αναφέρει: «Συνελήφθη δυνάμει Εντάλ-
ματος Προσωρινής Κράτησης κ. Ανακρίτριας Θεσσαλο-
νίκης 55χρονος ημεδαπός, για υπόθεση που αφορά σε
διάπραξη γενετήσιων πράξεων και πορνογραφία σε βά-
ρος ανήλικης. Ειδικότερα, ο 55χρονος, σύμφωνα με κα-
ταγγελία που πραγματοποιήθηκε, το χρονικό διάστημα
από το 2006 έως το 2010, έχοντας υπό την επίβλεψη του
ανήλικη ημεδαπή, στις περιοχές της Καβάλας και της
Θεσσαλονίκης, την φωτογράφιζε γυμνή και προέβαινε

κατ’ επανάληψη σε γενετήσιες πράξεις σε βάρος της.
Επιπρόσθετα, το έτος 2010, ευρισκόμενοι στην οικία του,
προέβαλε στην οθόνη του υπολογιστή του τις ανωτέρω
φωτογραφίες, ασκούσε σωματική βία στην ανήλικη και
την εξανάγκαζε σε ανοχή γενετήσιας πράξης. Σε βάρος
του 55χρονου σχηματίσθηκε δικογραφία από την Υποδι-
εύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Ασφά-
λειας Θεσσαλονίκης, για βιασμό, γενετήσιες πράξεις με
ανήλικο που δε συμπλήρωσε τα 12 έτη, κατάχρηση ανη-
λίκου που δεν συμπλήρωσε τα 12 έτη και πορνογραφία
ανηλίκου, με τη χρησιμοποίηση ανηλίκου που δεν συμ-
πλήρωσε τα 15 έτη κατ’ εξακολούθηση και μετά την έκ-
δοση του εντάλματος κρατείται προσωρινά σε κατάστη-
μα κράτησης της χώρας». 

Γ
ενετικό υλικό αλλά και δακτυλικά
αποτυπώματα που βρέθηκαν στο
σπίτι της Άννας Ιβάνκοβα προσπαθεί

να αξιοποιήσει η ΕΛΑΣ προκειμένου να φτά-
σει στον δράστη ή στους δράστες της δολο-
φονίας του 46χρονου διεμφυλικού ατόμου
από την Κούβα.

Στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευ-
νών έγινε προσπάθεια συλλογής γενετικού
υλικού και αποτυπωμάτων πάνω από το σώ-
μα του θύματος και από πιθανά σημεία που

μπορεί να άγγιξε ο δολοφό-
νος κατά τη διάρκεια της πά-
λης που προηγήθηκε της εγ-
κληματικής ενέργειας. Πα-
ράλληλα, οι αστυνομικοί του
Τμήματος Δίωξης Ανθρωπο-
κτονιών συνεχίζουν τη λήψη
μαρτυρικών καταθέσεων
από άτομα του εργασιακού

και φιλικού περιβάλλοντος της Άννας προ-
κειμένου να συλλέξουν στοιχεία για την
έρευνα. Το γεγονός ωστόσο ότι καθημερινά
σχεδόν το 46χρονο διεμφυλικό άτομο δεχό-
ταν μεγάλο αριθμό επισκέψεων στο σπίτι
κάνει ακόμη πιο δύσκολο το έργο των Αρ-
χών, ενώ από τις κάμερες ασφαλείας της πε-
ριοχής δεν έχει προκύψει μέχρι στιγμής κά-
ποιο αξιοποιήσιμο στοιχείο.

Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας που μπή-
καν στο σπίτι κυριολεκτικά σοκαρίστηκαν
από την εικόνα που αυτό που παρουσιάζει,
καθώς υπήρχαν αίματα παντού, δείγμα ότι η
Άννα πάλεψε για τη ζωή της. Ο δολοφόνος
έμοιαζε να κυνηγούσε και να χτυπούσε με
αιχμηρό αντικείμενο το θύμα όταν κατάφερ-
νε να το προσεγγίζει, ενώ δεν μπορεί να
αποκλειστεί -αν και συγκεντρώνει μικρές
πιθανότητες- το ενδεχόμενο να υπήρχε και
δεύτερος δράστης. Το θύμα βρέθηκε ημίγυ-
μνο στον χώρο του σαλονιού μέσα σε λίμνη
αίματος. Έφερε πολλαπλά τραύματα από
αιχμηρό αντικείμενο στο κεφάλι, τον λαιμό,
το στήθος και την πλάτη. Τα θανατηφόρα

τραύματα φαίνεται να ήταν αυτά που έπλη-
ξαν το θύμα στον λαιμό.

Στο διαμέρισμα φαίνεται να υπάρχουν
ίχνη έρευνας μετά τη δολοφονία, χωρίς
προς το παρόν να έχει διαπιστωθεί αν έχει
αφαιρεθεί κάτι ή η έρευνα είναι «σκηνοθε-
τημένη» για να στρέψει αλλού τις έρευνες
της ΕΛΑΣ, ενώ ο δράστης φαίνεται να διέφυ-

γε από το παράθυρο του ισόγειου διαμερί-
σματος της οδού Φυλής στον Άγιο Παντελε-
ήμονα. Τέλος, χρόνος θανάτου του 46χρο-
νου διεμφυλικού ατόμου, σύμφωνα με τον
ιατροδικαστή, προσδιορίζεται το βράδυ της
Κυριακής (9/7) προς ξημερώματα Δευτέρας
(10/7), αρκετές ώρες πριν από τον εντοπισμό
του από τη σπιτονοικοκυρά.

Η Άννα Ιβάνκοβα πάλεψε 
μαρτυρικά και ο θύτης έφυγε
από το παράθυρο 
του ισόγειου διαμερίσματος 
της οδού Φυλής 

Ο δολοφόνος άφησε 
DNA και αποτυπώματα 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Οι 7 διεκδικητές
Μετά την ολοκλήρωση της διαδι-

κασίας υποβολής υποψηφιοτήτων
για την ανακήρυξη της Εθνικής
Πρωτεύουσας Νεολαίας 2024, επτά
είναι οι δήμοι που διεκδικούν τον τι-
μητικό τίτλο. Συγκεκριμένα, οι Δή-
μοι Αγίου Νικολάου-Λασιθίου Κρή-
της, Θέρμης, Κομοτηνής, Λαρισαί-
ων, Νεάπολης-Συκεών, Ορεστιάδας
και Ωραιοκάστρου κατέθεσαν υπο-
ψηφιότητα.

«Δεν πρόκειται να
διαπραγματευτώ»

Ο δήμαρχος Ζωγράφου Βασίλης
Θώδας με ανακοίνωσή του σχολία-
σε με καυστικό τρόπο την ανεξαρ-
τητοποίηση του μέχρι πρότινος αν-
τιδημάρχου του Γιάννη Βούρτση, ο
οποίος επικαλέστηκε «αρνητικές
επιδόσεις της δημοτικής αρχής».
«Θέλω να είμαι ξεκάθαρος. Δεν
πρόκειται να διαπραγματευτώ την
επόμενη μέρα της πόλης μας με
κανέναν», ανέφερε στη δήλωσή
του ο κ. Θώδας υπενθυμίζοντας ότι
ο κ. Βούρτσης υπήρξε από την αρ-
χή της δημοτικής θητείας μέλος
της δημοτικής αρχής με σημαντικά
χαρτοφυλάκια.

Εύσημα δημάρχου
Άρτας σε Λιβάνιο

Τον αναπληρωτή υπουργό Ανά-
πτυξης Θ. Λιβάνιο συνάντησε ο δή-
μαρχος Άρτας Χρ. Τσιρογιάννης που
βρέθηκε στην Αθήνα για σειρά επα-
φών. «Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι
τυχερή που τον έχει», έγραψε σε
ανάρτησή του για τον κ. Λιβάνιο ευ-
χαριστώντας τον για τη συνεργασία.

Οι «πρώτοι» του Σπανού 
στη Φθιώτιδα

Ο περιφερειάρχης
Στερεάς Ελλάδας Φάνης
Σπανός μετά την αναγ-
γελία της εκ νέου υπο-
ψηφιότητάς του και το
κάλεσμα που απηύθυνε
σε όλους τους Στερε-
οελλαδίτες, ανακοίνωσε τους πρώτους 19 υποψηφίους
περιφερειακούς συμβούλους της παράταξής του στη
Φθιώτιδα. «Επιμένουμε στην καρδιά της Ελλάδας με έμ-
πειρους αλλά και νέους καταξιωμένους συμπολίτες μας»,
ανέφερε στο καλωσόρισμά του ο κ. Σπανός.

Με Μενδώνη 
τα αποκαλυπτήρια
προτομής του Πικιώνη

Παρουσία πλήθους κόσμου πραγμα-
τοποιήθηκαν στα Άνω Πατήσια τα απο-
καλυπτήρια της προτομής του κορυφαί-
ου Έλληνα αρχιτέκτονα Δημήτρη Πικιώ-
νη στο ομώνυμο πάρκο, που ο Δήμος
Αθηναίων αναμόρφωσε ριζικά μέσω
του προγράμματος «Υιοθέτησε την πόλη
σου». Παρουσία της υπουργού Πολιτι-
σμού Λίνας Μενδώνη και της κόρης του
αείμνηστου ακαδημαϊκού Αγνής Πικιώ-
νη, ο δήμαρχος Αθηναίων Κ. Μπακο-
γιάννης ανέφερε: «Η Αθήνα οφείλει
πολλά στον Πικιώνη - τον αρχιτέκτονα,
τον ζωγράφο, τον στοχαστή».

Αξιοποιώντας 
κάθε πόρο

Στην υλοποίηση πέντε νέων ευρωπαϊ-
κών προγραμμάτων -έχοντας σε πρώτο
πλάνο την κλιματική αλλαγή- προχώρη-
σε η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας έπειτα
και από την έγκριση του Περιφερειακού
Συμβουλίου. «Παρακολουθούμε τις εξε-
λίξεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης,
διεκδικούμε χρηματοδοτήσεις και αξιο-
ποιούμε κάθε ευκαιρία για την υλοποί-
ηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων», ανέ-
φερε ο περιφερειάρχης Φ. Σπανός.

Με γνώμονα 
την εξωστρέφεια

Η δημιουργία προϋποθέσεων ανά-
πτυξης συνεργασίας στον τομέα του
τουρισμού και του πολιτισμού συζητή-
θηκε εκτενώς μεταξύ του δημάρχου Κο-
ρίνθου Β. Νανόπουλου και διπλωματών
της πρεσβείας της Γαλλίας στην Ελλάδα.
«Το βλέμμα μας είναι σταθερά προσα-
νατολισμένο στην εξωστρέφεια. Επι-
διώξαμε από την αρχή και καταφέραμε
να έχουμε επαφές, συναντήσεις, συνο-
μιλίες εκτός συνόρων, συνεργασίες που
μπορούν να αποφέρουν σημαντικά οφέ-
λη», σχολίασε ο δήμαρχος.

Εθιμοτυπική συνάντηση 
Τα γραφεία της

Ελληνικής Εταιρείας
Τοπικής Ανάπτυξης
και Αυτοδιοίκησης
επισκέφτηκε ο νέος
πρόεδρος της Κεν-
τρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδας Λάζα-
ρος Κυρίζογλου, συ-
νοδευόμενος από το
προεδρείο της Ένω-
σης. «Η συνεργασία της ΚΕΔΕ με την ΕΕΤΑΑ είναι αρμονική και σε πο-
λύ καλό επίπεδο και αυτό θα συνεχιστεί και με την καινούργια διοίκη-
ση που, ούτως ή άλλως, είναι η συνέχεια της απερχόμενης», ανέφερε,
προσθέτοντας: «Είσαστε το σημαντικότερο εργαλείο που έχουμε
εμείς οι αιρετοί στα χέρια μας».

Μ
ε την απόλυτη στήριξη των νυν περιφερειακών του συμβούλων, ο επικεφαλής της πα-
ράταξης «Νέα Αρχή για την Αττική» και περιφερειάρχης Γ. Πατούλης ανακοίνωσε την
εκ νέου υποψηφιότητα των 28 συνεργατών του ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών.

«Μαζί θα διεκδικήσουμε και πάλι την εμπιστοσύνη των πολιτών για να ανανεώσουμε τη δράση
μας, συνεχίζοντας το αξιόλογο έργο που ξεκινήσαμε τον Σεπτέμβριο του 2019», τόνισε ο κ. Πα-
τούλης ευχαριστώντας τους για την προσφορά τους. 

Οι «28» συνοδοιπόροι είναι οι εξής: Αυγερινός Α., Βλάχου Γ., Κόκκαλης Β., Πέππας Ν. (Ανατο-
λική Αττική), Δαλιάνη Φ., Ευσταθόπουλος Σπ., Κεφαλογιάννη Λ., Κεχρής Ι., Λεονάρδου Π. (Βό-
ρειος Τομέας), Αγγελόπουλος Γ., Αλυμαρά Σ., Βλάχος Γ., Δημόπουλος Γ., Καλογήρου Φ., Κουτσο-
γιαννόπουλος Θ. (Κεντρικός Τομέας), Κοσμόπουλος Λ. (Δυτική Αττική), Αγγελοπούλου Μ., Αλε-
ξανδράτος Χ., Ζέρβα Μ., Λεωτσάκος Α. (Δυτικός Τομέας), Αδαμοπούλου Γ., Βιδάλη Μ., Γρηγορί-
ου Η. (Νότιος Τομέας), Αντωνάκου Στ., Βοϊδονικόλας Στ., Μελάς Στ., Μπαρμπαγιάννη-Αδαμο-
πούλου Ευ., Παπαγεωργίου Ν. (Πειραιάς).

Χωρίς αντίκρισμα το ξήλωμα
του Ζηρίνειου από τη δημοτική αρχή

Το πολύπαθο Ζηρίνειο, με ευθύνη της δημοτικής αρ-
χής του Γ. Θωμάκου, ταλαιπωρείται τον τελευταίο χρόνο
και μαζί του οι αθλητικοί σύλλογοι της πόλης, καθώς και
ο κλασικός αθλητισμός που έχασε μέρος του ταρτάν.

«Δεν μεγαλώνει το γήπεδο για το γούστο κάποιων, αλ-
λά για να μπορέσει η Κηφισιά να αγωνιστεί στη φυσική
και ιστορική της έδρα», δήλωνε πέρυσι ο δήμαρχος ανα-
φερόμενος στην ποδοσφαιρική ομάδα. Ωστόσο, έναν
χρόνο μετά η ΠΑΕ Κηφισιάς στην ειδική εκδήλωση απο-

λογισμού ανακοίνωσε, μεταξύ άλλων, ότι η έδρα της δεν θα είναι το Ζηρίνειο, που δεν πληροί τις
προδιαγραφές της Super League, αλλά η Ριζούπολη. Ο δήμαρχος βέβαια αμετανόητος. Άλλω-
στε, πώς να παραδεχτεί ότι το ξήλωμα του αθλητικού κέντρου έγινε χωρίς λόγο; Χαιρετίζοντας
μάλιστα την εκδήλωση επέμεινε ότι οι παρεμβάσεις στο Ζηρίνειο -θα χρησιμοποιεί η ΠΑΕ μαζί
με το γήπεδο της Καισαριανής μόνο για προπονήσεις- θα ολοκληρωθούν.

Ποιος δήμος στην Περι-
φέρεια Στερεάς Ελλάδας

έχει πρόστιμα από το λιμεναρχείο
ύψους 22.000 ευρώ, διότι έχει αμε-
λήσει να λύσει το θέμα ναυαγοσώ-
στη σε πολυσύχναστη παραλία;

Ανανέωσαν οι εκλεγμένοι του Πατούλη
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Μέχρι αύριο το βράδυ στις 23.59 μπορούν να απο-
στείλουν οι επιχειρήσεις στην ηλεκτρονική διεύθυν-
ση της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης τις αιτή-
σεις τους για συμμετοχή 3.900 ανέργων έως 29 ετών
για το πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας
στην ψηφιακή οικονομία. 

Το πρόγραμμα διαρκεί 6 μήνες και 30 ώρες εβδο-
μαδιαίως, ενώ η ΔΥΠΑ θα καταβάλλει 594 ευρώ ως
μηνιαία καθαρή αποζημίωσης απευθείας στους συμ-
μετέχοντες. Στη δράση εντάσσονται επιχειρήσεις που

ασκούν οικονομική δραστηριότητα (κύρια ή δευτε-
ρεύουσα) σε τομείς ψηφιακής οικονομίας. Λοιπές
επιχειρήσεις μπορούν να ενταχθούν εάν ο ιδιοκτήτης
ή τουλάχιστον ένας εργαζόμενος με σχέση πλήρους
και εξαρτημένης εργασίας απασχολούνται μερικώς ή
αποκλειστικά σε σχετικό αντικείμενο. Οι επιχειρήσεις
που απασχολούν 1-3 άτομα μπορούν να εντάξουν έως
2 νέους ηλικίας έως 29 ετών στο πρόγραμμα, αυτές
που απασχολούν 4-9 άτομα μπορούν να εντάξουν έως
3 ωφελούμενους, για επιχειρήσεις με 10-19 άτομα

μπορούν να ενταχθούν έως 4 ωφελούμενοι, για 20-30
άτομα προσωπικό έως 6 ωφελούμενοι, για 31-50 άτο-
μα, 10 ωφελούμενοι και για όσες απασχολούν πάνω
από 50 άτομα προσωπικό, οι ωφελούμενοι μπορούν
να ανέλθουν έως το 25% του συνολικού ανθρώπινου
δυναμικού. Οι διαθέσιμες θέσεις ανά περιοχή έχουν
αναρτηθεί στον ιστότοπο της ΔΥΠΑ, ενώ απαραίτητη
προϋπόθεση για την ένταξη στο πρόγραμμα είναι η
επιχείρηση να μη μειώσει το προσωπικό της κατά τη
διάρκεια ενός μήνα πριν από την αίτηση.

Σ
ε κατάσταση αυξημένου συνα-
γερμού πρέπει να είναι η κυ-
βέρνηση λόγω και των υψηλών

επιτοκίων, ώστε να διατηρήσει τη δυ-
ναμική της οικονομίας με την προώθη-
ση μεταρρυθμίσεων, αλλά και να
υπάρχουν αναγκαία αντίβαρα, στην
περίπτωση που… σκαλώσει κάτι στο
διεθνές περιβάλλον.

Η παρέμβαση του διοικητή της Τρα-
πέζης της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα
στο FinForum 2023, που διεξάγεται
υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ένωσης
Τραπεζών, δίνει το περίγραμμα του
μακροοικονομικού περιβάλλοντος στο
οποίο καλείται να κινηθεί η κυβέρνη-
ση το προσεχές διάστημα, ενώ την ίδια
στιγμή οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης αποτελούν χρυσή ευκαιρία για να
ενισχυθεί η ρευστότητα ειδικά των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων. Μάλιστα, ο
κ. Στουρνάρας χαρακτήρισε ως θωρα-
κισμένο, σφριγηλό και υγιές το εγχώ-
ριο τραπεζικό σύστημα, προσθέτοντας
ότι η ελληνική οικονομία δεν αποτελεί
πλέον το «μαύρο πρόβατο» της Ευρω-
ζώνης. 

Ο κεντρικός τραπεζίτης επισήμανε
ότι το ελληνικό χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα μπορεί να ανταποκριθεί σε μια
διεθνή κρίση καθώς έχει μειώσει σε
μονοψήφιο ποσοστό τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια, ενώ κάλεσε τις δυνά-
μεις της αγοράς να διατηρήσουν την
αισιοδοξία τους, επισημαίνοντας
ωστόσο ότι δεν χρειάζεται εφησυχα-
σμός αλλά εγρήγορση. Ωστόσο, επισή-
μανε και τους κινδύνους από τη διατή-
ρηση των υψηλών επιτοκίων, καθώς
είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα οδηγή-
σουν σε μειωμένη ζήτηση για δάνεια.
Επιπλέον, η βραχυπρόθεσμη αύξηση

των επιτοκίων έχει δώσει ώθηση στα
καθαρά έσοδα των τραπεζών από τό-
κους, αλλά μεσοπρόθεσμα μπορεί να
αυξηθεί το κόστος του πιστωτικού κιν-
δύνου, το λειτουργικό κόστος και το
κόστος άντλησης ρευστότητας. Σύμ-
φωνα με τον κ. Στουρνάρα η επικείμε-
νη ανάκτηση της επενδυτικής βαθμί-
δας θα έχει ευεργετική επίδραση σε
ολόκληρη την ελληνική οικονομία και
τις επιχειρήσεις, καθώς θα οδηγήσει
σε μείωση του κόστους δανεισμού και
σε αναζήτηση ευκαιριών για τη διεύ-

ρυνση του χαρτοφυλακίου των τραπε-
ζών, μέσω χορήγησης ρευστότητας. 

Στο ίδιο φόρουμ, ο κ. Νίκος Μαν-
τζούφας, διοικητής της Ειδικής Υπη-
ρεσίας Συντονισμού του Ταμείου Ανά-
καμψης του υπουργείου Οικονομικών,
τόνισε ότι έχουν αρχίσει όλοι να βλέ-
πουν τα νέα έργα του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και υποσχέθηκε ακόμη περισσό-
τερα στο άμεσο μέλλον. Μάλιστα, στο
επίκεντρο του φόρουμ βρέθηκαν η
αξιοποίηση των κονδυλίων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,

αλλά και η ρευστότητα των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, η οποία αποτελεί
ζωτικής σημασίας ζήτημα για να εκ-
συγχρονιστούν, να γίνουν πιο ισχυρές
και να αντέξουν στον ανταγωνισμό.
Προς αυτήν την κατεύθυνση είναι
εξαιρετικά σημαντικός ο ρόλος της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, μέ-
σω της οποίας έχουν χορηγηθεί δά-
νεια, τα οποία έχουν συμβάλει στην
ενίσχυση του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος κατά 7,5 δισ. ευρώ. Τέλος,
αξίζει να σημειωθεί ότι το 20% των επι-
χειρήσεων που ζητούν χρηματοδότη-
ση δεν έχει φορολογική ενημερότητα,
το 60% δεν διαθέτει ασφαλιστική ενη-
μερότητα, το 90% έχει κύκλο εργασιών
έως 10 εκατ. ευρώ, το 81% απασχολεί
έως 10 άτομα, ενώ το 20% παρουσιάζει
ζημίες.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Στουρνάρας: «Δεν είμαστε
πλέον το μαύρο πρόβατο»

Μέχρι αύριο οι αιτήσεις για το πρόγραμμα εμπειρίας νέων στην ψηφιακή οικονομία

«Παρά τη μεγάλη πρόοδο, δεν χωρά εφησυχασμός»,
προειδοποίησε ο διοικητής της ΤτΕ - Οι πόροι του Ταμείου

Ανάκαμψης αποτελούν χρυσή ευκαιρία για να ενισχυθεί
η ρευστότητα ειδικά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
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Σ
τα χέρια του κράτους επιστρέφουν
η ΕΥΔΑΠ και η ΕΥΑΘ, όπως τόνισε ο
διευθύνων σύμβουλος του Υπερ-

ταμείου Γρηγόρης Δημητριάδης από το
βήμα του FinForum 2023.

Σε συνέχεια των σχετικών δηλώσεων
του πρωθυπουργού, ο κ. Δημητριάδης
υπογράμμισε ότι οι δύο εταιρείες επανέρ-
χονται σε πλήρη κρατικό έλεγχο. «Το νερό
δεν θα ιδιωτικοποιηθεί, θα παραμείνει
δημόσιο. Δεν είχαμε άλλωστε ποτέ πλάνο
ιδιωτικοποίησής του», τόνισε ο διευθύ-
νων σύμβουλος του Υπερταμείου, υπο-
στηρίζοντας πως όσο οι δύο εταιρείες
βρίσκονταν στο Υπερταμείο, βελτιώθηκαν
κάποιες υπηρεσίες, ενώ παρέμεινε στα-
θερή η τιμή του νερού.

Αναφερόμενος στον διαγωνισμό για την παραχώ-
ρηση της Αττικής Οδού, ο κ. Δημητριάδης είπε πως
στις 17 Ιουλίου αναμένεται η υποβολή των δεσμευτι-
κών προσφορών, κάνοντας λόγο για ένα πολύ σημαν-
τικό asset.

Η πορεία της ΔΕΗ
Αναφέρθηκε επίσης στην πορεία της ΔΕΗ, της

οποίας το Υπερταμείο είναι ο μεγαλύτερος μέτοχος,
επισημαίνοντας ότι από τα όρια της κατάρρευσης η
επιχείρηση μετασχηματίστηκε και έχει πλέον πολύ
καλύτερα αποτελέσματα, επενδύοντας και στο εξωτε-
ρικό. Προσέθεσε πως το Ταμείο θα προχωρήσει έναν
κοινό διαγωνισμό για την παραχώρηση της διαχείρι-
σης των υπόλοιπων 22 περιφερειακών αεροδρομίων.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, που συντόνισε η
δημοσιογράφος Αμαλία Κάτζου, ο επικεφαλής Στρα-
τηγικής του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας Γιώργος Τρυφινόπουλος υπογράμμισε ότι «το
2022 καταγράφηκε ρεκόρ άμεσων ξένων επενδύσε-
ων στη χώρα μας, με την ανοδική τάση να συνεχίζεται
και φέτος».

Όπως είπε, «αυτήν τη στιγμή υπάρχουν αρκετή

ρευστότητα και διαθέσιμα κεφάλαια στην αγορά, με
τα ελληνικά assets να παραμένουν σχετικά φθηνότε-
ρα από άλλους προορισμούς». Ερωτηθείς για το θέ-
μα των υψηλών επιτοκίων, ανέφερε πως «είναι πλέον
πιο δύσκολο για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις
να λάβουν νέα δάνεια».

Σχετικά με την πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχει-

ρήσεων στο Ταμείο Ανάκαμψης, ο κ. Τρυφι-
νόπουλος σημείωσε πως υπάρχουν διαθέ-
σιμα εργαλεία, καταγράφεται μεγάλη ζήτη-
ση, δεν υπάρχει περιορισμός, απλώς πρέπει
η επένδυση να είναι βιώσιμη και να πληροί
τις τρεις προϋποθέσεις που θέτει το Ταμείο.

Το καλό επενδυτικό κλίμα
Στη δική του τοποθέτηση ο Στέφανος

Λιάλιος, country manager Greece της CE-
RO Generation, εκτίμησε ότι θα διατηρηθεί
το καλό επενδυτικό κλίμα στην Ελλάδα,
προσθέτοντας ότι ο ψηφιακός μετασχημα-
τισμός θα προσδώσει πολλές ευκαιρίες.
Υποστήριξε ότι η πράσινη ενέργεια πρέπει
να γίνει εξαγωγικό προϊόν της χώρας, εφά-
μιλλο με τον τουρισμό και τα logistics.

Από την πλευρά του, ο Ηλίας Κάντζος, διευθύνων
σύμβουλος της Εθνικής Χρηματιστηριακής, εστίασε
σε δύο άξονες: στις αποτιμήσεις των εταιρειών και
στις ροές στο Χρηματιστήριο.

Οι αποτιμήσεις, όπως είπε, είναι καλές, καθώς το ρί-
σκο για τις εταιρείες είναι μικρότερο λόγω της βελτίω-
σης της κατάστασης στη χώρα. «Θα υπάρξει αναδιάτα-
ξη των ροών στο Χρηματιστήριο, η οποία θα γίνει στα-
διακά. Περιμένουμε να εξέλθουν κεφάλαια που δρα-
στηριοποιούνται σε αναπτυσσόμενες χώρες και να ει-
σέλθουν κεφάλαια που επενδύονται σε αναπτυγμένες
χώρες», εξήγησε ο κ. Κάντζος. «Με δεδομένο ότι το
70% των επενδυτών δραστηριοποιείται σε αναπτυγμέ-
νες χώρες, η κατάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
ξεκλειδώνει τη συμμετοχή μεγάλων κεφαλαίων στην
ελληνική οικονομία», συμπλήρωσε, ενώ «οι επενδυ-
τές θα εμπιστευτούν σταδιακά το Χρηματιστήριο και η
αγορά θα επανέλθει σε μια κανονικότητα».

Την επόμενη Δευτέρα οι δεσμευτικές
προσφορές για την Αττική Οδό

Γ. Δημητριάδης:
ΕΥΔΑΠ - ΕΥΑΘ
επιστρέφουν
στο Δημόσιο

Ο διευθύνων σύμβουλος του Υπερταμείου

Γρηγόρης Δημητριάδης
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εισαγωγή στα δημόσια Ινστιτούτα Επαγγελματικής
Κατάρτισης (ΙΕΚ) Τουρισμού για το ακαδημαϊκό έτος
2023-2024. Η υποβολή των αιτήσεων θα γίνεται απο-
κλειστικά μέσω του ειδικού συνδέσμου στην ιστοσε-
λίδα www.mintour.edu.gr, από τη Δευτέρα 17 Ιουλίου
2023 έως και τη Δευτέρα 11 Σεπτεμβρίου 2023.

Οι αιτήσεις αφορούν την κάλυψη 881 θέσεων στα
οκτώ δημόσια ΙΕΚ Τουρισμού που λειτουργούν υπό
την εποπτεία του υπουργείου Τουρισμού σε Ανάβυσ-
σο Αττικής, Περαία Θεσσαλονίκης, Ηράκλειο Κρήτης,
Κέρκυρα, Ρόδο, Άργος, Γαλαξίδι και Αλεξανδρούπο-
λη, στις ειδικότητες στέλεχος μονάδων φιλοξενίας,

τεχνικός μαγειρικής τέχνης - αρχιμάγειρας (chef),
τεχνικός αρτοποιός - ζαχαροπλαστικής και στέλεχος
διοίκησης και οικονομίας στον τομέα του τουρισμού.

Σημειώνεται ότι θα λειτουργήσουν για δεύτερη συ-
νεχόμενη χρονιά οι δύο νέες πειραματικές ειδικότη-
τες τουριστικής κατάρτισης στο ΙΕΚ Μακεδονίας στη
Θεσσαλονίκη για στελέχη επιχειρήσεων φιλοξενίας
με εξειδίκευση στον τομέα διοίκησης δωματίων και
για στελέχη ταξιδιωτικών και τουριστικών επιχειρή-
σεων. Με τις δύο αυτές πειραματικές ειδικότητες το
υπουργείο Τουρισμού φιλοδοξεί να θέσει την καινο-
τομία στον πυρήνα της τουριστικής εκπαίδευσης,
ενώ για την εκπαιδευτική, επιστημονική και ερευνη-

τική υποστήριξη των πειραματικών ειδικοτήτων συν-
δράμουν με την τεχνογνωσία τους η Ένωση Τουριστι-
κών Γραφείων Μακεδονίας-Θράκης (ΕΤΓΜΘ), το Ξε-
νοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΞΕΕ) και το Γρα-
φείο Προσέλκυσης Συνεδρίων και Επισκεπτών Μη-
τροπολιτικής Περιοχής Θεσσαλονίκης (Thessaloniki
Convention Bureau - TCB).

Για πρώτη χρονιά φέτος θα λειτουργήσει και στην
Κέρκυρα, στο ΙΕΚ Τουρισμού Ιονίων Νήσων, η νέα
πειραματική ειδικότητα «Στελέχη ταξιδιωτικών και
τουριστικών επιχειρήσεων», μετά την επιτυχημένη
πρώτη εφαρμογή της στο ΙΕΚ Τουρισμού Μακεδονίας.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ε
λκυστικότερα πακέτα στις τι-
μές των ακτοπλοϊκών εισιτη-
ρίων μέχρι το τέλος του καλο-

καιριού αναμένεται να ανακοινώσουν
οι ακτοπλοϊκές εταιρείες. Μετά τη συ-
νάντηση που είχε ο υπουργός Επικρα-
τείας Άκης Σκέρτσος, το απόγευμα
της Τρίτης 11 Ιουλίου, φαίνεται πως η
χρυσή τομή βρέθηκε.

Σήμερα, Πέμπτη, οι
ακτοπλόοι αναμένεται
να επανέλθουν με συγ-
κεκριμένες προτάσεις
σε ό,τι αφορά τη μείωση
των τιμών στα ναύλα.

Άλλωστε, τα κυβερνη-
τικά στελέχη, σεβόμενα

την επιχειρηματική αυτονομία και τα
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνι-
κής ακτοπλοϊκής αγοράς, ζήτησαν από
τους ακτοπλόους να εξαντλήσουν τις
δυνατότητες που έχουν για καλύτερες
τιμές στα βασικά δρομολόγια «κορ-
μού», λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες
και τις οικονομικές δυνατότητες της
μέσης ελληνικής οικογένειας.

Ο κ. Σκέρτσος, μιλώντας στο Mega,
σημείωσε πως η κυβέρνηση έχει ιε-
ραρχήσει ως πιο σημαντικό πρόβλημα
την ακρίβεια, από την οποία πιέζονται
τα νοικοκυριά και τα εισοδήματα, και
για αυτό τον λόγο έχουν ληφθεί μέτρα
για την καταπολέμησή της, όπως είναι
η παράταση του market pass.

«Διαπιστώσαμε ότι υπάρχει σημαν-
τικό ζήτημα στο ύψος των τιμών των
εισιτηρίων στις ακτοπλοϊκές γραμμές.
Υπάρχει μια αύξηση που φαίνεται να
είναι κοντά στο 20%. Είναι τρεις με
τέσσερις παράγοντες που διαμορφώ-
νουν τα κόστη των ακτοπλοϊκών γραμ-
μών, όπως τα κόστη των καυσίμων, οι
αυξήσεις στα εργασιακά, τα κόστη στα
ασφάλιστρα των εταιρειών αυτών. Θα
εξαντλήσουμε όλα τα περιθώρια για

να δοθούν πιο ελκυστικά πακέτα τι-
μών στις βασικές γραμμές κορμού και
τις διασυνδέσεις που γίνονται από τα
λιμάνια της χώρας στα νησιά αυτά.
Υπάρχει πρόβλημα, αναγνωρίστηκε
και αναμένουμε την αντίδραση της
συγκεκριμένης αγοράς για να δούμε
πώς μπορούν να βελτιωθούν τα πράγ-

ματα», δήλωσε χαρακτηριστικά ο
υπουργός Επικρατείας.

Προτεραιότητα της κυβέρνησης,
όπως επεσήμανε ο κ. Σκέρτσος, στην
παροχή αυτών των πακέτων θα έχουν
οι δικαιούχοι κοινωνικού τιμολογίου,
κοινωνικού τουρισμού και οι οικογέ-
νειες, ενώ τόνισε πως οι ακτοπλόοι θα

πρέπει να δείξουν αίσθημα ευθύνης
απέναντι στην ελληνική οικογένεια.

Ο υπουργός ξεκαθάρισε, ωστόσο,
πως δεν θα δοθεί ship pass για τα
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, αναφέροντας
πως οι πολίτες μπορούν να κάνουν
χρήση του προγράμματος Κοινωνικού
Τουρισμού.

«Η καλή πορεία της οικονομίας θα
μετατρέπεται σε οικονομικό στήριγμα
των πολιτών», υπογράμμισε χαρακτη-
ριστικά. 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Υποσχέσεις ακτοπλόων 
για μειωμένα εισιτήρια»

Ανοίγουν οι πύλες για τα ΙΕΚ Τουρισμού με 881 θέσεις εισαγωγής

Σήμερα η συνάντηση των δύο πλευρών ώστε 
να βρεθεί η χρυσή τομή για τις χαμηλότερες τιμές

Α Κ Η Σ  Σ Κ Ε Ρ Τ Σ Ο Σ



ΛΛιτότερη
φοροδιαφυγή,
περισσότερες
παροχές 

Τα «έξυπνα όπλα» της εφορίας κατά
της φοροδιαφυγής αναμένεται να συμ-
βάλουν καθοριστικά στον περιορισμό
της, αυξάνοντας τα περιθώρια για πρό-
σθετες παροχές. Αυτό ήταν το περίγραμ-
μα της παρέμβασης του υφυπουργού Οι-
κονομικών Χάρη Θεοχάρη στο FinFo-
rum που διοργανώνεται υπό την αιγίδα
της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών. Ο
υφυπουργός επεσήμανε ότι ο στόχος της
φορολογικής διοίκησης δεν είναι ει-
σπρακτικός, αλλά αυτός της διασφάλι-
σης του δίκαιου ανταγωνισμού. Σύμφω-
να με τον κ. Θεοχάρη, η κυβερνητική
προσπάθεια για την καταπολέμηση της
φοροδιαφυγής και την αποκατάσταση
των αδικιών μπορεί να έχει αποτελέσμα-
τα μόνο με τη στενή συνεργασία ανάμε-
σα στις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες
και τις τράπεζες. Τέλος, προκάλεσε αί-
σθηση αναφέροντας ότι το πραγματικό
πρόβλημα είναι ότι «δεν έχουμε αίσθη-
ση για το ακριβές ύψος της φοροδιαφυ-
γής στην Ελλάδα», ενώ η διασύνδεση
των ταμειακών μηχανών με τα POS θα
συμβάλει στον περιορισμό του προβλή-
ματος.

Κατατέθηκε ο νέος
συμπληρωματικός
προϋπολογισμός 

Με συνοπτικές διαδικασίες κατατέθη-
κε ο νέος συμπληρωματικός προϋπολο-
γισμός ύψους 700 εκατ. ευρώ, ο οποίος
καλύπτει τις πρόσθετες δαπάνες για τις
τελευταίες παροχές της κυβέρνησης.
Στον προϋπολογισμό αποτυπώνεται το
κόστος από την εφαρμογή των μέτρων
του market pass και του youth pass, αλ-
λά και η αύξηση στους μισθούς των πα-
νεπιστημιακών. Επιπλέον, περιλαμβά-
νονται και οι πρόσθετες δαπάνες που
προέκυψαν λόγω της δεύτερης εκλογι-
κής αναμέτρησης της 25ης Ιουνίου, κα-
θώς και έκτακτες ανάγκες του υπουρ-
γείου Υγείας. Το κόστος για το market
pass ανέρχεται σε 251 εκατ. ευρώ, για το
youth pass 30 εκατ. ευρώ, για τους μι-
σθούς ΔΕΠ 50 εκατ., για τις εκλογές 100
εκατ. ευρώ, για φάρμακα και αμοιβές
στον τομέα της Υγείας 150 εκατ. ευρώ
και τα υπόλοιπα 120 εκατ. ευρώ αφο-
ρούν πρόσθετες δαπάνες του Δημοσίου
λόγω ενεργειακής κρίσης. 
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Π
ίεση για περισσότερες ρυθ-
μίσεις δανείων θα συνεχίσει
να ασκεί η κυβέρνηση στις

εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
(servicers), ενώ το α’ εξάμηνο του
έτους οι διμερείς συμφωνίες αυξή-
θηκαν κατά 30% σε σχέση με πέρυσι. 

Χθες, ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης συναντήθηκε με τους εκ-
προσώπους των servicers, προκει-
μένου να συζητηθούν οι βελτιώσεις
που πρέπει να γίνουν στον εξωδικα-
στικό συμβιβασμό, ο κώδικας δεον-
τολογίας, αλλά και ο τρόπος λειτουρ-
γίας του Φορέα Αγοράς και Επαναμί-
σθωσης Ακινήτων. Σύμφωνα με
στοιχεία που παρουσίασαν οι εκπρό-
σωποι των servicers, μέχρι το τέλος
Ιουνίου είχαν γίνει 6.254 επιτυχείς
ρυθμίσεις που αντιστοιχούν σε αρχι-
κές οφειλές δανείων ύψους 2,33
δισ. ευρώ.

Στο θέμα της τήρησης των κανό-
νων δεοντολογίας τόσο για τους ser-

vicers όσο και για τα funds που δρα-
στηριοποιούνται στη δευτερογενή
αγορά «κόκκινων» δανείων, το
υπουργείο αναμένεται να προωθή-
σει νομοθετική ρύθμιση, όπου οι…
καλοί λογαριασμοί θα κάνουν και
τους καλούς φίλους! Οι νέοι κανό-
νες, οι οποίοι θα είναι προσαρμο-
σμένοι σε σχετική κοινοτική οδηγία,
αναμένεται να ισχύσουν από το τέλος
του έτους. Στόχος του νέου πλαισίου
θα είναι η περαιτέρω διαφάνεια στην
ενημέρωση των δανειοληπτών, ώστε
να εξυπηρετούνται καλύτερα και να
έχουν πλήρη εικόνα για την πορεία
του φακέλου τους. Ως προς το σκέ-
λος της επικοινωνίας μεταξύ ser-
vicers και δανειοληπτών, έχουν κα-
ταγραφεί πολλές… παρεξηγήσεις
και… παρατράγουδα και το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών με το νομοθέτημα που θα
προωθήσει, θα δίνει έμφαση στην

προσωποποιημένη πληροφόρηση,
όπου θα αναφέρονται αναλυτικά, η
πορεία εξυπηρέτησης της οφειλής,
οι δόσεις, το επιτόκιο, αλλά και πολ-
λές άλλες παράμετροι, όπου όλοι θα
γνωρίζουν ποια είναι τα δικαιώματα
και ποιες οι υποχρεώσεις τους. 

Από την άλλη πλευρά, σε σχέση με
τη λειτουργία του Φορέα Αγοράς και
Επαναμίσθωσης Ακινήτων, συμφω-
νήθηκε ότι θα μεταφερθούν τα δά-
νεια και τα ακίνητα που αποτελούν α’
κατοικία πτωχευμένων καταναλω-
τών. Σύμφωνα με πληροφορίες,
ασκείται πίεση από τους ξένους για
μεγαλύτερη εμπλοκή του Δημοσίου
μέσω της αύξησης των επιδομάτων
προς τους δανειολήπτες που θέλουν
να ενταχθούν σε αυτόν τον φορέα. 

Στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών εκφράζεται η αισιο-
δοξία ότι το προσεχές διάστημα, λόγω
των παρεμβάσεων που δρομολο-
γούνται, θα υπάρξει ισχυρή ανταπό-
κριση των δανειοληπτών για να ρυθ-
μίσουν τις υποθέσεις τους. Επιπλέον,
πρέπει να σημειωθεί ότι οι διμερείς
ρυθμίσεις κερδίζουν συνεχώς έδα-
φος έναντι του εξωδικαστικού συμβι-
βασμού, ενώ όσοι απορρίπτονται από
τις ρυθμίσεις αυτές δεν πληρούν στοι-
χειώδεις προϋποθέσεις ένταξης. 

«Ρυθμίστε πιο πολλά
δάνεια, σταθείτε δίπλα 
στους δανειολήπτες»

Προτροπή Χατζηδάκη
στους servicers -
Αυξήθηκαν 30% 

οι αιτήσεις για ρύθμιση
δανείων 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Μ
ε ένα νέο ανοδικό σερί, ο
Γενικός Δείκτης σκαρφά-
λωσε πάνω από τις 1.300

μονάδες. Από τις αρχές του έτους ο
ΓΔ καταγράφει κέρδη 41,6% και ο αν-
τίστοιχος τραπεζικός ενισχύεται κα-
τά 68%. Εγχώριοι αναλυτές σημει-
ώνουν πως το μπαράζ αγορών και η
εκτόξευση του τζίρου καταδει-
κνύουν τις προσδοκίες για αναβάθ-
μιση της ελληνικής οικονομίας νωρί-
τερα από τις αρχικές εκτιμήσεις. 

Τεχνικά η τάση παραμένει ανοδική
και για να αλλάξει η εικόνα θα πρέπει
να υπάρξει πτωτική κίνηση κάτω από
τις 1.227 μονάδες. Οι επόμενες στη-
ρίξεις στις 1.180 - 1.165, 1.152, 1.141
και 1.073 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ
200 ημερών). 

Οι αντιστάσεις στις 1.379 και 1.400
μονάδες. Ανοδικό σήμα και για τον

δείκτη υψηλής κεφαλαιοποίησης,
που ακυρώνεται με επιστροφή χα-
μηλότερα των 2.960 μονάδων. Οι
επόμενες στηρίξεις στις 2.923, 2.911,

2.843 - 2.840 και 2.800 - 2.795,
2.762, 2.602 (εκθετικός ΚΜΟ 200
ημερών). Οι επόμενες αντιστάσεις
στις 3.200 και 3.227 μονάδες.

ΗΛΕΚΤΩΡ: 
Νέος CEO αναλαμβάνει 
ο Νικόλαος Σταθάκης

Καθήκοντα διευθύνοντος συμβούλου
της ΗΛΕΚΤΩΡ, θυγατρικής εταιρείας του
Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ανέλαβε από 11/7/23
ο Νικόλαος Σταθάκης, κατόπιν παραίτη-
σης του Ιωάννη-Ελευθέριου Μαργιώλου
από την αντίστοιχη θέση και από μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία
έγινε δεκτή κατά την τελευταία συνε-
δρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της
ΗΛΕΚΤΩΡ.

Η Πειραιώς Financial Holdings
στον δείκτη FTSE4Good

Η Πειραιώς Financial Holdings για
μία ακόμη φορά εντάσσεται στον δείκτη
αειφορίας FTSE4Good της FTSE Rus-
sell, για τις επιδόσεις της σε θέματα πε-
ριβάλλοντος, κοινωνίας και διακυβέρ-
νησης (Environmental, Social, Gover-
nance - ESG). Η συνολική βαθμολογία
της Πειραιώς βελτιώθηκε σε 3,6/5 από
3,4/5 και κυμαίνεται σε υψηλότερο επί-
πεδο από τον μέσο όρο βαθμολογίας του
χρηματοπιστωτικού κλάδου παγκο-
σμίως (2,6/5), και στους τρεις πυλώνες
(ESG) της αξιολόγησης. Η Πειραιώς δια-
κρίθηκε ιδιαίτερα στις ενότητες που
αφορούν την εταιρική διακυβέρνηση,
τη διαχείριση κινδύνων και την καταπο-
λέμηση της διαφθοράς.

ΤΑΙΠΕΔ: Ξεκινά η αξιοποίηση
ακινήτου στο Πόρτο Χέλι

Το ΤΑΙΠΕΔ ανακοίνωσε την εκκίνηση
της διαδικασίας αξιοποίησης του ακινή-
του στην περιοχή Βερβερόντα της Δημοτι-
κής Κοινότητας Πορτοχελίου, του Δήμου
Ερμιονίδος. Πρόκειται, σύμφωνα με τη
σχετική ανακοίνωση, για μη παραθαλάσ-
σιο γεωτεμάχιο, με πανοραμική θέα στον
Αργολικό κόλπο, το οποίο βρίσκεται εκτός
ορίων του οικισμού Πόρτο Χέλι, σε από-
σταση περίπου 500 μέτρων από το κέντρο
του οικισμού και 300 μέτρων από τη λι-
μνοθάλασσα Βερβερόντας και την ακτή
του Όρμου Πορτοχελίου. Ως καταληκτική
ημερομηνία για την υποβολή προσφορών
ορίζεται η 5η Οκτωβρίου 2023.

ΧΑ: Νέα υψηλά με αυξημένο τζίρο

Η KPMG στην Ελλάδα ενισχύει τις υπηρεσίες της και
ενδυναμώνει το partnership εντάσσοντας τρεις νέους
συνεταίρους (partners) στην οικογένειά της, οι οποίοι
έχουν σημαντική πορεία στην εταιρεία συμβάλλοντας
στην ανάπτυξή της. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση
πρόκειται για τους εξής: Σοφία Ανυφαντάκη, η οποία
εργάζεται στο ελεγκτικό τμήμα της KPMG τα τελευταία
21 χρόνια και διαθέτει σημαντική εμπειρία σε ελέγχους
τραπεζών και άλλων συναφών χρηματοπιστωτικών
ιδρυμάτων καθώς και σε εισηγμένες και μη εισηγμένες
εταιρείες, που δραστηριοποιούνται σε πολλούς κλάδους στην Ελλάδα. Κωνσταντίνος Δήμος, ο οποίος εργάζεται
στο συμβουλευτικό τμήμα της στην KPMG τα τελευταία 16 χρόνια, με ειδίκευση στην παροχή υπηρεσιών στον δη-
μόσιο τομέα τόσο στην Ελλάδα όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο οποίος τομέας είναι μεταξύ αυτών που
συνέβαλε σημαντικά στην ανάπτυξη της εταιρείας. Ανδριάνα Κάρτου, η οποία εργάζεται στο ελεγκτικό τμήμα της
KPMG τα τελευταία 16 χρόνια και έχει συμμετάσχει σε ελέγχους μεγάλων εισηγμένων και μη εταιρειών, συμπερι-
λαμβανομένων τοπικών και διεθνών ομίλων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Για τις προοπτικές της ελλη-
νικής οικονομίας αλλά και τον
απαιτούμενο μετασχηματισμό
μίλησε ο Νίκος Καραμούζης,
πρόεδρος της Grant Thornton,
Φορολογικών και Συμβουλευ-
τικών Υπηρεσιών, στο πλαίσιο
του FinForum 2023, το οποίο
πραγματοποιείται στην Αθήνα,
υπό την αιγίδα της Ελληνικής
Ένωσης Τραπεζών. 

O κ. Καραμούζης διαμήνυσε
ότι πλέον έχουμε προσδοκίες,
εμπιστοσύνη και σταθερότητα,

δηλαδή, όλα τα αναγκαία
συστατικά για να υπάρξει
ανάπτυξη της οικονομίας.
Έχουμε, επίσης, μια κυ-
βέρνηση δεσμευμένη να
προχωρήσει σε μεταρρυθ-
μίσεις, να μειώσει τους φο-
ρολογικούς συντελεστές,
να εφαρμόσει τις ιδιωτικο-
ποιήσεις. Παράλληλα, η
επενδυτική βαθμίδα είναι
κοντά, ενώ η Ελλάδα καθί-
σταται ξανά ελκυστική για
ξένες επενδύσεις.

N. Καραμούζης: Η σταθερότητα, «κλειδί» για την ανάπτυξη 

KPMG: Οι τρεις νέοι partners στην Ελλάδα
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Protergia Helios Value: 
Ενέργεια από τον ήλιο 
με μηδενική αρχική επένδυση!

Η Protergia, αναπόσπαστο κομμάτι της Mytili-
neos, της μεγαλύτερης ιδιωτικής εταιρείας ενέρ-
γειας στην Ελλάδα, σχεδιάζει νέα προϊόντα και
υπηρεσίες για όλους όσοι θέλουν να καταναλώ-
νουν ενέργεια υπεύθυνα και οικονομικά. Με έμ-
πνευση από τον ήλιο, ανεβαίνουμε στις στέγες
των σπιτιών και φέρνουμε την ενέργεια στο σπίτι!

Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στη στέγη, αν
και ακούγεται θελκτική ιδέα, μπορεί να κρύβει
κόπο και κόστος. Η Protergia, ωστόσο, με το νέο
πρόγραμμα Protergia Helios Value και με την εγ-
γύηση ποιότητας της Mytilineos αναλαμβάνει όλη
τη διαδικασία εύκολα, από τη μελέτη, την επιδό-
τηση έως και τον εξοπλισμό και την εγκατάσταση.
Με το πρόγραμμα Protergia Helios Value οι πε-
λάτες μπορούν:

• Να μηδενίσουν τη χρέωση ρεύματος του σπι-
τιού τους, στο ανταγωνιστικό σκέλος

• Να αποκτήσουν φωτοβολταϊκό σύστημα με
μπαταρία, με πλήρη χρηματοδότηση για τον εξο-
πλισμό και την εγκατάσταση

• Να μην ανησυχούν για τη διαδικασία, καθώς
αναλαμβάνει να την υποστηρίξει όλη η Protergia,
με δωρεάν αυτοψία, υποβολή της αίτησης στο
πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη στέγη» και δυνα-
τότητα αποπληρωμής έως και σε 120 δόσεις.

Το νέο πρόγραμμα Protergia Helios Value προ-
σφέρει αξιοπιστία και οικονομία, αλλά και ενερ-
γειακή αυτονομία, με ελάχιστη έως μηδενική
εξάρτηση από το δίκτυο ηλεκτροδότησης. Με την
άμεση εγκατάσταση κορυφαίου εξοπλισμού πα-
ραγωγής και αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργει-
ας, κάθε πελάτης έχει την κατανάλωση στα χέρια
του, μειώνοντας το περιβαλλοντικό του αποτύπω-
μα, αλλά και τον λογαριασμό ρεύματος.

Καθώς η Protergia εξελίσσεται σε έναν ολο-
κληρωμένο ενεργειακό πάροχο, φροντίζει να πα-
ρέχει και ολιστικές υπηρεσίες για όλες τις ανάγ-
κες κάθε νοικοκυριού. Έτσι, με το Protergia He-
lios Value προσφέρονται επίσης:

• Εγγύηση καλής λειτουργίας για 2 χρόνια
• Δωρεάν υποστήριξη για λειτουργία και συν-

τήρηση
• Δωρεάν προληπτική συντήρηση κάθε έτος

μέχρι την αποπληρωμή των δόσεων
• Δωρεάν εγκατάσταση Smart Meter 
• Δωρεάν ασφάλιση εξοπλισμού για 1 χρόνο
• Δωρεάν Υπεύθυνη Δήλωση Εγκατάστασης

(ΥΔΕ).

Το επιχειρη-
σιακό σχέδιό
της για την πεν-
ταετία (2023-
2027) παρου-
σίασε σε δημο-
σ ι ο γ ρ α φ ι κ ό
γεύμα το Εθνι-
κό Συλλογικό
Σύστημα Εναλ-
λακτικής Δια-
χείρισης Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων (ΕΝ-
ΔΙΑΛΕ). Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
με βασικούς άξονες την ποιότητα, την ασφά-
λεια και την καινοτομία, το σχέδιο προβλέπει,
μεταξύ άλλων, επενδύσεις 1,5 εκατ. ευρώ για
την αναβάθμιση των υποδομών της ΕΝΔΙΑΛΕ
σε όλη την Ελλάδα και την ενίσχυση των διαδι-
κασιών ποιοτικού ελέγχου των Απόβλητων Λι-
παντικών Ελαίων (ΑΛΕ), μέσω της προμήθειας
σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισμού και εξει-
δικευμένων μηχανημάτων. Υπενθυμίζεται ότι η
ΕΝΔΙΑΛΕ ΑΕ αποτελεί βέλτιστη πρακτική κυ-
κλικής οικονομίας και διατηρεί την Ελλάδα
σταθερά πρώτη στην Ευρώπη στην αναγέννηση
ΑΛΕ. Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοινώ-
θηκαν, κατά τη διάρκεια της επιτυχημένης πο-
ρείας του από το 2004 έως σήμερα έχουν συλ-
λεχθεί και αναγεννηθεί συνολικά 530.000 με-
τρικοί τόνοι ΑΛΕ.

Επενδύσεις €1,5 εκατ. 
σε σύγχρονες τεχνολογίες
σχεδιάζει η ΕΝΔΙΑΛΕ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τιμή-στόχο τα 15,7
ευρώ διατηρεί για τη
μετοχή του ΟΤΕ η Eu-
robank Equities, αλ-
λά παράλληλα αλλά-
ζει τη σύσταση από
«αγορά» σε «διακράτηση». Ο ΟΤΕ πρόκειται να
ανακοινώσει τα αποτελέσματα του δεύτερου τρι-
μήνου στις 3 Αυγούστου με τις τριμηνιαίες τά-
σεις να παραμείνουν μεικτές. Σύμφωνα με τη
χρηματιστηριακή, τα έσοδα του ομίλου φαίνον-
ται έτοιμα να βελτιωθούν κατά +0,6% σε ετήσια
βάση από -2% το πρώτο τρίμηνο, αν και η πιθανή
πτώση μεγαλύτερη του 3% στην εγχώρια αγορά
θα αφήσει ελάχιστα περιθώρια ενθουσιασμού,
κατά την άποψή της.

ΟΤΕ: Στα 15,7 ευρώ η τιμή-στόχος
από τη Eurobank Equities

Πρωτιά Eurobank 
στις υπηρεσίες factoring
στην Ελλάδα

Η
Eurobank Factors διατήρησε την ηγετική της
θέση στην εγχώρια αγορά factoring, για 15η
διαδοχική χρονιά, με μερίδιο 32%, σύμφωνα

με τα στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Factoring. Το
σύνολο των εκχωρημένων απαιτήσεων της εταιρείας
(κύκλος εργασιών) ανήλθε στο ιστορικά υψηλό των
7,49 δισ. ευρώ από 5,85 δισ. ευρώ το 2021, καταγρά-
φοντας ετήσια αύξηση 28%. Σε περιβάλλον οξυμμέ-
νου ανταγωνισμού αλλά και ευρύτερης πίεσης στα
κόστη χρηματοδότησης, η Eurobank Factors κατέ-
γραψε σημαντική αύξηση της κερδοφορίας της και
συνολικά των μεγεθών της. Συγκεκριμένα, τα κέρδη
προ φόρων αυξήθηκαν κατά 20% και ανήλθαν σε
22,5 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι επί του συνόλου
των απαιτήσεων υπό τη διαχείριση της Eurobank
Factors το εγχώριο Factoring ανήλθε σε 6,6 δισ. ευ-
ρώ από 5,16 δισ. ευρώ το 2021 με ποσοστό 88,3% επί
του συνολικού τζίρου, ενώ το διεθνές Factoring
ανήλθε σε 0,87 δισ. ευρώ συμμετέχοντας με ποσο-
στό 11,6% στον συνολικό τζίρο.

H Space Hellas εγκαθιστά υποδομές
IoT στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ

Την προμήθεια και εγκατάσταση πρότυπων συ-
στημάτων μέτρησης περιβαλλοντικής και ενεργει-
ακής απόδοσης με χρήση υποδομών Internet of Th-
ings (IoT), στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο
Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ, ανέλαβε έπειτα από τη διε-
νέργεια ηλεκτρονικού ανοικτού διαγωνισμού της
4ης ΥΠΕ Μακεδονίας και Θράκης η Space Hellas.
Το έργο αφορά την εγκατάσταση και λειτουργία το-
πικού ασύρματου δικτύου Internet of Things (IoT)
για το νοσοκομείο, ως υποδομή διασύνδεσης του
δικτύου αισθητήρων, συμπεριλαμβανομένων όλων
των απαραίτητων συνοδευτικών συστημάτων και
υποδομών, καθώς και την εγκατάσταση εξοπλι-
σμού/λογισμικού για τη λειτουργία δικτύου LoRa-
WAN (Cisco), για τη μεταφορά των μετρήσεων από
τους αισθητήρες σε κεντρικό ευφυές και ασφαλές
σύστημα διαχείρισης.
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Τ
εράστια ερωτήματα εγείρονται σχετικά με τη
φερεγγυότητα του Αμερικανοπολωνού επιχει-
ρηματία Μάτσιεκ Καμίνσκι, μετά και τις τελευ-

ταίες αποκαλύψεις στο Βέλγιο και την Αγγλία, όπου
απέτυχε να αγοράσει την Κορτράικ και την Έβερτον.
Είναι ο ίδιος επιχειρηματίας που αγόρασε τον Παναι-
τωλικό από τον Φώτη Κωστούλα, αλλά χωρίς… χρή-
ματα. Μόνο λόγια. 

Τι έγινε με την Κορτράικ στο Βέλγιο;
Ο νυν ιδιοκτήτης Βίνσεντ Ταν ήθελε να
πουλήσει και εμφανίστηκε ο Μάτσιεκ
Καμίνσκι. Μίλησε μαζί του, συμφώνη-
σε και όλα θα έπαιρναν τον δρόμο τους.
Όμως, τα πράγματα εξελίχθηκαν τελεί-

ως διαφορετικά. 
Βελγικά δημοσιεύματα αναφέρουν:

«Οι Καμίνσκι παρουσίασαν εγγυήσεις. Για παράδειγ-
μα, είχαν δείξει τραπεζικές εγγυήσεις στον Ταν ότι το
τίμημα αγοράς του συλλόγου και μια αρχική δόση για
επενδύσεις είχαν ήδη φύγει από τις ΗΠΑ. Αλλά αυτές
οι τραπεζικές εγγυήσεις φαίνεται πως είναι πλαστές».
Και συνεχίζει: «Υπάρχει η υποψία ότι οι Καμίνσκι δεν
έχουν σχεδόν καθόλου χρήματα στην πράξη. Είναι

τσαρλατάνοι για “γρήγορο χρήμα”. Προσπαθούν να
αποκτήσουν συλλόγους χωρίς να χρειάζεται να πλη-
ρώσουν. Μόλις έχουν τον σύλλογο στα χέρια τους,
αναζητούν εξωτερικούς επενδυτές που θέλουν να συ-
νεισφέρουν μέρος της επένδυσης. Συγκρίνετέ το με το
πώς λειτουργεί η Μπέρνλι στην Αγγλία ή η Οστάνδη
στο Βέλγιο. Σύλλογοι που έχουν κατακερματισμένη
μετοχική συμμετοχή».

Τι εννοεί το δημοσίευμα; Σκιαγραφείται μια «μεθο-
δολογία», σύμφωνα με την οποία μόλις πάρουν τον Χ
σύλλογο στα χέρια τους -χωρίς καν να τον έχουν πά-
ρει, απλώς διαδίδουν ότι τον έχουν αγοράσει-, αναζη-
τούν εξωτερικούς επενδυτές που θέλουν να συνει-
σφέρουν. Κάτι που δεν συνέβη ούτε στην Έβερτον ού-

τε στον Παναιτωλικό ούτε και στην Κορτράικ. Ουδείς
προσέτρεξε για να πάρει μετοχές σε καμία από τις
τρεις ομάδες, προφανώς γιατί θεώρησαν ότι πρόκειται
για «φούσκα». Το δημοσίευμα του HLN αναφέρει:
«Μια παρόμοια ιστορία συνέβη στην Έβερτον. Και
εκεί η εξαγορά ολοκληρώθηκε ουσιαστικά. Μέχρι που
ο ιδιοκτήτης Φάχραντ Μοσίρι είδε ότι καμία από τις
υποσχέσεις του Καμίνσκι δεν εκπληρώθηκε. “Τράβη-
ξε την πρίζα” και χάλασε την εξαγορά. Σοφό όπως
αποδεικνύεται». Και καταλήγει: «Στην Ελλάδα, οι Κα-
μίνσκι πήραν στα χέρια τους τον σύλλογο του Παναι-
τωλικού εκμεταλλευόμενοι χαλαρές ρήτρες που είχαν
ενσωματωθεί στη συμφωνία. Στο τέλος, δεν βρήκαν
επενδυτές εκεί. Το κλαμπ έμεινε σαν ένα άδειο κουτί
και οι Καμίνσκι έφυγαν σαν “κλέφτες μες στη νύχτα”.
Χωρίς να πληρώσουν δεκάρα».

Στο Αγρίνιο ο Φώτης Κωστούλας, εκ των αξιοπρεπών
ανθρώπων του ποδοσφαίρου, σήκωσε κι αυτός ψηλά
τα χέρια με τον Όμιλο Καμίνσκι. Οι διάφορες υπογρα-
φές στην αρχή κάπου κόλλησαν στην Επιτροπή Επαγ-
γελματικού Αθλητισμού, η αγοραπωλησία δεν προχώ-
ρησε και οι «επενδυτές» που εκτός από τον Παναιτωλι-
κό θα έκαναν και μπίζνες real estate εξαφανίστηκαν.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Μύδροι των Βέλγων κατά 
του Καμίνσκι που αγόρασε 

τον Παναιτωλικό αλλά χωρίς λεφτά
και κορόιδεψε τόσο την Έβερτον 

όσο και την Κορτράικ

«Τσαρλατάνος 
για γρήγορο χρήμα»



Ε
πιστολή-βόμβα στον Άρειο
Πάγο αναφέρει συγκλονιστικά
πράγματα για το κύκλωμα πα-

ράνομου στοιχηματισμού στην Ελλά-
δα, με το οποίο ασχολούνται η Inter-
pol, η Eurojust και όλες οι ελληνικές
υπηρεσίες. Όπως αποκαλύπτει η
ιστοσελίδα dikisports.blogspot. com,
στην επιστολή γίνεται λόγος για πέντε
προέδρους ομάδων της Super Lea-
gue 1 που έστηναν παιχνίδια της ομά-
δας τους και μετά τα έπαιζαν. Και κέρ-
διζαν, φυσικά. Ένας πρόεδρος, μάλι-
στα, πόνταρε δυο φορές σε ήττα της
ομάδας του και κέρδισε. Άλλοι δύο
στοιχημάτισαν μέσω των κωδικών
του κυκλώματος σε αποτελέσματα
των ομάδων τους που διαμορφώθη-
καν στα τελευταία λεπτά των αγώνων.

Η επιστολή θα συσχετισθεί με τις
έρευνες της Eurojust, της Interpol,
της Εισαγγελίας Αθηνών και της Οι-
κονομικής Αστυνομίας. Μάλιστα θα

υπάρξει ταυτοποίηση με τις νομίμως
υποκλαπείσες τηλεφωνικές συνδια-
λέξεις και τα στοιχεία από τα κατα-
σχεμένα κινητά και ψηφιακά μέσα.

Πρόεδροι SL1 έστηναν και έπαιζαν Δικαίωση για 
την Κάστερ Σεμένια

Δικαιώθηκε από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων η Κάστερ Σεμένια,
δύο φορές Ολυμπιονίκης και τρεις φορές παγκό-
σμια πρωταθλήτρια στα 800μ., για τον αποκλει-
σμό της από την Παγκόσμια Ομοσπονδία Στίβου,
επειδή είχε υψηλά επίπεδα τεστοστερόνης. Η
ομοσπονδία είχε απαιτήσει από την Κάστερ Σε-
μένια να κάνει ορμονοθεραπεία, προκειμένου να
μειώσει τα ποσοστά της τεστοστερόνης. Η αθλή-
τρια προσέφυγε δυο φορές στο CAS και απορρί-
φθηκε η προσφυγή της.

Πισάρο: Περιμένει τον Μέσι
για να έρθει στην ΑΕΚ

Παίκτης της ΑΕΚ πρέπει να λογίζεται ο Μεξι-
κανός Ροδόλφο Πισάρο, που θα υπογράψει διε-
τές συμβόλαιο, όταν έρθει στην Αθήνα την προ-
σεχή εβδομάδα. Η συμφωνία των δύο πλευρών
αναμένεται να επισημοποιηθεί τις επόμενες
ώρες, καθώς η άφιξη του Μέσι στο Μαϊάμι για
να ολοκληρώσει τη μεταγραφή του στην Ίντερ
Μαϊάμι ανοίγει τον δρόμο για την αποχώρηση
του Πισάρο.

Στη Γαλατά ο Μπακαμπού
Απίθανη εξέλιξη είχε η υπόθεση του πρώην

φορ του Ολυμπιακού Σεντρίκ Μπακαμπού. Μό-
λις δέκα μέρες αφού υπέγραψε στην Αλ Νασρ
Ντουμπάι, ο διεθνής Κονγκολέζος θα αποτελέ-
σει παρελθόν και θα ενταχθεί στη Γαλατασαράι.
Και όχι για να παίξει βασικός, αλλά για αναπλη-
ρωματικός του διεθνούς Αργεντινού φορ Μά-
ουρο Ικάρντι. Άγνωστο το ποσό που δόθηκε
στην Αλ Νασρ.

Ποδοσφαιριστής ετών 56
Λογικά θα έχει μία σελίδα στο βιβλίο των ρε-

κόρ Γκίνες ο Καζουγιόσι Μιούρα. Ο 56χρονος Ιά-
πωνας όχι μόνο δεν… λέει να αποσυρθεί από την
ενεργό δράση, αλλά προχώρησε στην ανανέωση
της συνεργασίας του για ακόμη έναν χρόνο με
την πορτογαλική Ολιβεϊρένσε. Ο Μιούρα θα συ-
νεχίσει να αγωνίζεται σε επαγγελματικό επίπεδο
τουλάχιστον μέχρι τα 57 του χρόνια.

Μπλόκο στη μεταγραφή του Μπράμπετς στον Παναθηναϊκό
Χάλασε η μεταγραφή του διεθνούς Τσέχου κεντρικού αμυν-

τικού του Άρη, Γιακούμπ Μπράμπετς, στον Παναθηναϊκό. Η
προσφορά των «πρασίνων» έφτανε τα 2 εκατ. ευρώ, ποσό αρ-
κετά ικανοποιητικό, αλλά η μεταγραφή δεν έγινε ποτέ λόγω των
αντιδράσεων των οπαδών του Άρη στα social media. Ο Άρης
διαπραγματεύεται με την ΑΕΚ για την πώληση του Πάλμα, ίσως
και εκεί να υπάρξουν αντιδράσεις.

Ο Λιονέλ Μέσι, λίγες μέρες πριν ενταχθεί στο δυναμικό της Ίντερ Μαϊάμι ανοίγοντας 
το τρίτο και πιθανότατα τελευταίο κεφάλαιο στην καριέρα του, κάνει διακοπές με 
την οικογένειά του. Η σύζυγος του Λέο, Αντονέλα Ροκούτσο, ανέβασε στα social media
κάποιες φωτογραφίες και κλέβει την παράσταση με το καλλίγραμμο σώμα της.
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Οι διακοπές
των Μέσι
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Δάρδα

Fatboy Slim: 
Το μεγαλύτερο πάρτι

του καλοκαιριού

Α
ντίστροφη μέτρηση για την πολυαναμενόμενη
εμφάνιση του κορυφαίου Άγγλου μουσικού
Νόρμαν Κουκ, στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυ-

μα Σταύρος Νιάρχος. Ο γνωστός ως Fatboy Slim, ένας
από τους πιο περιζήτητους (και θεότρελους) DJs του
κόσμου, έρχεται την Παρασκευή 14 Ιουλίου για να ξε-
σηκώσει την Αθήνα με τις μουσικές του, στο Ξέφωτο
του ΚΠΣΙΝ, με δωρεάν είσοδο για το κοινό.

Με εμφανίσεις και στις έξι ηπείρους, από το Σινικό
Τείχος στην Κίνα έως το Καρναβάλι της Μπάια στη
Βραζιλία, ο υψηλός καλεσμένος του φετινού καλοκαι-
ριού είναι διάσημος για τα φαντασμαγορικά live και τα
μεγαλειώδη visual shows. 

Κατέχοντας μια θέση στο βιβλίο «Ρεκόρ Γκίνες» για
την επαναλαμβανόμενη κατάκτηση του Top 40 του

Ηνωμένου Βασιλείου με διαφορετικά ονόματα, ο σού-
περ σταρ Fatboy Slim είναι μια μουσική ιδιοφυΐα που
«χορεύει» ολόκληρη τη Γη! 

Η διαδρομή στην κορυφή
Ο Κουεντίν Λέο Κουκ γεννήθηκε στις 16 Ιουλίου

1963 και το 1985 άλλαξε το όνομά του σε Νόρμαν, ξεκι-
νώντας καριέρα ως μπασίστας με τους The House-
martins. Τρία χρόνια μετά, μόλις το γκρουπ διαλύθηκε,
επέστρεψε στο Μπράιτον των φοιτητικών του χρόνων,
εισβάλλοντας σιγά σιγά στην ηλεκτρονική μουσική. Η
πρώτη μεγάλη επιτυχία του ήταν το διαχρονικό «Dub
Be Good To Me» με το σχετικά βραχύβιο σχήμα των
Beats International που έφτασε στο Νο1 του βρετανι-
κού τσαρτ και του US Billboard Dance.

Το 1996 o Νόρμαν Κουκ άλλαξε εντελώς όνομα,
έγινε Fatboy Slim και αποτέλεσε τον βασικό εκφρα-
στή του big beat ρεύματος που συγκλόνισε τη Μεγά-
λη Βρετανία, μαζί με γκρουπ όπως οι Chemical
Brothers. Ήταν έτοιμος για το επόμενο μεγάλο βήμα
και το κατάφερε, με το τεράστιο single «The Rock-
afeller Skank» που ακούστηκε και στην τελευταία
γωνιά του πλανήτη. 

Το άλμπουμ του «You’ve Come A Long Way Baby»
έχει πουλήσει έκτοτε πάνω από 5 εκατομμύρια αντίτυ-
πα σε όλον τον κόσμο, ενώ τα κομμάτια του δίσκου
χρησιμοποιήθηκαν παντού (τηλεόραση, σινεμά, δια-
φημιστικά video games) και o Κουκ έγινε περιζήτητος
σταρ διεθνούς διαμετρήματος με 25 χρόνια «χρυσής»
καριέρας.

Την Παρασκευή 14 Ιουλίου 
στο ΚΠIΣΝ η πολυαναμενόμενη 
εμφάνιση του κορυφαίου Άγγλου 
μουσικού Νόρμαν Κουκ



ΠΕΜΠΤΗ 13 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 35
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Hair Awards 2023
by Estetica Hellas

Σ
το εμβληματικό Μέγαρο Μουσικής Αθηνών πραγματο-
ποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία η έβδομη τελετή απονο-
μής των Hair Awards 2023 by Estetica Hellas. Επώνυ-

μοι καλεσμένοι από τον καλλιτεχνικό, επιχειρηματικό και δη-
μοσιογραφικό κόσμο, καθώς και εκπρόσωποι κορυφαίων
εταιρειών κομμωτικής και επαγγελματίες του χώρου παρακο-
λούθησαν με ενθουσιασμό το λαμπερό event με παρουσιά-
στριες τη διευθύντρια έκδοσης του «Estetica Hellas» Φρύνη
Λάτου και την εκρηκτική μουσική παραγωγό Μάγκυ Χαραλαμ-
πίδου, οι οποίες εμφανίσθηκαν με εντυπωσιακές δημιουργίες
από τη συλλογή «Celebrity Skin Strepkos».

Τεό Μπουρδέκας, Κάτια Ταραμπάνκο, 
Ευρυδίκη Παπαδοπούλου, Βλάσσης Χολέβας

Φρύνη Λάτου, 
Μάγκυ Χαραλαμπίδου

Άννα Πούλου, Δώρα Αναγνώστου
Τόνια Κούμπα, 

Σωτήρης Λάμπρου Μιχαήλ Δημητριάδης, Φρύνη Λάτου, Βασίλης Hλιάδης, Στέλλα ΣούμσκηΕλίζαμπεθ Ελέτσι

Δώρα Αναγνώστου, Κάτια Ταραμπάνκο, 
Galini Kirboba, Αλεξία Μάντζαρη

Φρύνη Λάτου, Έβελυν Γράμμου, 
Άντζυ Ανδριτσοπούλου, Αλίσια Τρούση

Ραμόνα Βλαντή, Φρύνη Λάτου, Γιάννης Σπαλιάρας, 
Τέτα Καμπουρέλη
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O
κορονοϊός μπήκε στη ζωή μας και συνεχί-
ζει να δίνει κρούσματα και νοσηλείες, πα-
ρά το γεγονός ότι υπάρχει μια σταθερο-

ποίηση στις μολύνσεις στην κοινότητα και πλέον η
πλειονότητα του γενικού πληθυσμού έχει εμβο-
λιαστεί. Πάντως αυτό που όλοι θα πρέπει να ξέ-
ρουμε είναι πως ανάμεσα στα όργανα που προ-
σβάλλει η ασθένεια είναι και η καρδιά. 

Η προσβολή αυτή μπορεί να συμβεί είτε κατά τη
διάρκεια της νόσησης είτε μετά από αυτήν, οπότε
αφορά και το σύνδρομο long Covid. Το σύνδρομο
εμφανίζεται με διάφορα συμπτώματα και επιπλο-
κές, που εμμένουν ή εμφανίζονται δύο με τέσσε-
ρις εβδομάδες μετά από λοίμωξη Covid-19. Αφο-
ρά κυρίως τους πνεύμονες, αλλά και άλλα όργα-
να, όπως την καρδιά. «Ειδικότερα στην καρδιά
μπορεί να εκδηλωθεί ως μυοκαρδίτιδα, που είναι
φλεγμονή, ή ως περικαρδίτιδα, δηλαδή, φλεγμο-
νή του σάκου που την περιβάλλει», επισημαίνει ο
δρ Ιωάννης Παληός, καρδιολόγος, διευθυντής
Τμήματος Μαγνητικής Τομογραφίας Καρδιάς. 

Ας σημειωθεί ότι και οι δύο φλεγμονές μπορεί
να προκληθούν επίσης από κάποιο άλλο μικρόβιο
ή ιό, ή ακόμη και από κάποιο αυτοάνοσο νόσημα.
Τα συμπτώματα που θα μας θορυβήσουν μπορεί να
είναι από ήπια έως πιο σοβαρά, όπως πόνος, σφίξι-
μο, αίσθημα βάρους στον θώρακα («πλάκωμα»),
δύσπνοια, αρρυθμίες, ταχυκαρδία, υπόταση αλλά

και ακόμα πιο ανησυχητικά, όπως λιποθυμία-συγ-
κοπή ή με θρομβωτικά επεισόδια. Άρα, αυτό που
θα πρέπει να κάνει κανείς μετά από μια λοίμωξη
Covid-19 είναι μια επίσκεψη στον καρδιολόγο. 

Ο ειδικός θα ξεκινήσει με τις συνήθεις εξετά-
σεις, δηλαδή, την κλινική εξέταση, το ηλεκτρο-
καρδιογράφημα, το triplex καρδιάς, αλλά μπορεί
να ζητήσει και πιο εξειδικευμένο έλεγχο, όπως
μια αιματολογική εξέταση που λέγεται τροπονί-
νη και είναι ειδική για μυοκαρδιακή βλάβη και
μια απεικονιστική, δηλαδή, μαγνητική τομογρα-
φία καρδιάς, ειδική για τη διάγνωση της μυο-
καρδίτιδας ή της περικαρδίτιδας μετά από λοί-
μωξη Covid-19. 

Ο ειδικός αναφέρει ότι η μαγνητική τομογραφία
καρδιάς είναι μια εξέταση εύκολη, ασφαλής, ανώ-
δυνη, χωρίς ακτινοβολία και έχει ποσοστό επιτυ-
χίας έως 99% στη διάγνωση ή τον αποκλεισμό της
διάγνωσης της μυοκαρδίτιδας ή της περικαρδίτι-
δας μετά από Covid-19. Για αυτό αποτελεί τη λεγό-
μενη gold standard εξέταση στην πιθανή διάγνω-
ση της μυοκαρδίτιδας ή της περικαρδίτιδας. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Το σύνδρομο long Covid εμφανίζεται
με διάφορα συμπτώματα 
και επιπλοκές, που εμμένουν 
ή εμφανίζονται δύο με τέσσερις
εβδομάδες μετά τη λοίμωξη

Μυοκαρδίτιδα,
περικαρδίτιδα: 
Τι πρέπει να γνωρίζετε 

«Η οξεία μυοκαρδίτιδα μπορεί να επιδει-
νώσει σημαντικά την καρδιακή λειτουργία,
για αυτό και χρειάζεται την ανάλογη φαρμα-
κευτική αγωγή, ξεκούραση, αποχή από την
εργασία και τον αθλητισμό και καρδιολογι-
κή παρακολούθηση από τρεις έως έξι μήνες
μετά τη διάγνωσή και ενίοτε και περισσότε-
ρο. Η οξεία περικαρδίτιδα χρειάζεται επί-
σης ξεκούραση συνήθως μικρότερης διάρ-
κειας και σπανιότερα συνδυασμό χορήγη-
σης φαρμακευτικής αγωγής με ξεκούραση.
Γενικά, καλό είναι να γνωρίζετε τα πιθανά
συμπτώματα της μυοκαρδίτιδας και της πε-
ρικαρδίτιδας και εφόσον έχετε αυτά ή πα-
ρόμοια συμπτώματα να αναζητήσετε ιατρι-
κή βοήθεια, ακόμα και αν δεν έχετε νοσήσει
από Covid-19», καταλήγει ο δρ Παληός.

Δρ Ιωάννης Παληός, καρδιολόγος,
διευθυντής Τμήματος Μαγνητικής

Τομογραφίας Καρδιάς

Καρδιολογικός 
έλεγχος μετά 
από κορονοϊό



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η μέρα σας ξεκινά με την τάση να απομα-
κρυνθείτε για λίγο από τις υποχρεώσεις
σας, αλλά θα καταλάβετε ότι κάτι σας κρα-
τά πίσω και σας δημιουργεί έντονη ανα-
σφάλεια για θέματα που εξελίσσονται στο
καθημερινό σας πρόγραμμα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι κάποια πράγματα που θέλετε να τα-
κτοποιήσετε στα επαγγελματικά σας αλλά
και στη συναισθηματικά σας ζωή. Νιώθετε
ότι πρέπει να μιλήσετε για κάτι που σας
ενοχλεί στη συμπεριφορά αγαπημένου
σας προσώπου, αλλά κάτι σας κρατά δέ-
σμιους, σε παλιές υποσχέσεις που είχατε
δώσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο θέ-
λει να σας δώσει πνοή στη συναισθηματι-
κή σας ζωή. Βέβαια οι δυσκολίες ξεκινούν
όταν δεν θα μπορέσετε με ευκολία να δια-
χειριστείτε τον χρόνο σας και να προλάβε-
τε τις υποχρεώσεις σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, η ψυχολογία
σας είναι πολύ εύκολο να αλλάξει σήμερα
και να βρεθείτε σε μια κατάσταση που δεν
μπορείτε να διαχειριστείτε. Μην ανοίξετε
παλιές καταστάσεις, που είναι άγνωστο
πότε θα κλείσουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, τα οικονομικά σας
είναι μια διαχειρίσιμη κατάσταση, αλλά θα
υπάρξουν και στιγμές μέχρι το τέλος του
καλοκαιριού όπως η σημερινή, που θα
βρεθείτε μπροστά σε μια αδυναμία να
φροντίσετε τις υποχρεώσεις σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα, για εσάς του πρώτου πενθημέ-
ρου, τα επαγγελματικά και οικογενειακά
θέματα θα εξελιχθούν με δυσκολίες και
κακή συνεννόηση. Αποφύγετε τις εκρή-
ξεις θυμού, γιατί το αποτέλεσμα θα έχει
ανεξέλεγκτες προεκτάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς του πρώτου δεκαημέρου είστε έντο-
να προβληματισμένοι με τα επαγγελματι-
κά σας, ενώ φροντίστε να μη δώσετε όπλα
σε κακοήθειες των άλλων. Αν βρίσκεστε
σε περίοδο διακοπών, φροντίστε να μην
έρθετε κοντά με κινδύνους που μπορεί να
υπάρξουν, λόγω βιασύνης ή κακής σας
σχέσης με κάποια άτομα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Μην αφήσετε το παρελθόν να σας χαλάσει
τη μέρα σας και προχωρήστε σε καταστά-
σεις που μπορείτε να νιώσετε πλέον καλά
και σίγουροι για εκείνα που σας αντιπρο-
σωπεύουν.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς που έχετε γεννηθεί τις πρώτες
μέρες του ζωδίου σας, τα γεγονότα που
εξελίσσονται στην προσωπική σας ζωή,
αλλά και στα επαγγελματικά σας, σας προ-
καλούν πολλή πίεση και νιώθετε ανήμπο-
ροι να αντιδράσετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν και βρίσκεστε στο απυρόβλητο των κα-
ταστάσεων αυτή την περίοδο, μια κακή συ-
νεννόηση με αγαπημένο σας πρόσωπο θα
σας χαλάσει την ηρεμία σας. Φροντίστε να
έχετε υπομονή σε επαγγελματικό χώρο,
γιατί η κακή διάθεση των άλλων θα πυρο-
δοτήσει κακές συμπεριφορές.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, το καλοκαίρι
αυτό με κάθε ευκαιρία θα σας υπενθυμίζει
τα οικονομικά θέματα που πρέπει να δια-
χειριστείτε με μεγαλύτερη φροντίδα και
ωριμότητα. Προσοχή, λοιπόν, σήμερα σε
κάθε αγορά ή συμφωνία που υπάρχει ο οι-
κονομικός παράγοντας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς που έχετε γεννηθεί τις πρώτες
μέρες του ζωδίου σας, η μέρα σας θα είναι
αρκετά απαιτητική για τους πιο σημαντι-
κούς τομείς της ζωής σας.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο των Διδύμων,
στο περιβάλλον του Ερμή. Είναι μια
πολύπλοκη στιγμή, όπου από τη μια
θα υπάρξει μια τάση για μετακινήσεις

και ταξίδια, από την άλλη οι δύσκολες όψεις
που θα δεχθεί η Σελήνη από Κρόνο και Άρη
δημιουργούν συναισθηματική πίεση στα ζώδια
των Διδύμων, Παρθένων, Τοξοτών και Ιχθύων,
των πρώτων ημερών.




